

Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor

– Dări de seamă 2003 –

Sectorul administrativ-bisericesc

Biserica a confirmat pe parcursul anului 2003 rolul determinant pe care îl are în evoluția societății românești atât pe plan spiritual cât și pe plan economic.

Punerea în practică a unor programe ample misionar-pastorale, cultural-educative, social-filantropice și medical-caritative care angrenează multe resurse umane a făcut ca 3041 de oameni să aibă un loc de muncă. Din totalul angajaților, 456 sunt salarizați numai din fonduri proprii. De fapt, trebuie să precizez că, din anul 2001, numărul de contribuții de la Consiliul Județean pentru sprijinul salariizării personalului neclerical a rămas neschimbat.

Cu toate că activitățile derulate au fost îngreunate de situația economică dificilă prin care trece țara și mai ales această zonă de nord-est a țării, personalul angajat al Arhiepiscopiei Iașilor, deși în multe situații redus ca număr, s-a străduit să răspundă prompt și eficient sarcinilor de serviciu rezultate din programele și strategiile inițiate de către Înalt Prea Sfințitului Părinte Mitropolit Daniel în aceeași notă de intensificare a lucrării Bisericii, ca una din cele mai importante instituții din țara noastră.

Structura administrativă a Arhiepiscopiei Iașilor, desfășurată atât la nivel de subunități, cât și la nivelul schemei de personal, se prezintă astfel:

I. La nivelul Centrului Eparhial

Structura organizatorică a Centrului eparhial Iași are în componența sa 8 sectoare.

În anul 2003 s-a înființat un nou sector, sectorul silvic și agricol, având în componența sa două compartimente: compartimentul silvic cu subunitățile: Ocolul Silvic Mănăstirea Neamț, Unitatea de exploatare forestieră și Fabrica de cherestea „Sf. Troiță” Mănăstirea Neamț; iar compartimentul agricol cu 5 secții: terenuri arabile, pășuni, culturi viticole, culturi pomicole și culturi diverse.

• Operațiuni de personal

Posturi nou înființate: 150

Mutații de personal: 19 transferări pe posturi; 184 încadrări (acest număr rezultă și din transformarea convențiilor civile în contracte de muncă); 50 încetări de contracte de muncă.

Statul de funcții al Centrului eparhial Iași cuprinde un număr total de 810 posturi din care 600 ocupate și 210 de posturi vacante.

- *Salarizarea*

Din totalul de 600 posturi ocupate, 36 persoane sunt plătite în conformitate cu Legea 142/1999 modificată prin O.G. 4/2003*, 274 persoane beneficiază de contribuție de la bugetul consiliilor județene (la nivelul salariului minim brut pe țară)***, iar diferența de 290 posturi sunt plătite din fonduri proprii.

În cadrul Arhiepiscopiei Iașilor activează 28 preoți de caritate, a căror activitate este coordonată de către Sectorul de asistență socială „Diaconia” al Centrului eparhial: 20 în județul Iași, 5 în județul Botoșani și 3 în județul Neamț. Se acordă asistență religioasă în următoarele unități: 19 spitale, 2 penitenciare, 4 unități militare, 2 cămine de bătrâni și un cămin pentru persoane cu handicap.

- *Evidența și prelucrarea documentelor, la nivelul secretariatului*

În condica de evidență a documentelor (intrări/expediții) a Centrului eparhial Iași, s-au înregistrat în anul 2003 un număr de 10.958 de adrese, dintre care peste o treime au fost lucrate la sectorul administrativ-bisericesc.

Anul acesta, în arhiva Centrului eparhial Iași, pe lângă operațiunile specifice de preluări de materiale arhivistice, fișări, transcrieri de documente etc., au avut loc 8410 rearhivări de documente și au fost întocmite atestate de vechime pentru 17 persoane.

II. *La nivelul subunităților*

II.1. **La nivelul cancelariilor de protopopiat**

În Arhiepiscopia Iașilor funcționează 12 protopopiate cu un număr de 1170 parohii.

Situația statului de funcții la cancelariile protopopiatelor este următoarea: dintr-un total de 126 posturi, 94 sunt ocupate, iar 32 sunt vacante.

Situația salarizării personalului încadrat la cancelariile protopopiatelor se prezintă astfel: din totalul de 94 de posturi ocupate, 12 persoane sunt plătite în conformitate cu Legea 142/1999 modificată și completată prin O.G. 4/2003, 57 beneficiază de contribuție de la bugetele consiliilor județene, iar diferența de 25 de posturi sunt plătite din fonduri proprii.

- *La nivelul parohiilor*

În conformitate cu hotărârile Adunării eparhiale din 1993, au fost înființate în anul 2003 un număr de 3 parohii, numărul total al parohiilor fiind de 1170, dintre acestea 271 parohii sunt vacante.

Astfel, Arhiepiscopia Iașilor funcționează în prezent cu următoarea situație de posturi și personal, la nivelul parohiilor: Dintr-un total de 2655 posturi, 1431 sunt ocupate, iar 1224 vacante.

Din totalul de 1431 de posturi ocupate, 821 persoane sunt plătite în conformitate cu Legea nr. 142/1999 modificată prin O.G. 4/2003, 429 beneficiază de contribuție de la bugetele consiliilor județene, iar diferența de 138 de posturi sunt plătite din fonduri proprii.

În anul 2003 au fost programați și au urmat cursurile pastorale și de metodologie didactică 100 preoți, numai pentru definitivare.

II.2 La nivelul mănăstirilor

La nivelul Arhiepiscopiei Iașilor statul de funcții al mănăstirilor cuprinde un număr total de 1519 posturi (dintre acestea 276 sunt incluse în statul de personal al Centrului eparhial) din care 1154 ocupate și 465 de posturi vacante .

Situația salarizării personalului încadrat pe statul de funcții al mănăstirilor din Arhiepiscopia Iașilor se prezintă astfel: din totalul de 1154 posturi ocupate, 163 persoane sunt plătite în conformitate cu legea 142/1999 modificată prin O.G. 4/2003, 879 persoane beneficiază de contribuție de la bugetul de stat prin consiliile județene, iar diferența de 109 posturi sunt plătite din fonduri proprii.

III. *Disciplina personalului*

În ce privește disciplina personalului, în anul 2003 au fost aplicate de către chiriarh 48 sancțiuni administrative sau canonice, după cum urmează: 46 avertismente (conform Codului muncii), 2 diminuări de salariu, un avertisment și dojană (conform legiurilor bisericesti).

IV. *Hirotonii și ranguri acordate*

În anul 2003, situația numerică a preoților hirotoniți, pensionați și decedați și a rangurilor onorifice acordate este următoarea:

decedați – 3
pensionați – 17
hirotonii – 42

Ranguri acordate:

iconom – 1
iconom stavrofor – 3
arhimandrit – 1

Activitatea Sectorului administrativ-bisericesc la nivelul anului 2003 a înregistrat o creștere ca volum de muncă. Aș face numai o singură precizare: în perioada 2000-2003 numărul personalului din cadrul subunităților Arhiepiscopiei Iașilor a crescut cu 30%, prin apariția de noi structuri administrative, în marea lor majoritate destinate susținerii operei social-filantropice, personalul din cadrul sectorului rămânând neschimbat.

Nu pot vorbi despre o creștere a eficienței în cadrul sectorului, privită în sens propriu, dar, dacă evidențiem menținerea randamentului sectorului în ciuda creșterii

solicităților, nu o putem explica decât prin creșterea gradului de organizare a muncii și prin sedimentarea unor raporturi interumane la un nivel mai profund.

Vă rog să-mi oferiți ocazia să le adresez mulțumiri persoanelor din cadrul sectorului administrativ-bisericesc care au lucrat cu dăruire, responsabilitate și eficiență, pe parcursul anului 2003, mai ales în contextul multor transformări privind legislația muncii, mă refer în mod special la intrarea în vigoare, începând cu 1 martie 2003, a noului cod al muncii.

Cunoscând, prin prisma implicării în aproape toate activitățile eparhiei, profunzimea și noblețea tuturor proiectelor ce se desfășoară la inițiativa Înalt Prea Sfințitului Părinte Mitropolit Daniel, vă rog să-mi permiteți să îmi exprim indignarea pentru modul în care o parte din presa locală, animată probabil de susținerea unor forțe ostile Bisericii, nu numai că nu a susținut aceste proiecte ci a denigrat lucrarea nobilă a acesteia. Aceste atitudini ostile și lipsite de etică ne întristează dar ne și încurajează pentru că prin aceste ispite suntem încredințați că împlinim voia lui Dumnezeu.

În anul închinat comemorării Sf. Voievod Ștefan cel Mare, ne vom însuși îndemnul pe care marele voievod și sfânt ni-l transmite peste veacuri și anume de a trăi și lucra în această țară cu conștiința că suntem în Europa un neam de voievozi și nu de robi.

În încheiere, supun spre aprobare Onoratei Adunării Eparhiale prezenta dare de seamă, asigurându-vă de întreaga disponibilitate de a îmbunătăți activitatea acestui compartiment, de devotamentul și respectul meu.

Consilier administrativ-bisericesc,
Pr. Mihai CIOCAN

* Personalul clerical încadrat la Legea 142/1999 beneficiază de sprijinul salarial de la bugetul de stat prin Secretariatul de Stat pentru Culte.

** Personalul neclerical încadrat la O.G. 82/2001 beneficiază de sprijinul salarial de la bugetul de stat prin Consiliile Județene.

Sectorul economic

I. Atribuțiile Sectorului economic

Biserica pământească, formată din cler și credincioși, se „schimbă din zi în zi”, atât din punct de vedere spiritual cât și material. Pentru ca schimbarea materială să nu fie una pusă sub semnul hazardului, Marta, ca cea care este complementară Mariei, este o necesitate și pentru Biserică. Marta Mitropoliei Moldovei și Bucovinei a fost și în anul 2003 sectorul economic al Centrului eparhial Iași.

Sectorul economic al Centrului eparhial Iași are în subordine directă serviciile: audit, contabilitate, aprovizionare, parcuri auto transporturi, casierie, atelierul de tămâie, atelierul de lumânări, depozitul de vinuri Bucium.

Pe lângă aceste servicii, sectorul economic coordonează activitatea economică de la Institutul Cultural-Misionar TRINITAS, Fabrica de cherestea „Sf. Troiță”, Ocolul silvic Mănăstirea Neamț, Centrul Cultural-Pastoral „Sf. Daniil Sihastrul” Durău, Institutul Ecumenic „Sf. Nicolae” și de la cele 12 protopopiate din Arhiepiscopia Iașilor.

De asemenea, sectorul economic ține contabilitatea pentru: Catedrala mitropolitană, Mănăstirea Frumoasa, Căminul „Sf. Ilie” Miclăușeni, Consistoriu, Centru Cultural „Ion Pillat” – Miorcani, Cămine + Cantina monahală, Biblioteca „Dumitru Stăniloae”, Compartiment administrativ, Clădirea „Veniamin Costachi”, Atelierul de cercetare T.A.B.O.R., Casa Arhiepiscopală, Casa Episcopală, Stăreția Bucium, Mănăstirea „Sf. Gheorghe” Catedrala veche, Centrul de restaurare și conservare, Centrul de diagnostic și tratament, Complex „Albina”, Lăcașul socio-caritativ „Providența”, Castelul Miclăușeni, Centrul pentru tineret Bârnova și pentru Mănăstirile „Sf. Trei Ierarhi”, Stavnic, Vlădiceni, Bucium.

II. Personalul și dinamica sa

La sfârșitul anului 2003, la nivelul Centrului eparhial Iași, schema de personal a sectorului economic este formată din: un consilier economic, un contabil șef, doi auditori interni, un director, doi gestionari, un administrator, 12 muncitori, 2 șoferi, 4 contabili, un casier, iar la nivelul subunităților coordonate, schema de personal este formată din 18 contabili, 1 revizor contabil și 15 casieri.

Pentru o mai bună coordonare și pentru controlul activităților economice din Arhiepiscopia Iașilor, la începutul anului 2003 s-au înființat servicii, posturi, s-au numit alte persoane și unor angajați li s-a schimbat încadrarea, după cum urmează:

- la data de 1 aprilie 2003 și-au început activitatea cele două persoane angajate la serviciul audit, care a fost înființat în luna februarie;
- începând cu data de 1 aprilie 2003 s-a încadrat un nou contabil la Centrul eparhial Iași, în locul rămas vacant prin plecarea în concediul de maternitate a persoanei care îl ocupa;
- s-a încadrat un nou gestionar la depozitul de vinuri al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei de la Mănăstirea Bucium și șeful atelierului de lumânări a fost încadrat ca gestionar;
- s-a înființat serviciul A.P.A.T., cu o schemă de personal formată din director și 2 șoferi și s-a angajat un nou șofer;
- s-au încadrat 2 contabili noi la Protopopiatele Tg. Neamț și Botoșani și unul la Ocolul silvic – Mănăstirea Neamț;
- s-a restructurat din punct de vedere al fișei posturilor – serviciul contabilitate.

III. Activitatea desfășurată

Analizând condica de evidență a documentelor (intrări, ieșiri) a Centrului eparhial Iași, se poate constata că în cursul anului 2003 din numărul de 10.958 de adrese înregistrate, un număr de 2.755, adică un procent de 25,15 %, au fost lucrate de către angajații sectorului economic.

A. Activitatea Serviciului contabilitate

S-au făcut înregistrările contabile, s-au făcut plăți, încasări, s-au calculat și dat salariile pentru 410 persoane, s-a virat către stat impozitul aferent și s-au predat justificările și situațiile cerute de legislația în vigoare la termenele stabilite.

Analiza situației financiar-contabile

Veniturile totale din activitățile Mitropoliei Moldovei și Bucovinei realizate în anul 2003 au crescut cu 10,67 % față de anul 2002, în condițiile în care nu s-au mărit prețurile la o parte din produse le pe care le-am desfăcut.

Veniturile au provenit, în principal, din următoarele surse:

- a) donații primite de la persoanele fizice;
- b) sponsorizări în bani și produse (persoane fizice și juridice);
- c) donații externe în valută (în bani și obiecte);
- d) subvenții de la bugetul de stat prin Secretariatul de Stat pentru Culte;
- e) creșterea producției de lumânări și tămâie datorită cerințelor din teritoriu;
- f) obținerea unei producții de vin superioare cantitativ și calitativ anului precedent.

Creșterea cheltuielilor totale pe anul 2003 este de 7,41 % și aceasta datorită creșterii prețurilor la utilități și pentru că s-au înregistrat creșteri de preț și la materiile prime (parafină cu 12 %, bumbac cu 7 %), carburanți, lubrifianți și piese auto cu 15 %. De asemenea, salariile personalului au crescut cu 22 %, ca urmare a aplicării legislației în vigoare privind protecția socială.

Concluzie

Se poate constata din analiza situației financiar-contabile că în anul 2003 veniturile și cheltuielile nominale au crescut, dar cele reale au scăzut cu 5 %, iar cheltuielile reale s-au diminuat cu 8 %, întrucât rata inflației a fost în acest an de 15 %.

Analizând situațiile pe forme de activități putem constata că rezultatul activității fără scop lucrativ este negativ, cheltuielile depășind veniturile cu 38,9 %, și aceasta, mai ales datorită cheltuielilor cu lucrările de construcție și dotări, care au fost 60% din totalul cheltuielilor.

Acoperirea cheltuielilor făcute pentru susținerea activităților fără scop lucrativ s-a făcut din rezultatul pozitiv obținut în activitățile economice.

O contribuție însemnată la realizarea unor economii o au: Atelierul de tâmplărie, Atelierul de confecții metalice și Sectorul monumente și construcții, care desfășoară o activitate internă în scopul realizării unor lucrări de reparații, întrețineri, transporturi, confecții metalice pentru Centrul eparhial, scutindu-ne să angajăm unități specializate care au tarife de lucrări foarte mari.

Pe puncte de lucru, activitatea de producție se prezintă astfel:

La Mănăstirea Bucium

În condițiile în care în luna iulie 2003 Depozitul de vin nu mai avea în stoc vin pentru a răspunde cererii existente, s-au luat măsurile pentru îmbutelierea cantităților de vin necesare, mai ales pentru hramul Sf. Cuv. Parascheva și pentru sărbătorile de iarnă, în rezolvarea problemei fiind sprijiniți de către combinatele

de profil de la Bucium și de la Cotnari. Cu ajutorul Tipografiei TRINITAS s-a realizat o nouă etichetă pentru vinurile liturgice, care precizează și locul de unde provine vinul.

În toamna anului 2003 din cantitatea de struguri a fost mai mare cu 9,56% decât cantitatea din anul 2002. S-au făcut tratamentele necesare pentru vinul nou și urmează a fi îmbuteliat la Combinatul Bucium. Din vinul necorespunzător din punct de vedere calitativ s-a făcut o cantitate de 1.724 l țuică, urmând a fi comercializată subunităților Mitropoliei Moldovei și Bucovinei.

La atelierul de lumânări

În anul 2003 producția de lumânări din parafină a fost de 151.225 kg, iar cea de lumânări din ceară de 26.432 kg, cu 24.311 kg de lumânări mai mult față de anul 2002, motivat de faptul că nu s-a mărit prețul și s-au accentuat controalele din partea Centrului eparhial.

La atelierul de tămâie

S-au produs și livrat un număr de 73.400 de pachete de tămâie, cu 4.900 pachete mai mult decât în anul 2002.

Activitatea comercială s-a desfășurat prin pangarul Catedralei mitropolitane unde s-au vândut lumânări și obiecte de cult și prin Casa „Nicodim”, unde spațiile excedentare au fost închiriate, folosindu-se aceste fonduri pentru întreținerea lăcașului de cult.

Activitatea caritativă s-a desfășurat atât prin Cabinetele medicale „Sf. Pantelimon” și „Sf. Ap. Petru și Pavel” și prin Sectorul „Diaconia”.

Rezultatul pozitiv obținut de cabinetele medicale constituie sursă pentru amenajări și dotări, lucrări începute în anul 2003 și care se vor finaliza în primul trimestru al anului 2004.

Sectorul „Diaconia” a obținut venituri din donații în vederea sprijinirii activităților caritative, încheind la sfârșitul anului 2003 cu un rezultat financiar negativ, suportat integral din activitatea economică a Centrului eparhial, pentru a putea desfășura activitățile social-caritative prevăzute.

Rezultatul favorabil obținut la 31 decembrie 2003 va constitui sursă de finanțare pentru activitatea anului 2004 privind lucrările începute și nefinalizate la Centrul de Diagnostic și Tratament „Providența”, precum și pentru eventualele calamități, ajutoare sinistrați etc.

Precizăm că excedentul raportat este realizat din ajutoare financiare și donații primite în ultimele zile ale anului 2003, cu destinație specială privind continuarea lucrărilor la Centrul Social-Cultural Miclăușeni și Centrul de Educare și Informare Medicală Providența.

Activitățile economice nu au acoperit cheltuielile sectoarelor fără scop lucrativ, lucru ce ne-a determinat să apelăm la împrumuturi pentru a putea executa lucrările planificate.

B. Activitatea desfășurată în anul 2003 de către Serviciul Audit Intern

Fiind un compartiment nou, după studierea legislației specifice cultelor religioase și pentru a se asigura o activitate eficientă, s-au impus măsuri organizatorice, astfel încât s-au întocmit:

- normele metodologice proprii privind activitatea de audit intern;
- fișa postului;
- planul de activitate pentru anul 2003.

Pentru aplicarea corectă a legislației în activitatea specifică Arhiepiscopiei Iașilor s-a purtat corespondență cu alte instituții (Inspectoratul Teritorial de Muncă, Ministerul Finanțelor Publice etc.)

În perioada de raportare (01.04 – 31.12.2003) s-au desfășurat o serie de verificări tematiche, audituri de regularitate și verificări financiar contabile, întocmind astfel:

- notă de constatare privind organizarea contabilității la Protopopiatul Tg. Neamț și verificarea sesizării nr. 156/2003 la Protopopiatul Tg. Neamț;
- raport de audit pentru Protopopiatul II Iași, S.C. Golia S.R.L., contractele de închiriere a spațiilor aparținând parohiilor din municipiul Iași, procese verbale de control la Mănăstirea Bârnova și Hadâmbu;
- notă privind medierea expertizei contabile privind plângerea Pr. Antonescu Valeriu.

În urma verificărilor efectuate s-au întocmit documentații de îndrumare, acolo unde s-au constatat curențe.

C. Activitatea desfășurată de către Serviciul Aprovizionare – Parcuri Auto Transporturi

S-a ocupat de dirijarea și coordonarea activității de transport și aprovizionare, în care scop s-au efectuat un număr de 157.000 km, s-au transportat 1.956 tone marfă și s-a obținut sponsorizări de la diverse societăți.

În cursul anul 2003 s-au primit ca donație 1 basculantă și 1 tractor IFRON, mijloace de transport care au ajutat la efectuarea tuturor lucrărilor necesare atât pentru sectorul de monumente și construcții, cât și pentru activitatea comercială, care a însemnat desfacerea producției de lumânări și tămâie la protopopiatele Centrului eparhial.

Propuneri

Propunem spre aprobare Bugetul de venituri și cheltuieli pe anul 2004.

La întocmirea Bugetului de venituri și cheltuieli pe 2004 s-au avut în vedere realizările pe anul 2003, coeficientul de inflație prevăzut pentru anul 2004, proiectele de realizat în anul comemorativ „Ștefan cel Mare și Sfânt”, precum și lucrările nefinalizate în anul 2003 privind:

- continuarea lucrărilor de dotări la Centrul de Diagnostic și Tratament „Providența”;
- continuarea lucrărilor de construcție și amenajări la Centrul de Educare și Informare Medical „Providența”;
- continuarea lucrărilor de reparații capitale la Centrul Social-Cultural „Sf. Ilie” Miclăușeni;
- începerea lucrărilor de conservare și restaurare a decorațiilor murale la pereți și tavane la Castelul de la Mănăstirea Miclăușeni;
- continuarea lucrărilor de reparații, amenajări și dotări la Stăreția Mănăstirii Bucium;

- reparația camerelor și a instalațiilor sanitare și termice la Căminul monahal „Sf. Teodora” Iași;
- începerea lucrărilor de reparație capitală la clădirea Centrului Cultural-Social „Ion Pillat” Miorcani;
- refacerea instalațiilor electrice și dotarea cu centrală termică la Palatul mitropolitan;
- refacerea integrală a instalației de distribuție din canalul termic care deservește clădirile Centrului eparhial;
- reamenajarea pardoselii de la fosta fabrică de lumânări de la parterul Căminului monahal „Sf. Teodora”;
- începerea lucrărilor de consolidare la clădirea „Veniamin Costachi” (Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”);
- dotări cu centrale termice proprii fiecărei clădiri din incinta Centrului eparhial;
- începerea lucrărilor privind construirea Bisericii cu hramul „Învierea Domnului” la Bucium;
- continuarea lucrărilor de reparații și modernizare a instalațiilor sanitare și termice la casa „Pelerinul” Durău;
- lucrări de modernizare și re tehnologizare a Fabricii de cherestea „Sf. Troiță” Neamț;
- cheltuieli cu protecția muncii, P.C.I. și P.S.I.;

În urma unei analize economice la Fabrica de cherestea „Sf. Troiță” Neamț s-a ajuns la următoarele concluzii:

- prețul produselor pe care le fabrică la Fabrica de cherestea „Sf. Troiță” Neamț nu acoperă cheltuielile cu materia primă și cu costurile de producție, chiar în condițiile în care Ocolul silvic – Mănăstirea Neamț livrează lemn la jumătate de preț;
- dacă se va continua procesul de producție fabrica va înregistra în continuare pierderi, neexistând șansa unei creșteri economice profitabile;
- având în vedere contextul internațional în care prețul m.c. de cherestea a scăzut aproape la jumătate, nu există posibilitatea ca în viitorul apropiat procesarea de lemn să fie o activitate profitabilă chiar în condițiile în care tehnologia folosită ar fi una de vârf (ceea ce duce la scăderea cheltuielilor cu salariile, cu utilitățile și a pierderilor de producție), întrucât prețul m.c. de buștean este atât de mare încât se apropie de prețul m.c. de cherestea;
- anul acesta expiră autorizațiile de funcționare ale Fabricii de cherestea „Sf. Troiță” Neamț din cauza faptului că nu este dotată cu instalații ecologice.

Având în vedere cele de mai sus, propunem:

- suspendare activității Fabricii de cherestea „Sf. Troiță” Neamț pe durata reorganizării, re tehnologizării, reparației clădirilor degradate și amenajării terenului din punct de vedere ecologic;
- angajarea personalului care a data dovadă de profesionalism și disciplină în cadrul Ocolului silvic și a Direcției de exploatare;
- datoriile acumulate către Fabrica de cherestea „Sf. Troiță” Neamț să fie preluate și plătite de către Ocolul silvic – Mănăstirea Neamț.

Propunem vinderea suprafeței de 2 ha pădure din jud. Vrancea, întrucât nu o putem păzi și exploata și cumpărarea altor 2 ha pădure în jud. Iași sau Neamț.

Toate activitățile sectorului economic s-au desfășurat cu binecuvântarea, îndrumarea și sprijinul Înalț Prea Sfințitului Mitropolit Daniel al Moldovei și Bucovinei, care au fost urmate de o strânsă colaborare între toți angajații care au lucrat în anul 2003 la acest sector.

Consilier economic,
Pr. Iulian NECULA

Sectorul cultural

Activitatea cultural-misionară din anul 2003 s-a desfășurat în strânsă legătură cu proiectele și lucrările pastoral-misionare și social-filantropice din Arhiepiscopia Iașilor. S-a continuat dezvoltarea și aprofundarea realizărilor din anii anteriori, printr-o mai atentă preocupare în mediatizarea evenimentelor spirituale, printr-o deschidere mai accentuată către cooperare și parteneriat cu instituții de cultură, învățământ și mass-media din țară și din străinătate.

Direcțiile principale de lucrare au fost date de marile sărbători creștine din cursul anului bisericesc (Sf. Paști, Crăciun, hramul Catedralei mitropolitane), precum și de evenimentele spirituale și culturale. Aniversările și comemorările cultural-bisericești au fost anunțate, de altfel, în calendarul creștin ortodox pe anul 2003: centenarul nașterii Părintelui Dumitru Stăniloae, 310 ani de la trecerea la veșnicie a Mitropolitului Dosoftei, 370 de ani de la moartea martirică a Domnului Miron Barnovschi al Moldovei, 360 de ani de la publicarea *Cazaniei* Mitropolitului Varlaam, 330 de ani de la nașterea principelui cărturar Dimitrie Cantemir și 280 de ani de la trecerea sa la veșnicie.

I. Activitatea editorială și tipografică

Activitatea editorială din anul 2002 a fost deosebit de bogată, materializându-se în apariția a 45 de noi volume (cărți, monografii, albume, pastorale, broșuri), precum și numeroase imprimare (pliante, afișe, ilustrate, iconițe, coperti de casete și CD). Au fost editate și tipărite periodicele mitropolitane („Candela Moldovei”; „Teologie și Viață”).

Dintre lucrările realizate în anul 2003, menționăm:

Lumina din inimi. Spiritualitate isihastă în traducerea și tâlcuirea Părintelui Stăniloae;

Dimitrie Cantemir, principe român și cărturar european;

Eveque Joachim Giosanu, La déification de l'homme d'après la pensée du Pere Dumitru Staniloae;

Studia historica et theologica – Omagiu Prof. Emilian Popescu;

Limba și literatura română în spațiul etnocultural daco-românesc și în diaspora;

Alexandru Elian, Bizanțul, Biserica și cultura românească;

*Două secole de învățământ teologic seminarial (1803-2003);
 Selecțiuni din opera poetică a Mitropolitului Dosoftei.*

Editura și tipografia mitropolitană, cu cele două secții: Golia-Iași și Mănăstirea Neamț au avut ca obiectiv comun cunoașterea și implementarea tehnicilor și metodelor moderne de lucru în domeniu, precum și organizarea activității conform noii legislații. Achiziționarea unui nou copiator Minolta permite o mai atentă pregătire a lucrărilor de mare tiraj, dar și posibilitatea realizării, cu cheltuieli minime, a unor comenzi cu un număr mai mic de exemplare.

S-au efectuat reparații curente și capitale la utilajele tipografice, revizii periodice ale tuturor echipamentelor și s-a constituit un centru de multiplicare în clădirea de pe str. Cuza Vodă nr. 53, încredințată de Primărie spre folosință Mănăstirii Golia. Aici funcționează și S.C. Golia SRL, înființată în primăvara anului 2003 pentru a prelua comenzi externe, în vederea susținerii operei cultural-misionare și social-filantropice a Mitropoliei.

II. *Radio TRINITAS*

Cu eforturi financiare deosebite din partea Mitropoliei, Radio TRINITAS și-a continuat activitatea și în anul 2003, numărul ascultătorilor fiind în creștere. Grila de programe a fost adaptată cerințelor misionare și culturale actuale. S-au creat condițiile tehnice pentru lărgirea magistralei comunicaționale de acces la rețeaua Internet, astfel încât emisiunile noastre să poată fi recepționate cât mai bine din diferite puncte ale globului. Astfel, sunt semnale pozitive de apreciere din partea unui mare număr de ascultători din SUA, Elveția, Italia, Franța care recepționează cu regularitate programele postului de Radio TRINITAS.

Cea mai importantă realizare de anul trecut este obținerea licenței audiovizuale pentru extinderea postului nostru de radio la Vaslui și Moinești (jud. Bacău), la concursul organizat de Consiliul Național al Audiovizualului în luna noiembrie. Au început deja pregătirile pentru amenajarea studiourilor de emisie în cele două localități și pentru formarea echipelor redacționale.

III. *Informatizare și proiecte multimedia*

Departamentul informatizare de la Institutul TRINITAS s-a preocupat nu numai de întreținerea rețelei de calculatoare ci și-a adus o importantă contribuție în lucrarea de ansamblu a instituției, prin următoarele realizări:

- o nouă prezentare a site-ului Mitropoliei (www.mmb.ro) și a site-ului www.trinitas.ro, cu versiuni în limbile română și engleză, mai bogat în detalii și imagini;
- perfecționarea secțiunii de știri și a magazinului virtual;
- crearea condițiilor tehnice pentru mai buna recepționare în rețeaua Internet a postului nostru de radio;
- realizarea de pagini speciale dedicate sărbătorii Sf. Parascheva, precum și sărbătorilor de Crăciun și Sf. Paști.

IV. *Întruniri spiritual-academice, conferințe, concerte, expoziții, pelerinaje, activități cu tineretul*

Având în vedere valoarea misionară a evenimentelor culturale și beneficiul lor spiritual, Sectorul cultural s-a implicat atât în organizarea, cât și în participarea activă la asemenea evenimente.

- Procesiunea religioasă de Florii, 19 aprilie 2003. Radio TRINITAS a efectuat transmisiuni în direct din principalele orașe ale eparhiei, contribuind astfel la mediatizarea unei tradiții creștine care devine tot mai populară.
- Simpozionul dedicat aniversării a 1690 de ani de la Edictul din Milano (313), 21-23 mai 2003.
- Zilele Institutului cultural-misionar TRINITAS și Colocviul *Biserica în mass-media și mass-media în Biserică*, Durău, 19-21 iunie 2003.
- Concert de muzică clasică, organizat în aer liber (iunie 2003) și concert extraordinar de colinde (Catedrala mitropolitană, 21 decembrie 2003).
- Congresul național al Facultăților de teologie ortodoxă din România, cu tema *Moștenirea teologică a Părintelui Dumitru Stăniloae*, Durău, 8-10 septembrie 2003.
- Simpozionul ecumenic internațional *Biserică și Societate*, Padova (Italia), 24-26 septembrie 2003.
- Simpozionul *Părintele Dumitru Stăniloae, teolog al Ortodoxiei ecumenice*, Iași, 13-15 octombrie 2003.
- Seminarul internațional de film *Teme și semne de speranță în cinematografie*, Iași, 2-5 octombrie 2003.

La hramul Catedralei mitropolitane, 14 octombrie 2003, sectorul cultural s-a implicat prin toate componentele sale la pregătirea și organizarea festivităților prilejuite de aducerea la Iași a moaștelor Sf. Mare Mucenic Dimitrie, Izvorătorul de Mir, de către P.F. Hristodoulos, Arhiepiscop al Atenei și al întregii Elade.

5. *Filantropia prin cultură și cooperarea cu celelalte sectoare de la Centrul eparhial Iași*

Cu binecuvântarea I.P.S. Mitropolit Daniel, s-a continuat proiectul *Filantropia prin cultură*, inaugurat în anul 2000, care are ca obiectiv donarea de publicații religioase către unități bisericești și instituții cu profil educativ sau social-filantropic. În colaborare cu Asociația Frăția Ortodoxă Română –filiala Iași a fost susținut proiectul de dotare a bibliotecilor sătești și parohiale cu publicații religioase creștin-ortodoxe. De asemenea, în cooperare cu sectorul „Diaconia” de la Centrul eparhial și cu protopopiatele din eparhie, s-au pus la dispoziția preoților de caritate din spitale, cămine de bătrâni, unități militare, penitenciare reviste bisericești, pliante catehetice și cărți de rugăciuni.

O cooperare deosebită a avut sectorul cultural cu sectorul învățământ în organizarea centenarului Dumitru Stăniloae și la aniversarea a două secole de învățământ teologic. S-a realizat medalia jubiliară *Centenar Dumitru Stăniloae* și distincția *Meritul teologic Dumitru Stăniloae*.

6. Cooperarea cu alte instituții de cultură, învățământ și mass-media

Datorită diversității activităților desfășurate de sectorul cultural în anul 2003, cele mai multe dintre proiecte au fost realizate cu alte instituții, dintre care menționăm aici: Centrul cultural-pastoral „Sf. Daniil Sihastrul” – Durău, Institutul ecumenic „Sf. Nicolae” – Iași, Universitatea „Al. I. Cuza”, Universitatea de Arte „G. Enescu”, Romtelecom Iași, Muzeul Literaturii Române, Institutul „Al. Philippide”, Liceul de Arte „O. Băncilă”, Liceul de informatică „Grigore T. Moisil”.

La organizarea evenimentelor de interes național sau internațional, Secretariatul de Stat pentru Culte – București a participat direct, prin susținere financiară.

7. Proiecte cultural-misionare pentru anul 2004

Activitatea cultural-misionară din anul 2003 cuprinde numeroase și valoroase împliniri. Multe dintre proiectele începute în acest an vor fi continuate în 2004. Trei sunt punctele prioritare de pe agenda cultural-misionară a anului viitor:

- aniversarea a 500 de ani de la trecerea la veșnicie a Dreptcredinciosului Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt;
- extinderea ariei de emisie a postului de Radio TRINITAS la Vaslui, Moinesti, Gura Humorului și continuarea demersurilor pentru obținerea licenței audio-vizuale de extinderea pe tot cuprinsul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei;
- perfecționarea activităților aducătoare de venituri, în vederea susținerii proiectelor cultural- misionare și social-filantropice din Arhiepiscopia Iașilor.

Consilier cultural,
Pr. Nicolae DASCĂLU

Sectorul Învățământ

Obiectivul fundamental al activității sectorului învățământ și a unităților din subordine (instituțiile de învățământ, bibliotecile „Dumitru Stăniloae” și „Studium”, Institutul Ecumenic „Sf. Nicolae”) a fost, în anul școlar 2002-2003, formarea pastoral-misionară a studenților și a elevilor seminariști de la Seminariile teologice din Arhiepiscopia Iașilor, potrivit orientării dată de Înalt Prea Sfințitul Părinte Mitropolit Daniel al Moldovei și Bucovinei.

În conformitate cu această orientare, în cadrul procesului instructiv-educativ, accentul s-a pus, în principal, pe următoarele categorii de activități: activitatea liturgică, activitatea culturală, activitatea filantropic-socială, activități absolut necesare realizării obiectivului propus.

Din diagramele teologice, primite de la instituțiile de învățământ teologic din Arhiepiscopia Iașilor, rezultă că, în ceea ce privește activitatea liturgică, în anul școlar trecut s-a realizat o colaborare mai strânsă între școlile teologice, pe de o parte, și parohiile, protopopiatele și mănăstirile din eparhie, pe de altă parte, colaborare concretizată în prezența corurilor și a grupurilor corale de la toate

școlile noastre teologice la hramurile bisericilor, la slujbe arhieresti și misionare, la sfințiri de biserici, la sfințirea unor instituții social-culturale, la unele mănăstiri cu ocazia unor pelerinaje, la Catedrala mitropolitană în timpul Postului Mare sau cu ocazia hramului „Sf. Parascheva” etc. (de exemplu, un grup coral de la Seminarul Teologic „Sf. Gheorghe” din Botoșani a dat răspunsurile la sf. slujbe din perioada hramului „Sf. Parascheva”, fiind apreciați pentru modul cum au participat la activitățile liturgice.

Anul 2003 a fost deosebit de bogat în aniversări religioase, culturale și teologice: 1690 de ani de la Edictul de libertate a creștinilor în Imperiul Roman (Milano 313); 370 de ani de la moartea martirică a domnitorului Miron Barnovschi († 1633); 360 de ani de la tipărirea Cazaniei (Carte românească de învățătură), Iași, 1643; 330 de ani de la tipărirea *Psaltirii în versuri*, Unieș, 1673; 330 de ani de la naștere și 280 de ani de la moartea lui Dimitrie Cantemir; 100 de ani de la naștere și 10 ani de la trecerea la Domnul a celui mai mare teolog ortodox (sau cum spunea Înalt Prea Sfințitul Mitropolit Daniel că s-a afirmat la Congresul internațional de la București, noiembrie 2003, a celui mai mare teolog creștin) din sec. al XX-lea, Părintele Acad. Dumitru Stăniloae.

Ca adevărați „animatori culturali”, elevii și studenții noștri, sub conducerea profesorilor, în colaborare cu protopopiatele, au desfășurat o activitate culturală deosebită, legată de evenimentele menționate, susținând concerte de muzică patriotică, religioasă, colinde, prezentând scenete religioase sau laice etc.

Dintre activitățile culturale ale sectorului învățământ menționăm, în special, pe cele legate de împlinirea a 100 de ani de la naștere și 10 ani de la trecerea la cele veșnice a părintelui Dumitru Stăniloae, și anume:

1. Împreună cu Facultatea de Teologie Ortodoxă „Patriarhul Justinian” din București, cu Institutul Cultural-Misionar TRINITAS și cu Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, sectorul învățământ a fost coorganizator al primului Congres național al Facultăților de Teologie Ortodoxă din România, care s-a desfășurat sub președinția Înalt Prea Sfințitului Mitropolit Daniel al Moldovei și Bucovinei, având ca temă: „Moștenirea teologiei Părintelui Dumitru Stăniloae și verificarea ei astăzi”, congres ce a fost organizat la Centrul Cultural-Pastoral „Sf. Daniil Sihuștru” de la Durău, în perioada 8-10 sept. 2003.

2. Împreună cu Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” și cu cele două biblioteci: Biblioteca Ecumenică „Dumitru Stăniloae” și Biblioteca „Studium” a organizat o expoziție de carte, fotografii și corespondență, expoziție ce a cuprins aproape întreaga operă a Părintelui Profesor Dumitru Stăniloae, precum și aspecte din activitatea dănsului.

Apreciez și aduc mulțumiri tuturor bibliotecarelor noastre pentru munca desfășurată pe parcursul a aproape un an, în vederea procurării lucrărilor Părintelui Stăniloae sau despre dănsul, și a unui număr mare de fotografii (unele inedite). Mulțumesc, respectuos, Înalt Prea Sfințitului Părinte Mitropolit Daniel pentru că ne-a oferit, spre expunere, un număr important de lucrări ale părintelui Dumitru Stăniloae sau despre dănsul, și, mai ales, pentru că ne-a oferit corespondența personală cu marele teolog, ceea ce a constituit un punct forte al expoziției. Mulțumesc, de asemenea, P.C. Preot Ioan Răduc de la Parohia „Sf. Trei Ierarhi” Bejeni -

Humulești pentru că ne-a sponsorizat cu 20 de suporturi pentru expoziție, și P.Cuv. Arhim. Vitalie Danciu, Starețul Sf. Mănăstiri Golia, pentru că ne-a confecționat, tot sub formă de sponsorizare, acoperișul din sticlă pentru fiecare suport, în vederea asigurării securității obiectelor expuse.

3. Organizarea primului mare concurs coral interseminarial, tot sub egida personalității Părintelui Dumitru Stăniloae, cu titlul: Centenarul „Dumitru Stăniloae”, Iași 12 oct. 2003, concurs la care au participat toate cele 9 Seminarii Teologice din cadrul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. Acest concurs a fost dotat cu premii în valoare de 60.000.000 lei (30 mil. premiul I, 20 mil. premiul II, 10 mil. premiul III). Toate corurile au primit diplomă de participare.

Premiile au fost oferite de Catedrala mitropolitană, evident din dispoziția Înalț Prea Sfințitului Mitropolit Daniel căruia îi mulțumim, respectuos, în primul rând pentru că a dublat suma propusă, inițial, de sector și, în al doilea rând, pentru că ne-a oferit această sumă de la sursa amintită.

Mă simt dator să adresez mulțumiri tuturor acelorora care ne-au ajutat în organizarea și desfășurarea concursului: P.C. Pr. Protopop Constantin Andrei, Protopopiatul Iași 1 și P.C. Pr. Protopop Vilie Dorosincă, Protopopiatul Iași 2, care au asigurat un prânz pentru aproape 400 de coriști (elevii de la Seminariile aflate în competiție); P.C. Pr. Consilier Nicolae Dascălu, Domnului redactor-sef Constantin Sturzu și colaboratorilor pentru că ne-au oferit tablourile cu Părintele Stăniloae, invitațiile, precum și materialele necesare pavoazării sălii de concurs; mulțumesc conducerii Liceului de Artă „Octav Băncilă” din Iași, Doamnei director Dana Barnea și Domnului Marin Pânzariu director adjunct pentru că ne-a oferit cu multă bunăvoință, sala de spectacole a liceului și ne-a ajutat în organizare; mulțumesc Doamnei Crina Sandu, director Institutului Ecumenic „Sf. Nicolae” pentru spijinul oferit pe care ni l-a dat în organizarea concursului; în fine, mulțumesc Radioului TRINITAS, P.C. Pr. director Ciprian Apetrei, Părintelui Nicola Dima și colaboratorilor, pentru că au transmis, în direct, acest concurs-spectacol, făcându-i cunoscuți, pe calea undelor, pe elevii seminariști din cadrul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei.

Bucuria elevilor participanți și a spectatorilor a fost cu atât mai mare cu cât la spectacol au fost prezenți și înalții oaspeți din străinătate, invitați ai Înalț Prea Sfințitului Părinte Daniel la hramul „Sf. Parascheva”, Prea Fericitul Hritodoulos, Arhiepiscopul Atenei și Primatul întregii Grecii, împreună cu toți membrii delegației, precum și fiica Părintelui Dumitru Stăniloae, Doamna Lidia Stăniloae.

4. Împreună cu Institutul Cultural-Misionar TRINITAS și cu Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” a organizat un simpozion dedicat Părintelui Profesor Dumitru Stăniloae, prima parte a simpozionului desfășurându-se în sala Dr. Iustin Moiescu, iar a doua parte în sala profesorală a Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași.

În ceea ce privește activitatea filantropic-socială trebuie să remarcăm că tinerii teologi au participat la multe acțiuni cu caracter filantropic-social, atât la cele inițiate de școlile teologice, cât și la cele organizate de parohii și protopopiate, mai ales în perioadele de vacanță, răspunzând solicitărilor venite din partea preoților parohi din parohiile din care fac parte sau ale părinților protopopi de la protopopiatele de care aparțin.

Baza materială. Este știut faptul că baza materială constituie suportul unei bune desfășurări a procesului instructiv-educativ. În prezent, prin stăruința Înalț Prea Sfințitului Mitropolit Daniel, toate Seminariile teologice din Arhiepiscopia Iașilor funcționează ca personalitate juridică, dispunând de spații de învățământ corespunzătoare și de dotările necesare unui învățământ modern. Astfel, Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Cuvioasa Parascheva” de la Mănăstirea Agapia a căpătat, prin bunăvoința Maicii Starețe Stavrofora Olimpiada Chiriac, un nou local, ceea ce a dus la îmbunătățirea considerabilă a condițiilor de învățământ și cazare.

De asemenea, Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din Piatra Neamț, ultimul seminar care, începând cu anul școlar 2002-2003, a căpătat statutul de personalitate juridică, deși funcționează în cadrul Grupului Școlar „Gh. Carțeanu”, a primit un spațiu corespunzător, folosit în exclusivitate, prin bunăvoința conducerii Grupului Școlar și a Inspectoratului Școlar Neamț.

Sperăm ca și Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sf. Vasile cel Mare” din Iași să intre în acest an școlar, chiar și parțial, în „casă nouă”, aceasta fiind, în perspectivă, cea mai modernă școală teologică de nivel mediu din eparhie (poate chiar din țară). Speranța noastră se întemeiază pe faptul că lucrările la construcția școlii au înaintat mult, datorită, în primul rând, bunăvoinței Domnului Primar Constantin Simirad, căruia îi mulțumim și pe această cale pentru că a asigurat finanțarea lucrării.

Dotarea școlilor cu materialele necesare a stat în atenția conducerii școlilor noastre, din acest punct vedere, cel mai bine stând, în prezent, Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sfântul Gheorghe” din Botoșani și Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi” – Mănăstirea Neamț.

În ceea ce privește sediul Facultății de Teologie Ortodoxă „Dimitrie Stăniloae” în anul universitar 2002-2003, au fost făcute demersurile necesare către Universitatea „Al. I. Cuza” și MECT și s-a trecut la întocmirea documentației în vederea consolidării și a reparațiilor la întregul corp de clădire, o lucrare foarte dificilă și costisitoare, dar de stringentă necesitate.

Un stimulent puternic în organizarea și desfășurarea activității didactice din școlile noastre teologice l-a constituit vizitele făcute de Înalț Prea Sfințitul Mitropolit Daniel, în anul școlar 2002-2003, în Seminariile teologice din Arhiepiscopia Iașilor, cu acest prilej Înalț Prea Sfinția Sa desfășurând și o intensă activitate liturgică la care au participat și elevii seminaristi.

Astfel, în 6 decembrie 2002, după ce a săvârșit Sf. Liturghie la Mănăstirea Popăuți, Înalț Prea Sfinția Sa a vizitat Seminarul Teologic „Sfântul Gheorghe” din Botoșani; în 7 decembrie a vizitat Seminarul Teologic „Sf. Ioan Iacob” din Dorohoi, iar în data de 8 decembrie a săvârșit Sf. Liturghie în Biserica „Sf. Nicolae” din Dorohoi, ctitorie a Binecredinciosului Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt.

În data de 1 iunie 2003 Înalț Prea Sfințitul Părinte Mitropolit a vizitat Seminarul Teologic „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din Piatra Neamț unde, dimineată, a săvârșit Sf. Liturghie în capela Seminarului, iar după terminarea

slujbei a sfințit localul oferit de Grupul Școlar „Gh. Carțeanu” Seminarului Teologic. La acest eveniment a participat și Doamna Ecaterina Andronescu, Ministrul Educației și Cercetării, precum și Domnul Inspector General Emil Creangă, împreună cu ceilalți inspectori din cadrul Inspectoratului Școlar Neamț.

În aceeași zi, Înalt Prea Sfinția Sa a vizitat Seminarul Teologic „Cuvioasa Parascheva” de la Mănăstirea Agapia unde a săvârșit slujba de sfințire a noului local, de față fiind, de asemenea, Doamna Ministru Ecaterina Andronescu, conducerea Inspectoratului Școlar Neamț, Maica Staretă Stavrofora Olimpiada Chiriac împreună cu alte maici din Consiliul mănăstirii, Primarul comunei Agapia, Primarul și Viceprimarul orașului Tg. Neamț, precum și alți invitați de seamă.

Seminariile teologice „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț și „Sfântul Vasile cel Mare” din Iași, unde sunt importante șantiere, au fost vizitate de Înalt Prea Sfinția Sa în mai multe rânduri, cu aceste prilejuri făcând și evaluarea stadiului lucrărilor.

De remarcat că în data de 1 iunie 2003, Înalt Prea Sfinția Sa, însoțit de Doamna Ministru Ecaterina Andronescu, de Dl Inspector General Emil Creangă și de ceilalți inspectori din cadrul Inspectoratului Școlar Neamț, a vizitat și Școala nr. 2 „Grigore Ghica-Vodă” din Tg. Neamț, cu ocazia aniversării a 150 de ani de la înființare.

În toate aceste vizite, care au fost reflectate, la vremea respectivă, în revista *Candela Moldovei*, Înalt Prea Sfințitul Părinte Mitropolit a fost însoțit de consilierul cu probleme de învățământ Pr. Lect. Dr. Mihai Vizitiu.

Organizarea învățământului în cadrul Arhiepiscopiei Iașilor, în anul școlar 2002-2003 (prezentare statistică)

A. Învățământul teologic

În anul școlar 2002-2003 în cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor au funcționat 11 instituții de învățământ teologic, în următoarea structură:

I. Învățământ superior de lungă durată

În Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dimitru Stăniloae”, la cele patru secții (Teologie Pastorală, Teologie Litere – limbă română + limbă străină, Teologie Asistență Socială și Teologie Patrimoniul), toate acreditate, numărul total al studenților, înscriși în anul universitar 2002-2003, a fost de 1035, din care 675 la forma de învățământ zi, 316 la frecvență redusă și 44 la studii aprofundate. Din numărul total de studenți, 28 au fost din afara granițelor țării (22 din Republica Moldova, 4 din Ucraina, 1 din Germania, 1 din Bulgaria), 26 la licență, 1 la studii aprofundate, 1 la doctorat.

Lista completă a studenților străini se află în Anexa nr. 1.

Pe secții, situația se prezintă astfel: Forma de învățământ zi: Teologie Pastorală: anul I = 58, anul II = 65, anul III = 61, anul IV = 59, TOTAL = 243; Teologie Ortodoxă Didactică Litere: a) limba și literatura română: anul I = 28, anul II = 26, anul III = 27, anul IV = 22, TOTAL = 103; b) limba și literatura străină: anul I = 22, anul II = 26, anul III = 24, anul IV = 18, TOTAL = 90; Teologie Ortodoxă

Didactică – Asistență Socială: anul I = 25, anul II = 25, anul III = 23, anul IV = 20, TOTAL = 93. Teologie Ortodoxă Didactică – Conservare-Restaurare: anul I = 37, anul II = 34, anul III = 32, anul IV = 43, TOTAL = 146. Total general = 675.

Forma de învățământ frecvență redusă: Teologie Pastorală: anul I = 91, anul II = 84, anul III = 80, anul IV = 45, anul V = 16, TOTAL = 316.

În anul universitar 2002-2003 au obținut titlul de licențiat 129 de absolvenți de la forma de învățământ zi și 14 de la frecvență redusă, TOTAL = 143 de licențiați

II. *Învățământ postuniversitar*

În anul universitar 2002-2003 au fost organizate studii aprofundate, cu durata de 1 an la specializarea Teologie Practică. Au fost înscriși la cursuri 44 de studenți. Această formă de învățământ a fost absolvită de 36 studenți din totalul celor înscriși.

III. *Învățământ superior de scurtă durată*

Colegiul de Institutori Religie, confesiune ortodoxă, cu durata de 3 ani, care își desfășoară activitatea în cadrul Facultății de Științe ale Educației, a dat în anul universitar 2002-2003 a doua promoție de absolvenți, în număr de 21. Ca și în anii precedenți, disciplinele teologice au fost predate de cadre didactice de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” și de P.C. Pr. Insp. Dr. Vasile Nechita.

Din păcate, această instituție de învățământ merge în lichidare, în anul universitar 2003-2004 funcționând cu ultimul an de studii.

IV. *Învățământ postliceal*

În anul școlar 2002-2003 învățământul postliceal a fost continuat doar de Școala Postliceală Teologico-Sanitară „Cuvioasa Parascheva” din Iași, care a început anul școlar cu un număr de 87 elevi, dar a încheiat anul cu 84 de elevi, deoarece 2 elevi s-au retras, iar un elev a fost exmatriculat. Din totalul de 84 de elevi rămași au promovat 80, 4 elevi rămânând repenți. În anul 2003 au absolvit școala 33 de elevi. De remarcat exigența ce se manifestă în această școală, precum și faptul că profesorii și elevii se implică în diverse activități extracurriculare cu caracter cultural și social-filantropic, ca de exemplu: organizarea unor serbări școlare cu program religios la marile sărbători creștine: Nașterea Domnului și Sf. Paști; festivități de deschidere a anului școlar și de finalizare a studiilor; participarea la activitățile organizate de Mitropolia Moldovei și Bucovinei cu prilejul hramului Sf. Parascheva și a Zilelor Iașului etc.

V. *Învățământ Seminarial*

În Seminariile Teologice Liceale Ortodoxe din Arhiepiscopia Iașilor au fost înscriși la începutul anului școlar 2002-2003, 1402 elevi, din care 1099 la forma de învățământ zi, iar 303 la forma de învățământ frecvență redusă. Din totalul de 1402 înscriși au rămas până la sfârșitul anului 1357 de elevi (1066 la zi și 291 la frecvență redusă). Au promovat anul școlar 1344 de elevi, din care 1065 la zi și 279 la frecvență redusă. Au absolvit Seminarul Teologic 232 elevi (185 la zi și 47 la frecvență redusă).

Pe Seminarii situația este prezentată în Anexa nr. 2.

VI. *Învățământ profesional*

Întrucât s-a constatat o accentuată lipsă de candidați, iar cei, foarte puțini, care se înscriau la examenul de admitere erau foarte slab pregătiți, începând cu anul școlar 2002-2003, la cele două școli de cântăreți bisericești de la Mănăstirea Neamț și de la Botoșani, nu s-a mai organizat examen de admitere, ambele școli mergând în lichidare. De aceea situațiile statistice se raportează doar la anii II și III de studii.

La cele două școli menționate, în anul școlar 2002-2003, au fost înscriși 53 elevi (38 la Botoșani și 15 la Mănăstirea Neamț), dar au încheiat anul 52 elevi, întrucât, pe parcurs, 1 elev de la Botoșani s-a retras. Au absolvit școala de cântăreți, obținând diplomă și atestat, 35 elevi (20 de la Botoșani și 15 la Mănăstirea Neamț).

Procesul instructiv-educativ

Constatăm, cu bucurie, că, din punct de vedere calitativ, nivelul de pregătire, atât în învățământul preuniversitar, cât și cel universitar, s-a îmbunătățit considerabil. Aceasta se datorează exigenței fiecărui cadru didactic, în primul rând cu sine însuși, și, apoi, cu elevii ori cu studenții. Buna pregătire în specialitate a constituit principala preocupare a fiecăruia.

Începând cu anul universitar 2002-2003 Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași a organizat și cursuri de doctorat, acordând și primul titlu de Doctor în Teologie din istoria facultății, titlu obținut de Prea Cuviosul Părinte Arhimandrit Varlaam Mercicariu, Vicar administrativ al Arhiepiscopiei Iașilor, în urma susținerii publice a tezei de doctorat, coordonatorul științific al lucrării Prea Cuvioșiei sale fiind Domnul Prof. Dr. Emilian Popescu. De altfel, în anul universitar 2002-2003 și alte cadre didactice și-au finalizat studiile, obținând titlul de Doctor în Teologie: P.C. Pr. Lect. Ilie Melniciuc, P.C. Pr. Lect. Dinu Adrian, Domnul Lect. Vasile Cristescu. Situația completă a corpului didactic la sfârșitul anului universitar 2002-2003 a se vedea în Anexa nr. 3.

Menționăm aici, cu bucurie, un moment deosebit din viața facultății noastre, și anume, omagierea Domnului Profesor Dr. Emilian Popescu, ilustru reprezentant al Istoriografiei și Bizantinologiei românești, precum și al teologiei, cu ocazia aniversării a 75 de ani de viață și 52 de ani de catedră. Îl felicităm și cu acest prilej și îi dorim să slujească, încă mulți ani catedra universitară.

Un mijloc deosebit de informare și documentare pentru un teolog îl constituie pelerinajul de studiu. De un asemenea pelerinaj a beneficiat Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, în perioada 9-21 februarie 2003, prin bunăvoința și cu ajutorul substanțial al Înalt Prea Sfințitului Părinte Daniel, pelerinaj efectuat în Asia Mică (Turcia de astăzi), și intitulat: „Pe urmele Sf. Apostol Pavel”. De fapt, acest pelerinaj a reprezentat materializarea unui gând mai vechi al Înalt Prea Sfinției Sale și anume acela ca profesorii de teologie din Arhiepiscopia Iașilor să cunoască urmele materiale ale spiritualității creștine, pentru că „nu e lucru firesc”, spunea Înalt Prea Sfinția Sa, „ca un cadru didactic de teologie (facultate sau seminar) să vorbească studenților și elevilor, uneori până când își încheie activitatea didactică, despre evenimente din Istoria Bisericii

Creștine și despre locurile unde s-au petrecut, fără ca acestea să fie văzute măcar o dată”. În numele Facultății de Teologie, al părinților consilieri, inspectori și profesori de seminar care au participat la acest pelerinaj, adresăm respectuoase și îndatoritoare mulțumiri Înalț Prea Sfinției Sale pentru că ne-a oferit această, pentru mulți dintre noi unică, posibilitate de a vedea locuri „unde s-au arătat în lume iubirea și lucrarea minunată a Lui Dumnezeu pentru oameni și prin oameni”, cum spunea Înalț Prea Sfinția Sa.

Personalități din străinătate care au vizitat Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” în anul universitar 2002-2003

Tot cu sprijinul Înalț Prea Sfințitului Părinte Daniel, Facultatea de Teologie a avut bucuria de a primi diferite personalități din afara țării care au conferențiat în facultatea noastră, schimburile de profesori constituind un alt mijloc de informare și documentare. În anul la care ne referim, 9 personalități invitate de Înalț Prea Sfințitul Mitropolit Daniel au fost oaspeți și ai Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”. Numele acestora și comunicările susținute sunt prezentate în Anexa nr. 4.

Bursieri în străinătate, în anul universitar 2002-2003, din Arhiepiscopia Iașilor

Consecvent în a încuraja pe tinerii care manifestă interes pentru studiu, Înalț Prea Sfințitul Mitropolit Daniel a acordat arhieriasca binecuvântare unui număr de 13 tineri pentru a-și începe, ori a-și continua studiile în străinătate. Lista acestora și țara în care au studiat, în Anexa nr. 5.

La nivelul Seminarilor Teologice pregătirea metodică, pedagogică și de specialitate a stat, de asemenea, în atenția cadrelor didactice teologi, perfecționarea făcându-se pe întreg parcursul anului școlar prin studiu individual, participarea la cercurile pedagogice pe discipline, asistențe la ore, comisiile metodice din școală, studii postuniversitare și prin participarea la concursuri didactice (titularizare, definitivat, gradul II, gradul I). Așa se face că în cursul anului 2003 încă 5 profesori de seminar au obținut gradul didactic II, numărul profesorilor teologi care au obținut grade didactice fiind în prezent de 13 (Seminarul Botoșani 1 gr. I și 3 gr. II; Seminarul Mănăstirea Neamț 4 gr. II; Seminarul Dorohoi 2 gr. II, Seminarul Agapia 1 gr. I, Seminarul Iași 1 gr. I și Seminarul Piatra Neamț 1 gr. II).

Și în ceea ce privește pregătirea elevilor, aceasta se menține la un nivel bun, lucru dovedit de faptul că la examenul de admitere la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, sesiunea iulie 2003, aproape trei sferturi din locurile de la secția pastorală au fost ocupate de absolvenți ai Seminarilor Teologice din Arhiepiscopia Iașilor. De remarcat că de la Seminarul Teologic „Cuvioasa Parascheva” – Agapia din 24 de absolvenți cu examen de bacalaureat, 18 sunt admise în învățământul superior (3 la facultățile de teologie și 15 la alte facultăți de stat), iar 4 au rămas în Mănăstirea Agapia ca surori de mănăstire. De asemenea, în competițiile școlare (olimpiade, concursuri) fazele județene, inter-județene, zonale și naționale, elevii noștri au obținut, din nou, rezultate foarte bune. Aceste rezultate se află menționate în Anexa nr. 6.

Încadrările cu personal didactic în învățământul teologic preuniversitar

În Seminariile teologice din Arhiepiscopia Iașilor, în anul școlar 2002-2003, au lucrat 125 de profesori, dintre care 37 titulari, iar 88 suplinitori. Din totalul de 125 profesori, 52 au fost teologi (27 titulari și 25 suplinitori), iar 73 neteologi (10 titulari și 63 suplinitori). Numărul profesorilor clerici a fost de 39.

Examenle de admitere, pentru certificarea competențelor profesionale și de bacalaureat

Aceste examene s-au desfășurat în conformitate cu metodologiile elaborate de Comisia de învățământ a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, Comisie condusă de Înalt Prea Sfințitul Părinte Daniel, a celor elaborate de MECT, precum și în conformitate cu instrucțiunile ulterioare emise de cele două înalte foruri de învățământ. La aceste examene a participat și câte un delegat al Centrului eparhial, care a urmărit corectitudinea acestora.

După încheierea examenelor finale de absolvire, în luna iulie 2003, la Centrul Cultural-Pastoral Durău, a fost organizat examenul de capacitate preotească, prezidat de Înalt Prea Sfințitul Mitropolit Daniel, la care au participat 15 absolvenți ai Facultății de Teologie și 26 absolvenți ai Seminarilor Teologice din eparhie. Candidații care au promovat acest examen au fost repartizați la parohiile vacante, în ordinea strictă a mediilor obținute.

Menționăm că acest examen, potrivit Hotărârii Sfântului Sinod nr. 677/2002, hotărâre care a primit și acordul Secretariatului de Stat pentru Culte cu nr. 7145/23 septembrie 2002, constituie, de fapt, titularizarea pe unul din posturile vacante de preot scoase la concurs.

Prin aceeași hotărâre, s-au introdus și gradele profesionale pentru personalul clerical (definitiv, gr. II, gr. I). Întrucât în Mitropolia Moldovei și Bucovinei există un număr mare de preoți care nu aveau definitivatul, ceea ce ar fi dus la penalizarea lor prin menținerea pe post, dar cu încadrarea la salarizare ca debutant, în anul 2003 au fost organizate două serii de cursuri pentru obținerea definitivatului. Aceste cursuri au fost urmate de 182 preoți din cadrul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, toți obținând gradul respectiv, în urma susținerii examenului final.

B. Învățământul religios

În anul școlar 2002-2003, în județele din Arhiepiscopia Iașilor (Botoșani, Iași, Neamț), disciplina Religie a fost predată de 933 cadre didactice, dintre care 875 având pregătire teologică, iar 58 fără pregătire teologică.

Un lucru deosebit legat de această disciplină s-a realizat de către Inspectoratul Școlar Județean Iași, și anume organizarea unui Simpozion intitulat „Biserica și școala în slujba comunității locale” cu toți profesorii de Religie din județ, în sala mare a Teatrului Național, în data de 13 iunie 2003, în cadrul căreia s-a făcut o evaluare amănunțită a rezultatelor acestei discipline în procesul instructiv-educativ.

De asemenea, în cadrul acestui Inspectorat a fost organizată și o Consfătuire a profesorilor de Religie, în 12 septembrie 2003.

De remarcat contribuția deosebită a P.C. Pr. Insp. Dr. Vasile Nechita în organizarea și desfășurarea acestora.

Formele de perfecționare ale cadrelor didactice din învățământul religios au fost aceleași ca și pentru cele din învățământul teologic seminarial.

Îmbucurător este faptul că, față de anul școlar 2001-2002, a crescut numărul titularilor pe această disciplină de la 213 la 291 (un plus de 78), al celor cu definitivatul de la 212 la 261 (un plus de 49), al celor care au obținut gr. II de la 30 la 69 (un plus de 39) și a celor care au obținut gr. I de la 5 la 11 (un plus de 6).

Activități extracurriculare

În anul școlar 2002-2003, la toate nivelurile de învățământ, au fost organizate numeroase activități, legate de evenimentele religioase, culturale și teologice amintite.

Între acestea menționăm: concursuri școlare, tabere interne și internaționale (exemplu tabăra internațională de la Cărbuna-Neamț, august 2003), pelerinaje și excursii, concerte corale și recitaluri de muzică psaltică la marile sărbători creștine. Conform datelor comunicate de protopopiatele din Arhiepiscopia Iașilor, în anul școlar trecut au fost organizate 3 tabere școlare, 142 pelerinaje și excursii, la care au participat și elevi, 43 de cercuri de creație (muzică, poezie, pictură), 40 de concursuri școlare, serbări școlare ce au fost organizate aproape în toate parohiile, 45 de alte activități.

Se constată o implicare mai mare a părinților protopopi și a preoților în activitățile de educare a copiilor și tinerilor.

Legătura Centrului eparhial cu instituțiile de învățământ (teologic și religios) s-a realizat, așa cum am arătat, în primul rând, prin vizitele Înalț Prea Sfințitului Părinte Mitropolit la toate școlile teologice și la unele laice din eparhie, iar în al doilea prin inspecțiile consilierului de resort la aceste școli, precum și prin delegații Înalț Prea Sfinției Sale la examenele de admitere și absolvire.

Un alt mod de a păstra legătura cu unitățile de învățământ bisericești și laice, l-a constituit și corespondența. În anul 2003 sectorul învățământ a avut 1434 numere la intrări, cu 360 de numere mai mult decât în anul precedent, și 1204 numere la ieșiri, cu 346 mai mult ca în anul precedent, din totalul de 10.954 numere înregistrate la secretariat, ceea ce reprezintă un procent de circa 19% din corespondență.

Obiective de realizat în anul 2004

Un eveniment istoric și religios de mare însemnătate, care are loc în anul 2004, este împlinirea a 500 de ani de la trecerea la Domnul a Binecredinciosului Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt. Ne propunem ca acest eveniment să fie marcat în toate instituțiile de învățământ prin organizarea unor activități religioase și cultural-artistice ca: simpozioane, concursuri gen „Cine știe câștigă” etc.

- Organizarea concursului coral intersemnarial (pentru seminariile teologice din cadrul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei) ediția a II-a;
- Organizarea cosfătuirilor cu profesorii de Religie, după modelul celei organizate la Iași, în județele Botoșani și Neamț;
- Inspectarea tuturor seminariile teologice din eparhie;
- Organizarea unui alt pelerinaj de studii cu profesorii de la facultate și de la seminariile teologice, în scopul informării și documentării acestora.

În concluzie, considerăm că activitatea sectorului în anul școlar 2002-2003 a fost superioară aceleia din anul precedent.

Realizările obținute în domeniul învățământului nu ar fi fost însă posibile fără sprijinul deosebit al Înalț Prea Sfințitului Părinte Mitropolit acordat acestei activități. De aceea, Vă rog Înalț Prea Sfinția Voastră să primiți respectuoasele mulțumiri ale tuturor celor ce ostensesc la catedră și să-mi permiteți să supun spre aprobare Adunării Eparhiale prezenta Dare de seamă.

Consilier învățământ,
Lect. univ. Dr. Pr. Mihai VIZITIU

ANEXA NR. 1

Studenți, masteranzi și doctoranzi din afara granițelor țării Situția în anul universitar 2002/2003

Nr. crt.	Numele și prenumele	Țara de origine/etnia	Prin Patriarhia Română / Pe cale particulară	Bursier al M.E.N	Felul studiilor	An de studiu	Zi / alte forme (f.r., f.f.*)	Observații
Teologie Ortodoxă Pastorală								
1.	Buga. V. Alexandru	Rep. Moldova / moldovean	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al statului M.E.C.	Licență	I	Zi	Ortodox
2.	Iarmenco Veaceslav	Rep. Moldova / moldovean	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Cont propriu în lei	Licență	I	Zi	Ortodox
3.	Lungu N. Igor	Rep. Moldova / moldovean	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al statului M.E.C.	Licență	I	Zi	Ortodox
4.	Rusu I. Viorel	Rep. Moldova / moldovean	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al statului M.E.C.	Licență	I	Zi	Ortodox
5.	Andriuc Eduard	Ucraina / română	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Învățământului din Ucraina	Cont propriu în lei	Licență	II	Zi	Ortodox

6.	Comerzan Tudor	Rep. Moldova / moldovean	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Cont propriu în lei	Licență	II	Zi	Ortodox
7.	Goreanu Ion	Rep. Moldova / moldovean	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al statului M.E.C.	Licență	II	Zi	Ortodox
8.	Nedelcu Vladislav	Rep. Moldova / moldovean	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al statului M.E.C.	Licență	II	Zi	Ortodox
9.	Tcaci Petru	Rep. Moldova / moldovean	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al statului M.E.C.	Licență	II	Zi	Ortodox
10.	Apachițe Petru	Ucraina / română	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Învățământului din Ucraina	Bursier al statului M.E.N.	Licență	I	Zi	Ortodox
11.	Botezat Roman	Rep. Moldova / moldovean	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al statului M.E.C.	Licență	III	Zi	Ortodox
12.	Popovici Victor	Rep. Moldova / moldovean	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al statului M.E.C.	Licență	III	Zi	Ortodox
13.	Bandura Ștefan	Ucraina / română	S-a adresat direct M.E.C.	Cont propriu în lei	Licență	IV	Zi	Ortodox
14.	Rogoti Gheorghe	Rep. Moldova / moldovean	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al M.E.N.	Licență	IV	Zi	Ortodox
15.	Vendel Ioan Eugen	Germania / română	Pe cale particulară	Pe cont propriu nevalutar	Licență	IV	Zi	Ortodox
Teologie Ortodoxă – Litere (Limba și literatura română)								
16.	Buză N. Irina	Rep. Moldova / moldoveană	Prin Patriarhia Română	Cont propriu în lei	Licență	IV	Zi	Ortodoxă

Teologie Ortodoxă – Litere (Limba și literatura străină)								
17.	Botin T. Cristina	Rep. Moldova / moldoveană	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al statului M.E.C.	Licență	I	Zi	Ortodoxă
18.	Grișu A. Maria	Rep. Moldova / moldoveană	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al statului M.E.C.	Licență	I	Zi	Ortodoxă
19.	Botin Mariana	Rep. Moldova / moldoveană	Prin Patriarhia Română	Bursier al M.E.N.	Licență	IV	Zi	Ortodoxă
20.	Arion Diana	Rep. Moldova / moldoveană	Prin Patriarhia Română	Cont propriu în lei	Licență	IV	Zi	Ortodoxă
Teologie Ortodoxă – Asistentă socială								
21.	Calistru. A. Cristina	Rep. Moldova / moldoveană	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Cont propriu în lei	Licență	I	Zi	Ortodoxă
22.	Gramă R. Monica	Rep. Moldova / moldoveană	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Cont propriu în lei	Licență	I	Zi	Ortodoxă
23.	Niculescu S. Natalia	Rep. Moldova / moldoveană	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Cont propriu în lei	Licență	I	Zi	Ortodoxă
24.	Pușcaș I. Alina	Rep. Moldova / moldoveană	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al statului M.E.C.	Licență	I	Zi	Ortodoxă
25.	Rebeja Elena	Rep. Moldova / moldoveană	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Bursier al M.E.N.	Licență	III	Zi	Ortodoxă
Teologie Ortodoxă Didactică – Conservare-Restaurare								
26.	Panduri S. Elena	Ucraina / română	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Învățământului din Ucraina	Bursier al M.E.C.	Licență	I	Zi	Ortodoxă

Teologie Practică								
27.	Valuță Ghenadie	Rep. Moldova / moldovean	S-a adresat direct M.E.C. prin Ministerul Educației și Științei din R. Moldova	Cont propriu în lei	Studii aprofun- date	I	Zi	Ortodox
Istoria și filosofia religiilor								
28.	Dobrev Ivan Radev	Bulgaria / bulgară	S-a adresat direct M.E.N.	Bursier al statului	Doctorat	I	Zi	Ortodox

* f.f. = fără frecvență, f.r. = frecvență redusă

Decan,
Prof. Dr. Pr. Nicolae ACHIMESCU

Șef catedră,
Lect. Dr. Pr. Mihai VIZITIU

ANEXA NR. 2

Situația învățământului seminarial

1. Seminarul Teologic „Cuvioasa Parascheva” – Mănăstirea Agapia

Eleve înscrise la începutul anului școlar 151 (121 la zi și 30 la frecvență redusă). Au rămas până la sfârșitul anului școlar 143 de eleve, din care 116 eleve la zi și 27 la frecvență redusă (1 elevă, de la zi, a fost exmatriculată; 4 eleve, de la zi, au plecat, prin transfer, la alte școli; 1 elevă, de la frecvență redusă, a venit, prin transfer, de la altă școală). Una dintre eleve, Cebotari Iuliana din clasa a XI-a, este din Republica Moldova, ca bursieră a MECT, prin Patriarhia Română.

Au promovat anul școlar 143 de eleve (116 la zi și 27 la frecvență redusă). Au absolvit Seminarul (cu atestat și bacalaureat) 24 de eleve.

2. Seminarul Teologic „Sfântul Gheorghe” – Botoșani

Elevi înscriși la începutul anului școlar 369 (231 la zi și 138 la frecvență redusă). Au rămas până la sfârșitul anului școlar 361 de elevi, din care 226 la zi și 135 la frecvență redusă (1 elev de la zi a fost exmatriculat; 4 elevi s-au retras – 1 de la zi și 3 de la frecvență redusă; 3 elevi de la zi s-au transferat la alte școli). Din totalul de 369 de elevi înscriși, 6 au provenit din Republica Moldova, ca bursieri ai MECT, prin Patriarhia Română (Onu Eugeniu – cl. a IX-a, Televca Anatol – cl. a XI-a, Marițoi Sergiu – cl. a XII-a, Dimineț Victor – cl. a XIII-a, Gînga Marcel – cl. a XIII-a și Răstășanu Andrei – cl. a XIII-a).

Au promovat anul școlar 360 de elevi, 1 elev de la zi rămânând repetent.

Au absolvit Seminarul 59 de elevi (30 de la zi cu atestat teologic și bacalaureat, iar 29 de la frecvență redusă – 29 cu atestat teologic și 25 și cu bacalaureat).

3. Seminarul Teologic „Sf. Ioan Iacob” – Dorohoi

Elevi înscriși la începutul anului școlar 136, iar la sfârșitul anului s-au înregistrat 137 de elevi (1 elev a venit, prin transfer, de la altă școală). Au promovat anul școlar toți cei 137 de elevi. Au absolvit Seminarul (cu atestat teologic și

bacalaureat) 26 de elevi. Din totalul de 137 de elevi, 3 au provenit din Republica Moldova, ca bursieri ai MECT, prin Patriarhia Română (Demergi Sergiu – cl. a XI-a, Buzu Gheorghe – cl. a XII-a, Tîrgoală Ion – cl. a XII-a).

4. Seminarul Teologic „Sf. Vasile cel Mare” – Iași

Elevi înscriși la începutul anului școlar 237 (145 la profilul teologie, iar 92 la profilul patrimoniu). Au rămas până la sfârșitul anului 234 de elevi (2 elevi – 1 de la profilul teologie și 1 de la patrimoniu – au fost exmatriculați, iar 3 elevi au fost transferați – 1 elev venit de la altă școală, prin transfer, iar 2 elevi plecați, prin transfer, la alte școli). Au promovat anul școlar 234 de elevi. Au absolvit Seminarul (cu atestat și bacalaureat) 44 de elevi (23 de la profil teologie și 21 de la profil patrimoniu). Din totalul elevilor înscriși, 10 au provenit din Republica Moldova, ca bursieri ai MECT, prin Patriarhia Română (Bobu Constantin – cl. a IX-a, Lozovan Eugen – cl. a IX-a, Osoianu Marian – cl. a IX-a, Pitușcan Maria – cl. a IX-a, Plămădeală Isae – cl. a IX-a, Râlea Ion – cl. a IX-a, Ciubuc Vasile – cl. a X-a, Luchian Grigore – cl. a X-a, Castraveț Aurelian – cl. a XIII-a și Vîscribov Andrei – cl. a XIII-a), iar 1 din Ucraina (Ivașcu Dumitru – cl. a XI-a).

5. Seminarul Teologic „Veniamin Costachi” – Mănăstirea Neamț

Au fost înscriși la începutul anului școlar 374 elevi (159 la profil teologie forma de învățământ zi, 135 profil teologie forma de învățământ frecvență redusă și 80 la profilul patrimoniu), dar au rămas până la sfârșitul anului 350 de elevi (3 elevi – 1 profil teologie și 2 de la patrimoniu – au fost exmatriculați, 10 elevi – 3 de la patrimoniu și 7 de la teologie, frecvență redusă – s-au retras, iar 11 elevi au plecat prin transfer, la alte școli – 5 elevi de la profil teologie zi, 2 elevi de la profil teologie frecvență redusă și 4 elevi de la profil patrimoniu).

Au promovat anul școlar 340 elevi, iar 10 elevi de la forma de învățământ frecvență redusă au rămas repetenți.

Au absolvit Seminarul (cu atestat și bacalaureat) 54 de elevi (32 de la forma de învățământ zi și 22 de la frecvență redusă).

Din totalul elevilor înscriși la începutul anului școlar, 12 au provenit din Republica Moldova (11 ca bursieri ai MECT, prin Patriarhia Română și 1 pe cont propriu, dar cu aprobarea MECT), iar 9 din Ucraina (ca bursieri ai MECT, prin Patriarhia Română).

Elevi proveniți din Republica Moldova: Damașcan V. Mihail, Eftodii V. Ștefan, Iațco P. Ion, Surdu Șt. Andrei – toți în cl. a IX-a; Gavriliuc N. Vladimir, Grecu A. Alexandru, Pinzaru E. Iurie, Rotaru B. Andrei, Spirin Al. Alexandru, Tuchila N. Nicolae – toți din cl. a X-a; Rață I. Dumitru – cl. a XI-a; Gherman T. Mihail – cl. a XII-a (pe cont propriu).

Elevi proveniți din Ucraina : Popescu Gh. Ivan (Popescu Gh. Ion), Zmoshu I. Heorhy (Zmoșu I. Gheorghe) – cl. a IX-a; Dyka Mykola (Dacă T. Nicolai) – cl. a X-a; Bodyan V. Yevheniy (Bodean V. Evghenii), Habor Gh. Kristiyan (Gabor Gh. Cristian), Ostafyuc V. Oleh (Ostafiuc V. Oleg), Pozhoha C. Heorhiy (Pojoja C. Gheorghii) – cl. a XII-a; Muraru V. Ivan (Muraru V. Ion), Panchuk Al. Oleksandr (Panciuc Al. Alexandru) – cl. a XIII-a.

6. Seminarul Teologic „Sf. Împărați Constantin și Elena” – Piatra Neamț

Elevi înscriși la începutul anului școlar 134. Elevi rămași până la sfârșitul anului 129 (1 elev s-a retras, iar 4 elevi au plecat, prin transfer, la alte școli). Au promovat anul școlar 129 elevi. Au absolvit Seminarul (cu atestat și bacalaureat) 29 de elevi. La acest Seminar au fost școlarizați, prin Patriarhia Română, ca bursieri ai MECT, și 2 elevi din Republica Moldova (Buzu Alexei – cl. a IX-a și Tiron Adrian – cl. a XII-a), aceștia fiind cuprinși în același număr (134) de elevi înscriși la începutul anului.

ANEXA NR. 3

Situația corpului didactic la sfârșitul anului universitar 2002/2003

Nr. crt.	Numele și prenumele	Funcția didactică	Disciplina de studiu	Doctor sau doctorand	Limbi străine cunoscute
1.	I.P.S. Daniel Ciobotea	Profesor dr. – Mitropolit al Moldovei și Bucovinei	Teologie Dogmatică; Teologie și practică pastorală	Doctor în Teologie: <i>Teologie și spiritualitate creștină. Raportul dintre ele și situația actuală</i>	- franceză - germană - engleză
2.	Pr. Achimescu Nicolae	Profesor dr. – Decan	Istoria și filosofia religiilor	Doctor în Teologie: <i>Desăvârșirea omului în budism. Evaluare din perspectivă ortodoxă</i>	- franceză - germană - engleză
3.	Pr. Chifăr Nicolae	Profesor dr. – Cancelar științific	Istoria Bisericească Universală	Doctor în Teologie: <i>Sinodul VII ecumenic de la Niceea</i>	- franceză - germană
4.	Popescu Emilian	Profesor dr.	Bizantinologie	Doctor în Teologie: <i>Contribuții la geografia istorică a spațiului balcano-dunărean în sec. V-VIII</i>	- franceză - germană - engleză - italiană
5.	Pr. Semen Petre	Profesor dr.	Studiul Vechiului Testament	Doctor în Teologie: <i>Învățătura despre Sfânt și sfințenie în cărțile Vechiului Testament</i>	- franceză - italiană - engleză
6.	Sandu Ion	Profesor dr.	Elemente de chimie pentru conservare-restaurare; Restaurare metal	Doctor în științe Chimice: <i>Noi sisteme redox în conversia energiei</i>	- rusă - franceză (elem.)
7.	Mustață Maria	Conferențiar dr. – Șef catedră	Elemente de bio-logie pentru conservare-restaurare; Teoria generală a conservării și restaurării; Muzeologie și legislație; Practica de specialitate	Doctor în Biologie: <i>Contribuții la cunoașterea și combaterea coleopterelor dăunătoare din patrimoniul cultural național</i>	- engleză
8.	Pr. Popa Gheorghe	Conferențiar dr. – Prodecan	Morală creștină și Spiritualitate ortodoxă	Doctor în Teologie: <i>Comuniune și înnoire spirituală în contextul secularizării lumii moderne</i>	- franceză - germană (elem.)
9.	Pr. Sava Viorel	Conferențiar dr.	Teologie Liturgică	Doctor în Teologie: <i>Taina mărturisirii și riturile liturgicii actuale</i>	- rusă - engleză

10.	Pr. Grigoraș Costachi	Conferențiar dr.	Catehetică și Omiletică	Doctor în Teologie: <i>Kerigma apostolică în predica Sfântului Apostol Pavel</i>	- rusă - franceză
11.	Pr. Teșu Ioan-Cristinel	Conferențiar dr.	Morală creștină și Spiritualitate ortodoxă	Doctor în Teologie: <i>Antropologia creștină: Sinteza filocalică</i>	- franceză - engleză
12.	Melniciuc-Puică Nicoleta	Conferențiar dr.	Știința materialelor	Doctor în Chimie: <i>Sinteze de auxiliari cu structuri polare utilizați în prelucrarea pieilor</i>	- franceză - engleză
13.	Pr. Vizitiu Mihai	Lector dr. – Șef catedră	Studiul Noului Testament	Doctor în Teologie: <i>Filantropia divină și Filantropia bisericască după Noul Testament</i>	- franceză
14.	Protos. Merticariu Vasile (Varlaam)	Lector drd.	Patrologia și literatura postpatristică	Doctor în Teologie: <i>Spiritualitatea și istorie bizantină pe teritoriul României</i>	- franceză
15.	Pr. Petrraru Gheorghe	Lector dr.	Misiologie și ecumenism; Studiul Noului Testament; Morală creștină și spiritualitate ortodoxă	Doctor în Teologie: <i>Ortodoxie și Prozelitism</i>	- franceză - engleză
16.	Pr. Vicovan Ioan	Lector dr.	Istoria Bisericii Ortodoxe Române	Doctor în Teologie: <i>Activitatea filantropică a Bisericii în secolele al IV-lea și al V-lea. Modele și criterii pentru activitatea filantropică a Bisericii Ortodoxe Române în trecut și astăzi</i>	- franceză - germană
17.	Pr. Barnea Al-exandrel	Lector dr.	Muzică bisericească și ritual; Muzică bisericească și noțiuni de liturgică	Doctor în Teologie: <i>Muzică bisericească în Moldova secolelor XIX-XX</i>	- franceză
18.	Pr. Sandu Dan	Lector dr.	Teologie Fundamentală, Dogmatică și Simbolică	Doctor în Teologie: <i>Viata și cunoașterea mistică: Creștinism și Islam în primele secole de coexistență</i>	- engleză - franceză
19.	Pr. Melniciuc Puică-Ilie	Lector drd.	Studiul Noului Testament	Doctorand în Teologie: <i>Utilizarea Vechiului Testament și scrierile Sf. Luca</i>	- franceză - engleză
20.	Cristescu Vasile	Lector drd.	Teologie Dogmatică, Fundamentală și Simbolică	Doctor în Teologie: <i>Antropologia și fundamentarea ei hristologică la W. Pannenberg și Dumitru Stăniloae</i>	- germană - franceză
21.	Mândrilă Carmen-Gabriela	Lector drd.	Planning familial și fenomene familiale; Asist. socială a persoanelor de vârstă a treia; Asist. socială a familiei și copilului; Asistența socială aplicată	Doctorand în Sociologie: <i>„Familia problemă” și mijloace de intervenție</i>	- franceză - engleză (elem.)

22.	Bolocan Carmen-Maria	Lector dr.	Catehetică; Practica pedagogică (religie)	Doctor în Litere: <i>Terminologia religioasă în limba română</i>	- franceză - rusă - spaniolă (elem.)
23.	Dominte Georgeta- Merișor	Lector drd.	Studiul culorii. Cromatologie; Studiul desenului; Desen, culoare, compoziție pentru icoană- creație	Doctorand în Ist. Filosofiei și Filosofia științei: <i>Matila Ghyka și frumosul vizual (Repere în Istoria filosofiei și a Artelor plastice)</i>	- franceză
24.	Tudor Constantin	Lector drd.	Tehnici artistice; Tehnici și tehnologii artistice vechi; Tehnici vizuale contemporane în artă	Doctorand în Filosofie estetică: <i>Influența artei occidentale asupra artei postbizantine românești</i>	- franceză - engleză
25.	Pr. Dinu Adrian	Lector drd.	Formare duhovnicească și practica liturgică; Muzică bisericească și noțiuni de liturgică	Doctor în Teologie: <i>Fecioara Maria în Teologia Sfinților Părinți</i>	- franceză - engleză
26.	Pr. Antistescu Ioan	Lector	Drept bisericesc și administrație bisericească		
27.	Pr. Niță Danielescu Daniel	Asistent drd.	Istoria Bisericească Universală; Istoria Bisericii Ortodoxe Române; Studiul Vechiului Testament	Doctorand în Istorie bisericească: <i>Războaiele dintre ruși și turci din sec. XVIII și implicații asupra B.O.R. din Moldova</i>	- franceză - engleză
28.	Prodan Gabriela	Asistent	Anatomie artistică și comparată; Studiul desenului; Tehnică și tehnologii grafice vechi și tradiționale pentru carte-document		- franceză - engleză
29.	Moșneagu Mina	Asistent	Restaurare icoană lemn policrom. Metodologia de intervenție; Documentație de restaurare; Practica de specialitate		- italiană - engleză (elem)
30.	Ardelean Elena	Preparator	Restaurare carte-document. Metodologia de intervenție. Documentație de restaurare		- franceză
31.	Cojocă Bogdan	Preparator	Tehnici și tehnologii artistice vechi pentru icoană-creație		- engleză
32.	Gavril Iuliana	Preparator	Desen geometric, proiectiv și perspectivă; Prelucrarea imaginii pe calculator; Practica de specialitate		- franceză - engleză

33.	Pr. Nica Emilian	Asistent	Practica liturgică		- engleză
34.	Teodorescu Afrodita	Lector	Elemente de artă și arhitectură bisericească; Artă creștină eclesială	Doctor în Istorie: <i>Amprenta politică și realitatea artistică în plastica postbelică ieșeană</i>	- franceză

Decan,
Prof. Dr. Pr. Nicolae ACHIMESCU

Șef catedră,
Lect. Dr. Pr. Mihai VIZITIU

ANEXA NR. 4

Personalități din străinătate care au vizitat Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” în anul universitar 2002-2003

- În perioada 12-16 octombrie 2002, a vizitat Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, la invitația Înalt Prea Sfințitului Părinte Daniel, Prof. Tristram Engelhardt jr., medic și om de știință american. Domnia sa a prezentat studenților de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” o conferință de specialitate.

- În perioada 17-18 octombrie 2002, Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași a avut fericitul prilej de a-l întâlni și audia pe Dl Prof. Dr. Heinrich Pompey, directorul Institutului de Cercetări din domeniul Asistenței sociale a Universității „Albert Ludwig” din Freiburg, Germania. A susținut două conferințe: *Filantropia în Noul Testament și Istoria filantropiei creștine în Răsărit și Apus, în primul mileniu.*

Domnia sa a vizitat facultatea și în perioada 15-17 aprilie 2003. În cadrul acestei vizite a susținut conferința cu tema: *Fundamentele biblice și teologice ale diaconiei filantropice.*

- În perioada 28-31 octombrie 2002, Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” a fost vizitată de P.C. Pr. Dr. Constantin Karaisaridis, cadru didactic la catedra de Teologie Liturgică de la Facultatea de Teologie a Universității „Aristotel” din Tesalonic, Grecia. Programul P.C. Pr. Dr. Constantin Karaisaridis a cuprins patru conferințe: *Mărturisirea ca taină a izbăvirii de păcat; Încercări de reînnoire liturgică în Biserica Ortodoxă Română; Martiriul, experiență continuă a Bisericii de-a lungul timpului; Viața liturgică în parohie.*

- Domnul Alex Kinnet, din Belgia, restaurator de icoane și colaborator al Patriarhiei Ecumenice și al Centrului de restaurare al Sfântului Munte Athos, Grecia, a susținut la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, în perioada 3-14 martie 2003, o serie de cursuri și seminarii cu studenții în Teologie și Patrimoniu Cultural, la invitația Institutului Ecumenic „Sf. Nicolae” din Iași.

- Prof. Dr. Helmut Hopping, titularul catedrei de Dogmatică și Știința Liturghiei de la Facultatea de Teologie a Universității „Albert Ludwig” din Freiburg – Germania a vizitat Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” în perioada 21-28 martie 2003.

Conferințele susținute de Prof. Dr. Helmut Hoping sunt în număr de trei. Acestea au fost: *Roadele celui de al II-lea Conciliu de la Vatican. Desideratele și realitatea Liturghiei reînnoite; Simbolica și pragmatismul credinței. Însemnătatea Liturghiei pentru teologie; Cum vorbim azi despre moartea lui Hristos? Moartea lui Iisus Hristos ca esență a credinței creștine.*

- Directorul proiectului „Gatehouse” din Oxford, Marea Britanie, Andrew Smith (Director de proiect) și Len Hooper (student – Asistentă Socială) au petrecut o săptămână în România în luna mai 2003. Scopul vizitei lor a fost de a analiza posibilitatea ca studenți români la asistență socială, deci și studenții din cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, să participe la stagii de pregătire în Marea Britanie. Proiectul are ca scop reabilitarea tinerilor dependenți de droguri, alcool etc. și implicarea voluntară a studenților în această acțiune.

- Prof. Britta Hauger și Prof. Jon Grimstadt de la Universitatea din Trondheim-Norvegia, Colegiul de Științe ale Educației – parteneriat pe linie de asistență socială cu Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” Iași.

- Cu ocazia Simpozionului organizat de Mitropolia Moldovei și Bucovinei în colaborare cu Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași: *Părintele Dumitru Stăniloae, teolog al Ortodoxiei ecumenice* în ziua de 13 octombrie, a avut loc un ciclu de comunicări susținute de P.F. Hristodoulos, Arhiepiscopul Atenei și Primatul întregii Grecii: *Viața, darul lui Dumnezeu. Teologia și bioetica.*

- Cu același prilej Doamna Lidia Stăniloae a susținut comunicarea: *Relațiile dintre Părintele Dumitru Stăniloae și personalități contemporane.*

ANEXA NR. 5

Bursieri în străinătate în anul universitar 2002-2003

În anul universitar 2002-2003 au studiat în străinătate următorii:

- Ailenei Sorin-Gabriel – Luvain/Belgia
- Apetri Ionuț Marius – Oxford/Anglia
- Pr. Acatrinei Mitruț – Atena/Grecia
- Corduneanu Iulia – Holly Cross/S.U.A.
- Pr. Coroamă Gabriel Cătălin – Freiburg/Germania
- Crăciun Daniela – Nürnberg/Germania
- Grosu Marian – Sorbona/Franța
- Ilaș P. Paula – Louvain/Belgia
- Stavarachi Ionuț Bogdan – Germania
- Pr. Mera Ioan – Paris/Franța
- Mîrșanu Dragoș-Gabriel – Nijmegen/Olanda
- Munteanu Ștefan – Roma/Italia
- Răzvan Porumb – Cambridge/Anglia

ANEXA NR. 6**Rezultatele obținute la olimpiade școlare și alte concursuri școlare**

- Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Cuvioasa Parascheva” – Mănăstirea Agapia, Neamț

La Dogmatică, faza națională, eleva Rotariu Ana-Maria (XIII) a obținut un merituos loc II, iar la clasa a XII-a elevele Bosac Alina și Vrînceanu Ana-Maria au obținut mențiuni (Bosac Alina – mențiunea I).

La limba franceză, faza județeană, eleva Costinescu Andreia (X) a primit mențiune.

De asemenea, corul a obținut locul I la faza județeană iar revista școlii a primit locul I la faza pe județ și premiul de laureat la faza națională.

La limba și literatura română, faza județeană, deși nu au obținut premiu, rezultatele au fost mulțumitoare: Buhnîlă Theodora (X) – 8,15 și Hrimiuc Ramona (X) – 7,55.

- Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sf. Gheorghe” – Botoșani

Faza județeană

Limba greacă:

1. Trufin Marius (clasa a XI-a) – 9,55 – admis pentru faza națională
2. Mătase Alexandru (clasa a X-a) – 9,30 – admis pentru faza națională
3. Fermeșanu Andrei (clasa a XII) – 9,30 – admis pentru faza națională
4. Plăcintă Bogdan (clasa a IX-a) – 9,00 – admis pentru faza națională
5. Sofa Andrei (clasa a IX-a) – 8,75

Istorie:

Domnite Florin (clasa a X-a) – 9,20 – admis pentru faza națională

Filosofie:

Frumosu Bogdan (clasa a XII) – 8,37

Psihologie:

Domnite Florin (clasa a X-a) – 8,00

Faza națională:

Limba greacă:

1. Trufin Marius (clasa a XI-a) – Locul I
2. Mătase Alexandru (clasa a X-a) – Locul I
3. Fermeșanu Andrei (clasa a XII) – Locul I
4. Plăcintă Bogdan (clasa a IX-a) – Mențiune

Dogmatică:

1. Chișcari Ilie (clasa a XIII-a) – Mențiune
2. Gânju Adrian (clasa a XII-a) – 8,95 – Mențiune

Istoria Bisericii Ortodoxe Române:

Neculai George Daniel (clasa a XII-a) – 8,95 Mențiune

- Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi” – Mănăstirea Neamț

Olimpiada *pictură*:

1. Nechifor George Alexandru, cl. a XI-a – premiul I
2. Lazăr Radu Alexandru, cl. a X-a – premiul I

Olimpiada *limba latină*:

1. Radu Ioan Lucian, cl. a IX-a – premiul special

Olimpiada *religie*:

Dogmatică – Donțu Cristinel, cl. a XII-a – mențiune

I.B.O.R. – Zăbavă Marius, cl. a XIII-a – mențiune

Olimpiada națională *arte vizuale și istoria artelor*:

1. Nechifor George Alexandru, cl. a X-a – premiul special

Icoana din sufletul copilului, Sibiu 2002:

1. Mandici Constantin, cl. a X-a – premiul I
2. Lazăr Radu Alexandru, cl. a X-a – premiul II
3. Nechifor George Alexandru, cl. a X-a – premiul II
4. Rotaru Alexandru, cl. a IX-a – premiul III
5. Mihoc George, cl. a IX-a – premiul III

Premii speciale:

- Iconografie: Fundația „Arta” Constanța – Nechifor George Alexandru, cl. a XI-a – premiul II
- Icoane pe lemn: Arhiepiscopia Tomisului – Lazăr Radu Alexandru, cl. a X-a – premiul II

Olimpiade internaționale:

Les Olympiades 2002 de la Francophonie de la Culture et des Arts – Radu Alexandru Lazăr, cl. a X-a – Marele premiu

- Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sf. Ioan Iacob” Dorohoi

S-au înregistrat rezultate bune la examenele de absolvire, ca și mențiuni la diferite olimpiade pe discipline la fazele locale și naționale (Religie – Dogmatică).

- Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sf. Împărați Constantin și Elena” – Piatra Neamț

Premiul I – Motrea Alexandru, cl. a X-a, Concursul de cultură generală „Șt. Procopiu” Piatra Neamț, 19.01.2003;

Premiul III – Barna Mihai Doru, cl. a XI-a, Concursul de cultură generală „Șt. Procopiu” Piatra Neamț, 19.01.2003;

Premiul I – Corul „Imperialii” – Concursul național de muzică, etapa județeană, Piatra Neamț, 06.03.2003;

Premiul I – Corul „Imperialii” – Concursul național de muzică, etapa zonală, Piatra Neamț, 23.03.2003;

Premiul special – Corul „Imperialii” – Concursul național de muzică, etapa națională, Piatra Neamț, 24.04.2003;

Premiul II – Corul „Imperialii” – Concursul național de muzică, etapa națională, Piatra Neamț, 24.04.2003;

Premiul I – Revista „Lumină lină” – Concursul de jurnalism și reviste școlare, etapa județeană, Piatra Neamț, 15.05.2003;

Titlul de laureat – Revista „Lumină lină” – Concursul de jurnalism și reviste școlare, etapa națională, București, 2003;

Diplomă pentru participarea la tabăra națională a revistelor școlare, Muscel, 2003.

- Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sf. Vasile cel Mare” – Iași

Naționale:

Greacă:

Grigore George, cl. a IX-a – premiul II

Pavăl Petru, cl. a IX-a – premiul I

Chelaru Adrian, cl. a XI-a – premiul III

Latină:

Carcea Nicușor, cl. a IX-a – premiul special

Pictură icoană:

Voicu Bogdan, cl. a XIII-a – premiul II

Pavel Marius, cl. a XI-a – mențiune

Dogmatică:

Măriuță Silviu, cl. a XIII-a – mențiune

Zonale, interjudețene:

Muzică psaltică:

Basileus, premiul II – cor 45 persoane

Basileus, premiul I – cor 12 persoane

Florea Adrian, cl. a XII-a – premiul I – soliști

Hrestic Nechifor, cl. a XII-a – premiul I – soliști

Icoana din sufletul copilului, Constanța, 2003:

Dănilă Tudor, cl. a XIII-a – premiul I

Popescu Oana, cl. a XIII-a – premiul Arhiepiscopiei

Tabăra „P. Căprioarei”:

Vieriu Gabriela – 2 premii speciale

Județene:

Greacă:

Grigore George, cl. a IX-a – premiul I

Pavăl Petru, cl. a IX-a – premiul II
 Lucinschi Răzvan, cl. a IX-a – mențiune
 Chelaru Adrian, cl. a XI-a – mențiune

Latină:

Carcea Nicușor, cl. a IX-a – premiul III

Istorie:

Chelaru Adrian, cl. a XI-a – premiul II

Chimie:

Filipescu Bogdan, cl. a X-a – premiul II

Concursul „Petru Poni”

Ed. fizică:

Săvoaia Sebastian, cl. a X-a – premiul II la săritură în lungime

Bogus Ilie, cl. a XI-a – premiul III cros

Biblioteca Mitropoliei Moldovei și Bucovinei

Biblioteca Mitropoliei Moldovei și Bucovinei are trei secții: Secția Istorică (vechea bibliotecă a Mitropoliei), Biblioteca Ecumenică „Dumitru Stăniloae” și Secția „Studium”.

Activitatea desfășurată la Biblioteca Mitropoliei Moldovei și Bucovinei s-a înscris pe următoarele coordonate: completarea și dezvoltarea fondurilor; prelucrarea computerizată a documentelor în vederea completării și dezvoltării bazei de date, pentru toate cele trei secții ale Bibliotecii (Biblioteca „Dumitru Stăniloae”, Secția „Studium”, Secția Istorică); exploatarea bazei de date (servirea informațiilor bibliografice); înscrierea și deservirea cititorilor; conservarea fondurilor; schimb internațional de publicații; exploatarea copiatorului și alte activități.

Completarea fondurilor Bibliotecii Mitropoliei Moldovei și Bucovinei s-a realizat pe trei căi: cumpărături, donații și schimb de publicații.

S-au cumpărat cărți din fondurile alocate lunar de Mitropolia Moldovei și Bucovinei.

Fondurile bibliotecii s-au îmbogățit cu donații substanțiale de la: Michelline și Eugen Cosinschi (Lausanne – Elveția), Protos. Constantin Chirilă (New York), Pr. Vasile Iorgulescu (Strasbourg), Prof. Alex Kinet (Belgia), Assoc. des Amis de Sources Chretiennes – Paris, Institutul Ecumenic „Sf. Nicolae” și Editura Trinitas.

Schimbul de publicații s-a realizat cu 22 de parteneri, din opt țări, pentru care am trimis revista *Teologie și Viață*.

În anul 2003 au intrat în fondurile Bibliotecii Mitropoliei Moldovei și Bucovinei un număr de 3.767 vol., din care 3264 cărți și 493 periodice.

Fondul total existent la sfârșitul anului 2003 este de 90.420 volume, parțial prelucrate informatizat în programul CDS/ISIS PASCAL.

Rețeaua de calculatoare a Bibliotecii Mitropoliei Moldovei și Bucovinei este constituită din 5 stații de lucru pentru bibliotecari și 2 terminale pentru consultarea bazei de date pentru studenți (1 la Biblioteca Ecumenică „Dumitru Stăniloae” și 1 la Secția „Studium”).

Pe parcursul anului 2003, s-au înscris un număr de 147 cititori (studenți, profesori, masteranzi, doctoranzi ș.a.) și s-au acordat 97 de vize.

Frecvența cititorilor a fost de 53.000, fiind consultate 75.263 volume.

Cititorii au beneficiat de peste 50 de bibliografii tematice, pe suport clasic și prelucrate informatizat, pentru care s-au făcut listări la imprimantă, în funcție de solicitări.

Cititorii au acces, în sălile de lectură, între orele 9.00-14.00 și 15.00-20.00.

Pentru cei care au solicitat, s-au executat, contra cost, copii xerox.

S-a continuat colaborarea cu Biblioteca Națională a României la *elaborarea Catalogului cărților străine intrate în bibliotecile din România și Repertoriul periodicelor străine intrate în bibliotecile din România*, pentru care s-au semnalat 78 de titluri periodice și 2.500 titluri pentru cărți.

S-a început verificarea fondului prelucrat al bibliotecii, conform regulamentelor impuse prin Legea bibliotecilor, nr. 334, art. 40, alineatul 8c, publicat în *Monitorul Oficial al României*, anul 14, 2002, nr. 422, din 11 iunie.

În anul 2003 s-a verificat fondul de la Biblioteca Ecumenică „Dumitru Stăniloae” și s-a început la Secția „Studium”.

S-a continuat acțiunea de igienizare și restaurare a cărților de patrimoniu, în colaborare cu Centrul „Resurrectio” al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei și s-au dat la legat cărți care erau deteriorate.

În anul 2003, Biblioteca Ecumenică „Dumitru Stăniloae” a intensificat completarea Fondului documentar „Dumitru Stăniloae”, în care s-au adunat materiale documentare de și despre marele teolog al Ortodoxiei contemporane.

Cu ocazia aniversării centenarului Dumitru Stăniloae, biblioteca a organizat o expoziție de carte la Sala Coloanelor a Secției „Studium”, în care au fost prezentate viața și opera academicianului Dumitru Stăniloae ilustrată în carte, corespondență și fotocopie. Expoziția a fost intitulată „Întâlnire cu Dumnezeu”.

Au fost expuse, alături de cărțile din bibliotecă, lucrări din biblioteca personală a Înalț Prea Sfințitului Daniel, P.C. Pr. Consilier Mihai Vizitiu, Lect. Vasile Cristescu și DI Dănuț Mănăstireanu, precum și trei scrisori adresate de Pr. Dumitru Stăniloae, Înalț Prea Sfințitului Daniel, în perioada în care se afla la studii pentru doctorat.

Un catalog al expoziției a fost pus la dispoziția vizitatorilor.

Vernisarea expoziției s-a făcut în prezența Înalț Prea Sfințitului Mitropolit Daniel și P.F. Hristodoulos, Arhiepiscop al Athenei și al întregii Elade, însoțiți de ierarhi din țară și din Grecia, care au semnat în cartea de onoare a bibliotecii.

Ne-am bucurat, de asemenea, de onoranta prezență a Dnei Lidia Stăniloae, fiica părintelui Dumitru Stăniloae, însoțită de fiul domniei sale, DI Horia Dumitras Ionescu.

În ziua de 14 octombrie 2003, Biblioteca Ecumenică „Dumitru Stăniloae” a primit din partea Înalț Prea Sfințitului Mitropolit Daniel distincția de „Meritul Dumitru Stăniloae” și medalia jubiliară.

Cu binecuvântarea Înalt Prea Sfințitului Mitropolit Daniel, 22 de lucrări din fondul „Dimitru Stăniloae” au fost împrumutate Facultății de Teologie Ortodoxă „Patriarhul Justinian” din București, pentru expoziția organizată cu prilejul Congresului Internațional dedicat Părintelui Dimitru Stăniloae.

În luna octombrie 2003 s-au comemorat 330 de ani de la nașterea domnitorului Dimitrie Cantemir. Biblioteca a întâmpinat acest eveniment cu expoziția „Dimitrie Cantemir, principe român și domn european”, organizată la Sala Gotică a Mănăstirii „Sf. Trei Ierarhi”.

În aceeași sală a fost organizată și expoziția „Cazania lui Varlaam”.

Pentru organizarea acestor expoziții am colaborat cu instituții similare locale și naționale.

Am încercat să reliezăm cele mai semnificative realizări ale echipei de bibliotecare care s-au străduit, prin profesionalism și dăruire, să intensifice, să dezvolte și să extindă aria activităților care se pot desfășura într-o bibliotecă și să ofere un climat optim de studiu.

Bibliotecar coordonator,
Cristina MURARU

Institutul Ecumenic „Sf. Nicolae” – Iași

Cursuri de limbă și educație comunitară

1. Curs intensiv de limbă engleză pentru lucrători ai Bisericilor din Centrul și Estul Europei și din Asia Centrală, co-finanțat de Consiliul Ecumenic al Bisericilor, Geneva, în perioada 17 martie-26 mai 2003. Au participat 14 studenți din 9 țări. Directorul de Studii al cursului a fost Dl Roger Dimitrie Livesey, împreună cu doi profesori invitați din Anglia, Deborah Gillanders și Esther Harrison.

2. Curs de limbă engleză pentru începători, în folosul personalului Centrului eparhial, în perioada 20 octombrie 2003-20 februarie 2004, desfășurat în spațiile Institutului Ecumenic. Cursul este predat de Roger Dimitrie Livesey și coordonat administrativ de Dl George Colibaba, referent.

3. Cursuri de calificare în meseriile de bucătar, ospătar, camerist și recepționar în folosul personalului unor mănăstiri: Varatec, Miclăușeni, Durău, Galata, precum și a personalului de la Centrul eparhial.

Invitați din străinătate

1. Andrew Smith (Project Director) și Len Hooper (student – Asistență Socială) au petrecut o săptămână în România în luna mai 2003, din partea organizației Gatehouse, Oxford. Scopul vizitei lor a fost de a analiza posibilitatea ca studenți români la asistență socială să participe la stagii de pregătire și schimburi de experiență în Marea Britanie.

2. Pastorul Benjamin Lundgvist, Biserica Luterană din Suedia, cu un grup de 7 elevi cu deficiențe ușoare și un asistent social, în schimb de experiență și cunoaștere a realităților românești în materie de asistență socială.

3. Prof. Helmut Hoping de la Universitatea din Freiburg, oaspetele Institutului Ecumenic „Sf. Nicolae” care a conferențiat la Facultatea de Teologie „Dumitru Stăniloae” din Iași, pe următoarele teme: *Roadele celui de-Al doilea Conciliu Vatican. Dezideratele și realitatea liturghiei reînnoite, Cum vorbim azi despre moartea lui Hristos? Moartea lui Iisus Hristos ca esență a credinței creștine și Simbolica și pragmatismul credinței. Însemnătatea liturghiei pentru teologie.*

4. Profesorii Brith Hauger și Jon Grimstat de la Sor Trondelag University College, Trondheim, Norvegia, în perioada 13-21 octombrie 2003, cu scopul vizitării Centrelor de plasament din Iași, unde vor desfășura practica 3 studenți norvegieni în perioada februarie-mai 2004, în cadrul mobilităților de studenți dintre cele două universități. Doi studenți români vor desfășura aceeași activitate în Norvegia, timp de 8 săptămâni în prima jumătate a anului 2004, în cadrul programului Linking up, sponsorizat de Guvernul Norvegiei.

5. Dl Alex Kinnet, economist și restaurator, a desfășurat un program de 10 zile de cursuri și lucrări practice la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, secția Restaurare-Conservare și la Centrul de restaurare metropolitan „Ressurectio”, în perioada 4-14 martie 2003.

6. Prof. Dr. Anthony Cernera, Eminentă Sa, Cardinalul Thomas Spidlik și Prof. Marko Rupnik, de la Universitatea Romano-Catolică Sacred Heart, Fairfield, Statele Unite ale Americii și, respectiv, Centrul Aletti, Roma, cu ocazia conferirii titlului de *Doctor honoris causa* al Universității Sacred Heart Înalt Prea Sfinției Sale Dr. Daniel Ciobotea, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei.

7. Grup de grădinari scoțieni în cadrul programului de amenajări horticole și grădinărit a centrelor de odihnă din eparhie To see a flower, în luna martie 2003.

8. Rev. Ian Randall, Anglia, vizită pastorală în luna august, 2003, în cadrul unui program sabatic, pentru cunoașterea ortodoxiei românești.

9. Rev. Andrew Botwright, Skipton, Anglia, un stagiul de 5 zile, program sabatic de documentare, pentru cunoașterea Ortodoxiei românești.

Burse în străinătate

1. Protos. Paisie Teodorescu, secretar eparhial, stagiul de limbă engleză, în perioada 1 septembrie - 6 decembrie 2003, la Community of the Resurrection, Mirfield-Leeds, Anglia.

2. Pr. Narcis Axinte, coordonator de programe la Institutul Ecumenic „Sf. Nicolae”, bursă de masterat în teologie la Institutul Ecumenic de la Bossey, Elveția, 1 octombrie 2003-1 iunie 2004.

3. Dl. Cristian Petru Rădășanu, realizator de programe la Radio TRINITAS, bursă de Studii aprofundate în teologie la Institutul Ecumenic de la Bossey, Elveția, 1 octombrie 2003 - 1 februarie 2004.

4. Dra Claudia Elena Siomionescu, studentă în Asistență Socială la Facultatea de Teologie „Dumitru Stăniloae” din Iași, stagiul de pregătire asistență socială, 10 septembrie-6 decembrie 2003, la Sor Trondelag University College, Faculty of Social Work and Higher Education, Trondheim, Norvegia.

Schimburii ecumenice și programe misionare

1. Săptămâna de rugăciune pentru unitatea creștinilor s-a organizat în toată lumea creștină, în perioada 18-25 ianuarie. Anul acesta tema de meditație a fost

„Noi avem această comoară în vase de lut” (II Cor. 4, 7). Octava de rugăciune s-a deschis sâmbătă, 18 ianuarie, la Catedrala „Sf. Gheorghe” a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei și s-a încheiat sâmbătă, 25 ianuarie, la Catedrala romano-catolică.

2. Pelerinaj de documentare în Turcia: „Pe urmele Sf. Ap. Pavel” în folosul Corpului profesoral al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, în perioada 9-23 februarie 2003. Au fost vizitate locuri încărcate de istorie și spiritualitate creștină, spații de interferențe culturale și religioase precreștine, unde vestigiile creștine transmit umbra gloriei de altă dată: Efes, Hierapolis, Capadochia, Niceea, Constantinopol.

3. Turneu de muzică sacră în Danemarca, programul ecumenic și cultural intitulat „*Laudate Dominum* – turneu de muzică sacră”, în perioada 30 martie-11 aprilie 2003. Programul s-a desfășurat la invitația parohiilor Ikast și Haderslev, cu participarea corului „Mira” al Bisericii „Sf. Nicolae Domnesc”. Corul a susținut un număr de șapte concerte. Scopul a fost de a contribui la o mai bună cunoaștere, prin intermediul muzicii și icoanei, a frumuseților Ortodoxiei românești. Este un prim proiect prin care se dorește punerea în valoare a bogăției spirituale a creștinismului din aceste locuri. În sprijinul promovării programelor au fost distribuite broșuri de prezentare a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei și a orașului Iași, precum și două CD-uri cu piesele muzicale interpretate de corul „Mira”.

4. Turneu de muzică sacră în Olanda. Sub aceeași denumire, „*Laudate Dominum* – turneu de muzică sacră”, la invitația unor parohii din mai multe orașe, precum și a două Centre pentru bătrâni din Olanda, în perioada 6-17 septembrie 2003, corul „Mira” a susținut număr de șase concerte în parohii literane, catolice și vechi-catolice din cinci orașe olandeze, respectiv Amersfoort, Deventer, Vlaardingen, Culemborg și Amsterdam, două concerte în Centre de bătrâni din Deventer și Utrecht și un concert la Parohia Ortodoxă Română „Sf. Ecaterina” din Bruxelles.

5. Seminarul „Stories and Signs of Hope in Cinema”, organizat în cooperare cu Institutul Cultural-Misionar TRINITAS. Au participat specialiști în arta cinematografică din țară și străinătate, lucrările având loc în spațiile Institutului Ecumenic „Sf. Nicolae”, precum și la două cinematografe din Iași. Scopul acestuia a fost de a propune o educație prin filmul creștin în contextul orientării „celeia de-a șaptea arte” spre secularizare.

Programe sociale

1. Pelerinaj la Sf. Munte Athos, în folosul monahilor de la Sf. Mănăstire Sihăstria, martie 2003. Transportul și organizarea au fost asigurate de către Institutul Ecumenic.

2. Program cultural-pastoral pentru vârsta a treia, partea I, 1 noiembrie 2003, cu participarea a 22 de bătrâni de la două Cămine de bătrâni din Iași, precum și din parohii, cu finanțare din partea Institutului Ecumenic „Sf. Nicolae” și parohia anglicană din Windsor, Anglia. Grupul de bătrâni a participat la Hramul Casei de odihnă și Pelerinaj „Sf. Cosma și Damian”, Băltătești, a avut o întâlnire cu Maica Stareță a Mănăstirii Varatec, au vizitat Centrul de bătrâni „Cuvioasa Nazaria” și au audiat un program cultural-religios oferit de elevele Seminarului Teologic „Cuvioasa Parascheva”, Agapia.

3. Program cultural-pastoral pentru vârsta a treia, partea a II-a, de ziua Sfântului Andrei, 30 noiembrie 2003. Au luat parte un număr de 45 de persoane din două Cămine pentru bătrâni și din câteva parohii din Iași. Traseul a inclus participarea la Sf. Liturghie de la Mănăstirea Miclăușeni, un prânz festiv, un program religios-cultural la Centrul Săptămânal pentru Bătrâni „Sf. Ilie” de la Mănăstirea Miclăușeni oferit de corul „Mira” și vizită la Mănăstirea Văratec.

Director,
Pr. Lect. Dr. Dan SANDU

Sectorul Monumente

I. Activitatea sectorului monumente în cadrul Centrului eparhial Iași

I.1. Activitatea Centrului de conservare și restaurare „Resurrectio”

A. Organizare

- Secția restaurare icoane pe suport de lemn și lemn policrom;
- Secția restaurare carte veche rară.

B. Personalul

Colectivul este coordonat de către un manager și un consilier științific și este compus din 7 restauratori, din care 6 sunt angajați cu normă întreagă, 1 angajat cu o jumătate de normă.

Activități de restaurare și conservare

- Iconostase – 2;
- Documentații pentru conservare – restaurare;
- Mobilier bisericesc – 1;
- Mobilier bisericesc din nou – 5;
- Icoane – 4;
- Restaurare-conservare carte – 19;
- Decorații murale – Proiect de conservare-restaurare.

Alte activități

- Fotografierea bunurilor de patrimoniu susceptibile a face parte din Patrimoniul Cultural Național la Protopopiatul II Iași;
 - Perspective de colaborare – Karl Heintz Scholtz, Germania, și Barbara Carter, S.U.A.;
 - Seminarii, simpozioane – 6 lucrări publicate.
- Prin activitatea Centrului s-au redus cheltuielile Centrului eparhial.

I.2. Activitatea centrului mitropolitan de cercetări T.A.B.O.R.

Număr angajați cu bază – 4

În anul 2003, colectivul Centrului Mitropolitan de Cercetări T.A.B.O.R a fost implicat în rezolvarea mai multor grupe de lucrări:

Cercetare științifică: granturi de cercetare asupra patrimoniului cultural și natural MECT, CNCSIS – 2;

Lucrări de expertizare, inventariere și conservare:

- Iconostas și mobilier aparținând Mănăstirii Golia
- pictura murală, iconostase a 6 biserici monument istoric (Mănăstirea Mamul – Vâlcea, Bis. „Sf. Nicolae Vâlcea”, Bis. Droboțești – Teleorman, Bis. „Sf. Voievozi” – Bacău, Bis. Stănești – Vâlcea, Catedrala – Tulcea);
- Iconostas Bis. Poieni Iași;
- 29 de buletine de analiză/atestat de calitate ceară pentru Fabrica de lumânări al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei;
- Inventarierea a 300 de piese textile aparținând Catedralei mitropolitane;
- Expertizarea și clasarea 70 piese textile aparținând Catedralei mitropolitane.

C. Publicații

- 2 cărți de specialitate (finanțate M.E.C.T);
- 12 lucrări științifice publicate.

D. Organizare manifestări științifice – 1

E. Participări la manifestări științifice (simpozioane, seminarii internaționale și naționale) - 9

F. Participare la competiții de finanțare proiecte promovate de către ANSTI, CNCSIS, Uniunea Europeană – 5

G. Menținerea relațiilor de colaborare cu forurile culturale internaționale și naționale

I.3. Activitatea Serviciului de proiectare

Serviciul de proiectare a elaborat un număr de 15 proiecte, din care 5 proiecte de construcții necesare lucrărilor Centrului eparhial și 10 proiecte pentru construirea de noi biserici în parohiile foarte sărace care nu au lăcașuri de cult.

I.4. Activitatea Serviciului tehnic

Mitropolia Moldovei și Bucovinei a avizat în cursul anului 2003 un număr de:

- 24 documentații pentru construirea de noi lăcașuri de cult (din care 7 în județul Iași, 9 în județul Botoșani și 8 în județul Neamț);
- 7 documentații pentru pictarea lăcașurilor de cult;
- alte documentații pentru lucrări de construcții și reparații la obiectivele de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor.

O activitate importantă în cadrul Serviciului tehnic a fost aceea de verificare a situațiilor de lucrări depuse de firmele de construcții care au încheiat contracte cu Mitropolia Moldovei și Bucovinei.

Serviciul tehnic a soluționat un număr de 393 adrese, obținându-se 19 avize de la Ministerul Culturii și Cultelor – Secretariatul de Stat pentru Culte, 9 avize de la Ministerul Culturii și Cultelor – Direcția Monumentelor Istorice, 5 avize de

la Comisia de Pictură Bisericească din cadrul Administrației Patriarhale, cât și alte avize de la primării, consilii județene și alte instituții ale statului.

A verificat modul de execuție și calitatea lucrărilor executate la Centrul de Diagnostic și Tratament „Providența I”, Așezământul socio-caritativ „Providența II”, Centrul săptămânal pentru bătrâni „Sf. Ilie” Miclăușeni, Stăreție Mănăstirea Bucium și a obiectivelor din cadrul Centrului eparhial Iași, la care a fost solicitat.

A realizat instruirea periodică a personalului angajat privind normele de protecție a muncii și P.S.I. prin efectuarea lunară a instructajelor în toate subunitățile Centrului eparhial Iași.

I.5. Activitatea de execuție

I.5.1. Echipa „Meșterul Manole”

Echipa formată din 24 muncitori în cursul anului 2003 a executat, în regie proprie, lucrări de construcții, realizând o economie la manoperă și reducând în același timp cheltuielile Centrului eparhial.

I.5.2. Atelierul de confecții metalice Golia

Echipa formată dintr-un număr de 4 muncitori a executat, în regie proprie, lucrări la un număr de 10 obiective.

Prin realizarea de confecții metalice în regie proprie s-a realizat o economie substanțială, reducându-se în același timp și cheltuielile la manoperă

I.5.3. Atelierul de tâmplărie Bucium

Cu un număr de 4 muncitori a executat mobilier pentru un număr de 3 obiective: Centrul Săptămânal pentru Bătrâni „Sf. Ilie” Miclăușeni, Centrul de Diagnostic și Tratament „Providența I”, Palatul mitropolitan.

Principalele obiective la care s-au executat lucrări de construcții, reparații, întreținere și instalații în cursul anului 2003 sunt următoarele:

A. Centrul eparhial Iași

- Catedrală mitropolitană;
- Palat mitropolitan;
- Biserica „Sf. Gheorghe” – Catedrala veche;
- Centrul de Diagnostic și Tratament „Providența I”;
- Așezământul socio-caritativ „Providența II”;
- Căminul preotesc „Sf. Gheorghe”;
- Căminul de maici „Sf. Teodora”;
- Corp administrativ A;
- Complex „Albina”;
- Poarta „Sf. Gheorghe”;
- Casa Roznovanu, stăreție – Mănăstirea Bucium.

B. Mănăstirea Miclăușeni

Centrul săptămânal pentru bătrâni „Sf. Ilie”: Corp D, Corp E.

C. Centrul cultural pastoral – DURĂU

Casa „Pelerinul”.

Sectorul monumente, prin activitatea desfășurată în cursul anul 2003, a redus cheltuielile Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, prin economiile aduse de Serviciul

tehnic, Serviciul arhitectură, Centrul de Conservare „Resurrectio”, Echipa „Meșterul Manole” și Atelierul de confecții metalice Golia.

Pentru anul 2004, echipele de execuție din cadrul Sectorului monumente vor continua și își vor intensifica activitatea pentru finalizarea lucrărilor la obiectivele începute în cursul anului 2003.

II. Activitatea Sectorului Monumente în cadrul Arhiepiscopiei Iașilor

II.1. Activitatea lucrărilor de construcții, reconstrucții și de pictare la noile locașuri de cult

În cursul anului 2003 situația se prezintă astfel:

Locașuri de cult la care s-a pus piatra de temelie, total = 12

- 0 în mediul urban, 12 în mediul rural;

- 3 în județul Iași, 4 în județul Botoșani, 5 în județul Neamț.

Locașuri de cult în curs de construire, total = 175

- 36 în mediul urban, 139 în mediul rural;

- 75 în județul Iași, 57 în județul Botoșani, 43 în județul Neamț.

Locașuri de cult în curs de reconstruire, total = 7

- 2 în mediul urban, 5 în mediul rural;

- 1 în județul Iași, 5 în județul Botoșani, 1 în județul Neamț.

Locașuri de cult noi terminate de construit, total = 16

- 1 în mediul urban, 16 în mediul rural;

- 7 în județul Iași, 8 în județul Botoșani, 1 în județul Neamț.

În cursul anului 2003, pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor au existat un număr de 198 șantiere cu lăcașuri noi în construcție, terminându-se de construit un număr de 16 edificii.

Locașuri de cult sfințite și resfințite în anul 2003, total = 12

- 3 în mediul urban, 9 în mediul rural;

- 6 în județul Iași, 5 în județul Botoșani, 1 în județul Neamț.

Parohii fără locașuri de cult, total = 51

- 1 în mediul urban, 50 în mediul rural;

- 23 în județul Iași, 16 în județul Botoșani, 12 în județul Neamț.

Lăcașuri noi în curs de pictare, total = 49

- 4 în mediul urban, 45 în mediul rural;

- 16 în județul Iași, 3 în județul Botoșani, 24 în județul Neamț.

II.2. Activitatea de reparații, pictare și repictare la locașuri de cult, altele decât cele nou construite

Locașuri de cult în curs de reparare-restaurare, total = 69

- 22 în mediul urban, 47 în mediul rural;

- 41 în județul Iași, 20 în județul Botoșani, 8 în județul Neamț.

- Locașuri de cult în curs de pictare-repictare, total = 12

- 3 în mediul urban, 9 în mediul rural;

- 6 în județul Iași, 5 în județul Botoșani, 1 în județul Neamț.

În anul 2003, față de anul 2002, numărul lăcașurilor sfințite și resfințite au scăzut de la 26 la 9 lăcașuri de cult. Comparativ cu anul 2002, se constată o scădere de la 106 la 61 șantiere de pictură, din care 7 în mediul urban și 54 în mediul rural.

Totalul șantiierelor de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor în anul 2003 față de anul 2002 s-a redus de la 367 la 328 șantiere, din care 198 pentru construcții noi, 69 de reparații, consolidare, restaurare și 61 pentru pictură.

II. 3. Activitatea lucrărilor de construcții privind sediile de protopopiate și a caselor parohiale

În prezent, Arhiepiscopia Iașilor cuprinde un număr de 1.170 de parohii, repartizate pe cuprinsul a 12 protopopiate, din care 10 au sedii proprii, 1 fără sediu și 1 cu sediu în construcție. Din cele 1.170 parohii, 579 dispun de case parohiale, 44 au case în curs de construire, iar 579 nu au case parohiale.

III. *Obținerea de fonduri și subvenții pentru lucrările deconstrucții la biserici și edificii bisericesti*

Situația sumelor cheltuite în anul 2003 pentru bisericile și edificiile bisericesti de pe întreg cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor, se prezintă astfel: față de anul 2002, suma cheltuită la toate șantierele de construcții bisericesti și edificii bisericesti de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor în cursul anul 2003 a crescut cu un procent de 94,86%. Din această sumă 51,75% provin de la credincioși, 4,56% de la Guvern, 4,27% de la primării, 10,73% de la Centrul eparhial Iași, 9,77% de la Inspectoratul de Stat în Construcții, 7,27% de la Secretariatul de Stat pentru Culte din cadrul Ministerului Culturii și Cultelor, 6,70% de la sponsori, 4,65% de la Oficiul Național al Monumentelor Istorice din cadrul Ministerului Culturii și Cultelor etc.

IV. *Donații și sponsorizări în cursul anului 2003*

În cursul anului 2003, Mitropolia Moldovei și Bucovinei a obținut importante sponsorizări de la:

- Primăria municipiului Iași;
- Prințul Dimitrie Sturdza;
- Domnul Eric Sturdza;
- Primăria orașului Pașcani;
- Primăria municipiului Botoșani;
- Kosarom Pașcani;
- S.C. Construcții Unu S.A. Iași;
- S.C. Moldocim S.A. Bicz;
- S.C. Electrica S.A. Piatra Neamț;
- S.C. Ack S.A. Pașcani;
- S.C. Ceramica S.A. Dorohoi;
- Centrul de prelucrare a fructelor de pădure Tg. Neamț;
- Domnul Ing. Constantin Deleanu din Ceplenița, jud. Iași;

- S.C. Iprochim S.A. Iași;
- Balastiera Cristești - Domnul Ing. Dumitru Sandu;
- S.C. Cotnari S.A.;
- S.C. Petrumi Hârlău.

V. Propuneri pentru anul 2004

Pentru anul 2004, Sectorul monumente și construcții bisericești propune următoarele:

1. Pentru îmbunătățirea calității lucrărilor de construcție la parohiile și mănăstirile din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor care execută lucrări în regie proprie, să se facă verificări prin sondaj la fața locului de către reprezentanți ai Sectorului monumente și construcții bisericești, urmând a se verifica:

- calitatea lucrărilor executate până la data controlului;
- respectarea proiectelor aprobate și verificate de forurile abilitate;
- respectarea normelor de protecția muncii și P.S.I. aflate în vigoare.

2. La protopopiatele de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor să se înființeze comisii propuse de Prea Cucernicii Părinți Protopopi, care să verifice la șantierele de pe cuprinsul protopopiatului cele menționate la punctul 1.

3. Pentru ridicarea randamentului și îmbunătățirea calității lucrărilor de construcții, instalații și confecții metalice la nivelul Centrului eparhial, propunem a se aproba dotarea formațiilor de muncitori cu scule și aparate de specialitate la nivelul cerințelor actuale.

4. Aplicarea noilor tehnologii recent apărute la construcția și restaurarea lăcașurilor de cult existente.

Consilier pentru monumente și construcții bisericești,
Ing. Mircea PRECUPAN

Sectorul Juridic

Activitatea Sectorului juridic al Centrului eparhial Iași s-a desfășurat în baza Legii nr. 514/2003 privind organizarea și exercitarea profesiei de consilier juridic care în art. 4 consacră atribuțiile sale și anume:

1. asigură consultanță și reprezentarea autorității sau instituției publice în serviciul căreia se află ori a persoanei juridice cu care are raporturi de muncă;
2. apără drepturile și interesele legitime ale acestora în raporturile lor cu autoritățile publice, instituțiile de orice natură, precum și cu orice persoană juridică sau fizică, română sau străină, în condițiile legii și ale regulamentelor specifice unității;
3. avizează și contrasemnează actele cu caracter juridic.

I. În baza acestor atribuțiuni am acționat pentru apărarea în instanțele de judecată a drepturilor Centrului eparhial Iași și ale unităților sale subordonate, pe rolul acestora existând un număr de 60 de dosare, după cum urmează:

Nr. crt.	Nr. dosar	Reclamant = pârât	Instanța	Obiect	Soluția dată
1.	8552/2003	Parohia „Sf. Sava”, Parohia Bârboi + S.C. Cotnari S.A.	Tribunalul Iași	Legea 1/2000	
2.	5282/2002	M.M.B. + D.S. Iași	Înalta Curte de Casație și Justiție București	Legea 1/2000 Păduri Iași 1.546 ha	S-a casat cu trimitere spre rejudecare la in- stanțele din Iași
3.	1782/2003	M.M.B. + D.S. Iași	Judecătoria Iași	Legea 1/2000 Păduri Mogosești, Mironeasa 1.090 ha	
4.	23045/ 2002	M.M.B. + D.S. Iași	Judecătoria Iași	Păduri Obligația de a face	
5.	11520/ 2003	M-rea Dobrovăț + 49 persoane fizice	Judecătoria Iași	Legea 1/2000 34 ha teren agricol	
6.	15303/ 2002	Parohia Lozonschi + Botez Lidia, Rădăina Nina	Curtea de Apel Iași	Evacuare	
7.	984/2003	M.M.B. + Buzdugan C.	Înalta Curte de Casație și Justiție București	Furt	
8.	5851/2003	Parohia Joldești-Botoșani + Chelărescu Ioan	Curtea de Apel Suceava	Litigiu de muncă	
9.	3833/2003	Protopopiatul Iași 1 + Antonescu Valeriu	Tribunalul Iași	Litigiu de muncă	
10.	14429/ 2003	Parohia „Sf. Nicolae” Copou + C.J. fond fun- ciar Iași și Prefectura Iași	Judecătoria Iași	Legea 1/2000 12 ha teren agricol	
11.	13162/ 2003	Parohia „Sf. Nicolae Domnesc” + Prefectura Iași	Judecătoria Iași	Legea 1/2000 2916 mp teren intravilan	
12.	10108/ 2003	Parohia „Sf. Nicolae Domnesc” + Prefectura Iași	Tribunalul Iași	Legea 1/2000	
13.	718/2003	Parohia „Sf. Nicolae Domnesc” + Prefectura Iași	Judecătoria Iași	Legea 1/2000	
14.	11028/ 2003	M-rea Cetățuia + S.C. Cetățuia S.R.L.	Judecătoria Iași	Evacuare	
15.	6955/2003	M-rea Agafton + Prefec- tura Botoșani	Judecătoria Botoșani	Legea 1/2000 teren agricol	
16.	6954/2003	M-rea Agafton + Direcția silvică Botoșani	Judecătoria Botoșani	Păduri 1538 ha	
17.	506/2003	M-rea Boureni + D.S. Iași M.M.B.	Judecătoria Pașcani	Legea 1/2000 Păduri = 50 ha	Admite acțiunea Sent. Civilă 1127/ 2003
18.	13512/ 2003	M-rea Boureni + D.S. Iași M.M.B.	Tribunalul Iași	Legea 1/2000 Păduri = 50 ha	
19.	8394/2003	M-rea „Atanasie și Chiril” - Copou + Primăria Cozmești	Judecătoria Iași	Constatarea nulității Titlu de proprietate	

20.	11029/ 2003	M-rea Târâta + D.S. Iași	Judecătoria Iași	Păduri Legea 1/2000 Re- facerea vetrei mănăstirești	
21.	10339/ 2003	M-rea Târâta + Primăria Bârnova	Judecătoria Iași	Constatarea nulității titlurilor de proprie- tate eliberate pe te- renul mănăstirii	
22.	1117/2003	Episcopia Hușilor + C.J.f.f. Vaslui M.M.B.	Judecătoria Huși	Păduri Legea 1/2000 300 ha	Admite acțiunea Sent. Civilă 1044/ 09.04.2003
23.	4963/2003	Episcopia Hușilor + C.J.f.f. Vaslui și M.M.B.	Curtea de Apel Iași		
24.	6669/2003	Parohia Sf. Gheorghe - Hârlău + Chiculiță Melania	Jud. Suceava	Anulare titlu de pro- prietate Evacuare	
25.	6598/2003	Parohia Bârboi + Bursa de mărfuri	Tribunalul Iași	Sistare lucrări	
26.	8261/2003	M-rea Piatra Sfântă (Târâta) + D.S. Iași + Gafton Rea Silvia	Judecătoria Iași	Legea 1/2000 6 ha pădure 26,5 teren agricol	
27.	12668/ 2000	Parohia Barnovschi + Maxin Angela	Judecătoria Iași	Constatare nulitate titlu de proprietate	Respins acțiunea Sent. civilă 4312
28.	9825/2003	Parohia Barnovschi + Maxin Angela	Tribunalul Iași	Constatare nulitate titlu de proprietate	
29.	541/2003	M.M.B. + D.S. Iași	Judecătoria Iași	Păduri 1094 ha Legea 1/2000 Obligația de a face	Admite acțiunea Sent. civilă 5026
30.	10756/ 2003	M.M.B. + D.S. Iași	Tribunalul Iași	Păduri 1094 ha Legea 1/2000 Obligația de a face	
31.	1352/2002	M.M.B. – Schit Boureni + D.S. Iași	Judecătoria Pașcani	Legea 1/2000 Pădure 25 ha	Admite acțiunea Sent. civilă 1698/ 2002
32.	1938/2003	M-rea Neamț + Primăria Vânători	Judecătoria Tg. Neamț	Constatarea propri- etății 450,17 ha	Admite acțiunea Sent. civilă 1282/2003
33.	1952/2001	M-rea Neamț + Ministerul Agriculturii + S.C. Agroindustrială Dumbrava S.A.	Judecătoria Tg. Neamț	Legea 1/2000 7 ha la Cărbuna	Respins acțiunea Sent. civilă 22/2002
34.	3963/2001	M-rea Neamț + S.C. Agroindustrială Dumbrava S.A.	Curtea de Apel Bacău	Constatarea nulității titlului de proprie- tate Sava Ion 7 ha teren agricol	Respins acțiunea Sent. civilă 131/2002
35.	3390/2002	M-rea Neamț + S.C. Agroindustrială Dumbrava S.A.	Tribunalul Neamț	Legea 1/200 Constatarea nulității titlului de proprietate 7 ha teren agricol	Admite acțiunea Sent. civilă 22/2002
36.	288/2003	M-rea Neamț + S.C. Agroindustrială Dumbrava S.A. Sava Ion	Înalta Curte de Casație și Justiție București	Legea 1/200 Constatarea nulității titlului de proprie- tate Sava Ion 7 ha teren agricol	Admite recursul și casează Sent. civilă a Tribunalului Neamț nr. 3454/2003

37.	11/2003	M-rea Neamț + Of. Național al Monumentelor Istorice București	Judecătoria Tg. Neamț	Restituire tablă 9,2 tone	Admite acțiunea și obligă M-rea Neamț la restituirea a doar 559 kg tablă Sent. civilă 180/2003
38.	105/C/2003	M-rea Durău + C.J. Neamț de fond funciar, D.S. Neamț	Judecătoria Bicaz	Legea 1/2000 93,9 ha	Admite acțiunea Sent. civilă 450/2003
39	1180/RC/2003	M-rea Durău + C.J. Neamț de fond funciar, D.S. Neamț	Tribunalul Neamț	Legea 1/2000 93,9 ha	S-a admis recursul și s-a modificat Sent. civilă 450/2003 în favoarea M.M.B. pentru 40 ha. Sent. civilă 738/RC/2003
40.	12763/2002	M.M.B. + C.J. Neamț de fond funciar, D.S. Neamț	Tribunalul Cluj	Legea 1/2000 Păduri Neamț, Vânători 5164 ha	Admite acțiunea Decizia civilă 1380/A/2002
41.	1041/2003	M.M.B. + C.J. Neamț de fond funciar, D.S. Neamț, Comisia locală Vânători de fond funciar	Curtea de Apel Cluj	Legea 1/2000 Păduri Neamț, Vânători 5164 ha	Mentține sentința tribunalului
42.	12762/2002	M.M.B. + C.J. Neamț de fond funciar, D.S. Neamț, Comisia locală Agapia de fond funciar	Tribunalul Cluj	Legea 1/2000 Păduri Neamț, Agapia 90 ha	Admite acțiunea Sentința civilă 1379/A/2002
43.	1042/2003	M.M.B. + C.J. Neamț de fond funciar, D.S. Neamț, Comisia locală Agapia de fond funciar	Curtea de Apel Cluj	Legea 1/2000 Păduri Neamț, Agapia 90 ha	Mentține Sentința civilă 1379/A/2002
44.	12764/A/2002	M.M.B. + C.J. Neamț de fond funciar, D.S. Neamț, Comisia locală Pângărați de fond funciar	Tribunalul Cluj	Legea 1/2000 Păduri Neamț, Pângărați 440 ha	Admite acțiunea Sentința civilă 1381/A/2002
45.	1046/2003	M.M.B. + C.J. Neamț de fond funciar, D.S. Neamț, Comisia locală Pângărați de fond funciar	Curtea de Apel Cluj	Legea 1/2000 Păduri Neamț, Pângărați 440 ha	Mentține Sentința civilă 1381/A/2002
46.	12765/A/2002	M.M.B. + C.J. Neamț de fond funciar, D.S. Neamț, Comisia locală Vișoara de fond funciar	Tribunalul Cluj	Legea 1/2000 Păduri Neamț, Vișoara 400 ha	Admite acțiunea Sentința civilă 1382/A/2002
47.	1045/2003	M.M.B. + C.J. Neamț de fond funciar, D.S. Neamț, Comisia locală Vișoara de fond funciar	Curtea de Apel Cluj	Legea 1/2000 Păduri Neamț, Vișoara 400 ha	Mentține Sentința civilă 1381/A/2002
48.	465/2003	M.M.B. + C.J. Neamț de fond funciar D.S. Neamț	Tribunalul Cluj	Contestație în anulare a Sent. Civile 1494/2002 pentru cele 5164 ha	Mentține Decizia civilă nr. 1494/R/2002 în favoarea M.M.B.
49.	1035/2003	M.M.B. + C.J. Neamț de fond funciar D.S. Neamț	Curtea de Apel Cluj	Contestație în anulare a Sent. Civile 1494/2002 pentru cele 5164 ha	Mentține Decizia civilă nr. 1494/R/2002 în favoarea M.M.B.
50.	28757/2002	M.M.B. + Rotariu Liviu	Judecătoria Iași	Furt din Cabinetul stomatologic	

51.	25613/ 2001	Parohia Talpalari + S.C. Agroindustrială Bucium Curcheriu Gheorghe	Judecătoria Iași	Const. nulitate absolută a contr. vânzare-cump. a imobilului din str. Socola, nr. 8	Admite acțiunea Sentința civilă nr. 22296/2002
52.	2935/2003	Parohia Talpalari + S.C. Agroindustrială Bucium Curcheriu Gheorghe	Tribunalul Iași	Const. nulitate absolută a contr. vânzare-cump. a imobilului din str. Socola, nr. 8	
53.	4399/2002	M-rea Agapia + Marin Florinel, Marin Elena	Înalta Curte de Casație și Justiție București	Strămutare	S-a strămutat procesul la Brașov
54.	340/CA/ 2003	M-rea Văratec + S.C. Romconstruct SA	Tribunalul Neamț	Chemare în garanție	
55.	3050/2003	M-rea Văratec + S.C. Romconstruct S.A.	Curtea de Apel Bacău	Chemare în garanție	
56.	698/2003	S.C. Dalco S.R.L. + M.M.B.	Tribunalul Iași	Obligația de plată a 39.256.115 lei	S-a admis acțiunea Ordonanță 231/E/2003
57.	17592/ 2003	Banca Agricolă + M.M.B.	Tribunalul Iași	Obligarea restituirii sumei de 10.000.000 lei	Admis acțiunea Sent. civ. 442/E/2003
58.	1643/2003	Chelărescu Ioan + M.M.B. Protopopiatul Botoșani	Curtea de Apel Suceava	Litigiu de muncă - revizuire	S-a suspendat judecarea
59.	538/2003	M.M.B. + Com. Locală Tăcata de fond funciar, D.S. Iași	Judecătoria Vaslui	Legea 1/2000 Păduri 150 ha	S-a admis acțiunea Sentința civilă 1177/2003
60.	3949/2003	D.S. Iași + M.M.B.	Tribunalul Vaslui	Păduri 150 ha	S-a respins recursul, Certificat nr. 3949/2003

II. Studiile, avizele și referirile asupra lucrărilor sectoarelor Centrului eparhial și a subunităților sale s-au făcut în baza dispoziției Chiriarhului și în temeiul actelor normative care reglementează fiecare activitate, soluțiile juridice date conducând la buna desfășurare a activităților acestor sectoare.

Aceste studii, avize și referiri au fost într-un număr foarte mare, dată fiind complexitatea și înmulțirea fără precedent a activităților Centrului eparhial, ele depășind cifra de 300.

III. În anul 2003 s-au finalizat favorabil procesele retrocedării pădurilor mănăstirești din județul Neamț, iar Mitropolia Moldovei și Bucovinei a intrat în posesia unei suprafețe de 6.094 ha păduri, situate în vatra Mănăstirilor Neamț, Sihăstria, Agapia, Văratec, Bistrița, Pângărați și Bisericiani. Facem precizarea că, la solicitarea noastră, aceste procese au fost strămutate de către Curtea Supremă de Justiție la instanțele din Cluj-Napoca.

Pentru buna organizare și administrare a acestor păduri, în regim silvic, Sectorului juridic s-a preocupat în mod deosebit pentru înființarea structurii silvice, respectiv a Ocolului silvic de la Mănăstirea Neamț. În acest sens s-au făcut multe deplasări și intervenții, atât la Ministerul de resort cât și la Inspectoratul Teritorial de Regim Silvic și Cinegetic Suceava și Direcția silvică Neamț.

IV. Pe viitor, Sectorul juridic mai are încă multe probleme de rezolvat, atât în legătură cu retrocedarea pădurilor, mai ales cu cele din județele Iași și Botoșani, dar și cu cele din Neamț, respectiv din localitatea Ceahlău (cele 100 ha ale Mănăstirii Durău pe care Direcția silvică Neamț refuză să le predea în totalitate pe vechiul amplasament, motivând că fac parte din Parcul național Ceahlău).

Având în vedere faptul că instanțele din Cluj-Napoca au dat soluții favorabile Bisericii, creând precedente judiciare în legătură cu pădurile mănăstirești, ne miră faptul că Direcția silvică Iași, prin intervenția politicului, a obstrucționat Biserica și a reușit să obțină un recurs în anulare al Procurorului General al României introdus la Înalta Curte de Casație și Justiție București pentru cele 1.546 ha pădure de la Iași câștigate la instanțele din Iași. Deși, pentru aceste păduri, avem eliberate și titluri de proprietate pentru peste 140 de parohii în majoritate sărace, Înalta Curte de Casație și Justiție București a admis recursul în anulare și a casat (anulat) hotărârile judecătorești favorabile Bisericii date de instanțele din Iași pentru cele 1.546 ha pădure, care au fost ale Epitropiei „Sf. Spiridon”, trimițând cauza spre rejudecare la aceleași instanțe din Iași, neuitând să dea acestora și indicații pentru o soluție nefavorabilă Bisericii. În aceste condiții, sarcina Sectorului juridic va fi foarte grea.

În concluzie, se poate concluziona că Sectorul juridic în anul 2003 s-a zbatut cu toată forța pentru folosirea celor mai eficiente norme de drept în vederea obținerii unor soluții judecătorești favorabile Bisericii, iar rezultatele acestei lupte au fost în mare parte încununuate de succes. Asigurăm Adunarea eparhială că în anul 2004 vom continua lupta pentru obținerea unor soluții favorabile în cadrul confruntărilor proceselor ce sunt pe rolul instanțelor.

Consilier juridic,
Pr. Jr. Constantin GRIGORE

Sectorul de asistență socială „Diaconia”

În anul 2003, în activitățile de asistență socială ale Arhiepiscopiei Iașilor au fost implicate următoarele resurse umane: 18 asistenți sociali teologi, angajați la Centrul eparhial Iași și în 7 din cele 12 protopopiate, 27 de preoți de caritate, care își desfășoară activitatea în unitățile bugetare (spitale, penitenciare, unități militare, unități de asistență socială), 5 preoți misionari la 5 protopopiate, preoții din parohii și mănăstiri, personalul unităților de asistență socială și medicale caritabile, precum și al altor subunități ale eparhiei, numeroase persoane voluntare, majoritatea fiind studenți sau elevi ai Instituțiilor de Învățământ Teologic, dar și ai altor unități de învățământ din eparhie.

Principalele activități de asistență socială desfășurate în Arhiepiscopia Iașilor în anul 2003 au fost următoarele:

I. Activități desfășurate prin unități de asistență socială și unități medicale caritabile

a) Așezăminte de asistență socială aparținând unităților bisericești din eparhie:

- 5 brutării cu activitate caritabilă (Iași, Pașcani, Dorohoi, Humulești și Darabani);
- 5 cantine pentru săraci (Iași, Hârlău, Botoșani, Humulești, Roznov);
- 2 parohii (Iași și Botoșani) oferă o masă caldă la domiciliu unor persoane aparținând categoriilor sociale defavorizate din aceste orașe, detalii fiind prezentate în Anexa nr. 2.

Alte unități de asistență socială:

- 1 Institut social-caritativ (Institutul Social-Caritativ „Diaconia”, care include Fundația „Solidaritate și Speranță”, Centrul Social-Cultural „Sf. Dumitru” și Sectorul eparhial „Diaconia”);
- 2 Centre de servicii sociale (la Centrul eparhial Iași și la Protopopiatul Iași II);
- 1 Centru de informare și consiliere (la Protopopiatul Hârlău);
- 1 Centru de zi pentru bătrâni (realizat de Protopopiatul Pașcani);
- 1 Cămin pentru bătrâni („Cuvioasa Eustochia” la Mănăstirea Agapia);
- 3 Cămine pentru bătrâni se află într-o fază avansată de construcție la Mănăstirile Neamț, Văratec și Miclăușeni.

b) Așezăminte medicale caritabile aparținând unităților bisericești din eparhie:

- Centrul Medical Providența Iași, realizat de Centrul eparhial Iași, prin implicarea directă a Înalț Prea Sfințitului Mitropolit Daniel, care cuprinde:
 - Centrul de Diagnostic și Tratament Providența;
 - Centrul de Educație și Informare Medicală Providența;
 - Dispensarul Policlinic „Sf. Ap. Petru și Pavel”/Triaj – Providența.

Observație: În prezent, funcționează Dispensarul Policlinic „Sf. Ap. Petru și Pavel” și Centrul de Diagnostic și Tratament Providența – Laboratorul de analize medicale, în timpul anului 2004 urmând să fie puse în funcțiune și alte secții ale CDT Providența și să fie inaugurat Centrul de Educație și Informare Medicală Providența.

- 2 Cabinete medicale (cabinete de medicină generală la Mănăstirea Sihăstria și Mănăstirea Agapia);
- 4 Cabinete stomatologice (la Centrul eparhial Iași, cu radiologie și laborator de tehnică dentară, Protopopiatul Dorohoi, Mănăstirea Sihăstria și Mănăstirea Văratec).

c) Așezăminte de asistență socială aparținând unor O.N.G.-uri patronate de Arhiepiscopia Iașilor:

- 1 Cămin pentru copiii străzii (Centrul „Sf. Andrei” Iași), cu o capacitate de 16 locuri, realizat de asociația „Familia Nostra” Iași ;

- 1 Centru de zi pentru copii cu sindrom Down („Cicoarea Sf. Daniel Proorocul”), realizat, în cooperare, de Asociația „Renașterea Speranței” Iași ;
- 1 Centru pentru persoane fără adăpost cu afecțiuni pulmonare (Centrul „Sf. Nicolae” Golăești, jud. Iași), realizat de fundația „Samarineanul Milostiv” Iași.

Alte detalii cu privire la programele sociale realizate în Arhiepiscopia Iașilor în anul 2003 (în număr de 44) sunt prezentate în Anexa nr. 1, iar detalii suplimentare referitoare la activitatea concretă a unităților de asistență socială și medicale caritabile sunt prezentate în Anexa nr. 2. Amintim, totuși, următoarele aspecte referitoare la activitățile medicale caritabile desfășurate prin unitățile care aparțin Arhiepiscopiei Iașilor:

- 6.700 de persoane au beneficiat de consultații, tratamente și analize medicale gratuite, 487 de persoane au beneficiat de investigații și tratamente stomatologice gratuite, 4.300 de persoane au beneficiat de consultații la un preț subvenționat 25%, iar 375 de persoane au beneficiat de consultații la un preț subvenționat 50%;
- 576 de persoane au beneficiat de medicamente și materiale medicale gratuite;
- Prin AMFOR (Asociația Medicilor și Farmaciștilor Ortodocși din România), 1100 de persoane au beneficiat de consultații, analize medicale și investigații de specialitate gratuite.

II. *Activități desfășurate prin protopopiate și parohii*

Din datele centralizate, rezultă că activități de asistență socială importante s-au desfășurat în majoritatea protopopiilor și în multe dintre parohiile eparhiei. În anul 2003, activitățile desfășurate au avut ca scop atât oferirea de ajutoare financiare și/sau materiale celor mai importante categorii sociale defavorizate – multe dintre aceste persoane fiind ocrotite în unitățile de asistență socială existente în eparhia noastră –, cât și oferirea de consiliere, consultanță și alte servicii sociale, fiind, de asemenea, realizate programe cultural-filantropice, în special, educative adresate copiilor și adolescenților.

Principalele categorii de beneficiari au fost: copiii orfani, abandonati sau bolnavi, familiile sărace cu mulți copii, bătrânii singuri și fără sprijin, persoane aflate în detenție sau recent eliberate, persoanele cu nevoi speciale, elevi și studenți săraci, tineri talentați, romi, precum și alte categorii sociale defavorizate. Au fost oferite 55.936 servicii sociale, după cum urmează:

- Ajutoare materiale și/ sau financiare: 36.842;
- Consiliere pastoral-socială și consultanță: 4.253;
- Consultații, medicamente și tratamente medicale gratuite (realizate prin unități medicale care nu aparțin Mitropoliei Moldovei și Bucovinei): 496;
- Meditații gratuite: 43;
- Întreținere și îngrijire (hrană la domiciliu sau la cantina socială, menaj, cazare, îmbrăcăminte etc): 3.898;
- Activități recreative: 1166.

Detalii suplimentare privind resursele financiare ce au fost utilizate pentru activitățile de asistență socială realizată prin protopopiate și parohii sunt prezentate în Anexele 3A, 3B și 3C.

III. *Activități desfășurate prin preoții de caritate din spitale, penitenciare, unități militare și unități de asistență socială*

În Arhiepiscopia Iașilor, în anul 2003, și-au desfășurat activitatea 27 preoți de caritate, dintre care: 19 în spitale, 4 în unități militare, 2 în penitenciare și 2 în unități de asistență socială (1 centru de îngrijire și asistență și 1 cămin pentru pensionari). În unitățile bugetare, există 26 locașuri de cult, repartizate după cum urmează: 18 în spitale, 4 în unități militare, 2 în penitenciare și 2 în centre de asistență socială.

Principalele activități desfășurate au fost:

- activități liturgice după un program prestabilit;
- dotarea spațiilor liturgice;
- acțiuni caritabile cu ocazia marilor sărbători creștine;
- oferirea, în unele unități, a unui supliment de hrană, cu ocazia marilor sărbători creștine, dar și sâmbăta și duminica;
- programe de asistență socială;
- amenajarea de librării și biblioteci creștine;
- consiliere creștină;
- oferirea de material de colportaj (icoane, calendare, cărți de rugăciune, reviste s.a.);
- editarea unor reviste de spiritualitate ortodoxă;
- participarea la seminarii și simpozioane cu tematică de profil.

Detalii suplimentare referitoare la activitatea preoților de caritate sunt prezentate în Anexa nr. 4.

IV. *Activități desfășurate prin intermediul Centrului eparhial Iași*

- Organizarea și coordonarea Rețelei de asistență socială, inclusiv a unităților medicale caritabile ale eparhiei;
- Acordarea de sprijin categoriilor sociale defavorizate (ajutoare financiare și/sau materiale, alte forme de sprijin);
- Oferirea de sprijin financiar prin Centrul de Servicii Sociale „Sf. Ștefan”, din cadrul Centrului eparhial Iași, activitate realizată prin intermediul unui program social structurat pe proiecte sociale distincte, care au avut ca beneficiari cele mai importante categorii sociale defavorizate. În total, în anul 2003, au fost acordate 72 ajutoare financiare, valoarea totală a acestora fiind de aproximativ 70.075.816 milioane lei. Principalele categorii sociale defavorizate sprijinite au fost: familii sărace cu mulți copii, persoane aflate în suferință, elevi și studenți săraci, persoane cu risc social etc. De asemenea, au fost sprijinite, prin oferirea de consiliere și consultanță, peste 1.000 de persoane.
- Sprijinirea materială a unor familii cu risc social, a unor instituții sărace, precum și a unor unități bisericești de pe cuprinsul eparhiei noastre care susțin activități caritabile, acțiunea fiind realizată cu ajutorul următoarelor instituții și organizații din țară și străinătate:
 - Ministerul Finanțelor Publice, prin Direcția Regională Vamală Iași, a oferit bunuri cu titlu gratuit în valoare de aproximativ 865 milioane lei;

- Asociația Filantropică „Solidarity” a Bisericii Ortodoxe din Grecia a oferit produse alimentare și îmbrăcăminte în valoare de 6.000 EUR;

- Guvernul S.U.A., care a oferit, prin intermediul asociației catolice „Caritas”, alimente pentru aproximativ 2.500 persoane aparținând categoriilor sociale defavorizate, în valoare totală de aproximativ 1,3 miliarde lei, proiectul continuând și în anul 2004.

Alte proiecte medical-caritabile și social-filantropice realizate de Centrul eparhial Iași

- „Pădurea de argint” – proiect prin care 20 de bătrâni singuri și fără sprijin au beneficiat de asistență medicală și socială la domiciliu;

- „Ei sunt viitorul” – proiect prin care 150 de copii talentați și cu rezultate bune la învățătură, proveniți din familii sărace, au primit daruri, cu ocazia Sf. Sărbători de Paști;

- „Un adăpost și pentru ei” – proiect prin care 10 tineri ai străzii din orașul Iași au beneficiat de sprijin material și financiar, precum și de consiliere și consultanță, în vederea angajării;

- „Sănătate și Credință” – proiect realizat în colaborare cu societatea SICOMED București, care a oferit gratuit medicamente în valoare de 100 milioane lei, pentru categoriile sociale defavorizate;

- „Puterea Faptei” – proiect realizat în colaborare cu societatea ANTIBIOTICE Iași, pentru sprijinirea categoriilor sociale defavorizate, acțiunea cea mai importantă fiind cea realizată cu ocazia Crăciunului 2003, prin care au fost oferite daruri la peste 1000 de copii și bătrâni, majoritatea instituționalizați, în valoare totală de aprox. 60 milioane lei;

- „Biblia pentru voi copiii” – proiect realizat în colaborare cu Societatea Biblică Interconfesională București, prin care au fost distribuite 750 de seturi cu 11 broșuri diferite din această publicație;

- Organizarea unor acțiuni caritabile având ca principali beneficiari: copiii săraci, abandonati sau bolnavi, bătrânii singuri și fără sprijin, familiile sărace cu mulți copii, persoanele cu nevoi speciale, pelerinii săraci, alte categorii sociale defavorizate. Au fost organizate 3 acțiuni caritabile cu ocazia marilor sărbători creștine (Sf. Paști, Sf. Cuvioasă Parascheva și Crăciun), prin care au fost oferite daruri sau pachetele cu mâncare la aproximativ 12.000 de persoane, multe dintre acestea fiind ocrotite în peste 20 de unități de asistență socială, valoarea produselor oferite fiind de aproximativ 140 milioane lei.

- Activități de sprijinire a programelor medicale caritabile ale eparhiei, prin obținerea de ajutoare financiare de la instituțiile statului, donații și sponsorizări, majoritatea prin implicarea directă a IPS Mitropolit Daniel:

- 10 miliarde lei, sumă primită de la instituții ale statului;

- aparatură medicală (litotriptor, mamograf etc), cărți și reviste medicale, primite de la Societatea Medicală Română din New York, prin Domnul Prof. Mircea Golimbu;

- două ambulanțe noi, Mercedes Benz VITO, primite de la Asociația Filantropică „Solidarity” a Bisericii Ortodoxe a Greciei;

- 15.000 EUR, sumă primită de la Ministerul Bavarez (Germania) pentru Muncă, Ordine socială, Familie și Femei, pentru lucrări la Centrul de Educație și Informare Medicală Providența;
- 10.000 EUR, sumă primită de la Clinica de Biologie Celulară din Freiburg-Germania, prin Domnul Prof. Gerd Nagel, din care au fost achiziționate două aparate de sterilizare pentru Centrul Medical Providența;
- medicamente primite de la societatea SICOMED București, respectiv de la societatea ANTIBIOTICE Iași;
- Medicamente primite de la Asociația SOZE din Brno-Cehia, donate Spitalului Clinic de Urgențe pentru Copii „Sf. Maria” Iași ;
- Materiale medicale (cărucioare, scaune cu rotile, aparate auditive etc.), primite de la Doamna Evelyn Haeffner, din Germania, de care au beneficiat aproximativ 350 persoane;
- Medicamente, cărți și reviste medicale, primite de la Domnul Dr. Radu Nicolescu, din Germania.

V. Activități realizate pentru deschiderea Secției de Radiologie de la Centrul de Diagnostic și Tratament Providența

- Instalarea, cu sprijinul firmelor producătoare, a două aparate de radiodiagnostic noi (un aparat fix și un aparat mobil);
- Instalarea, cu sprijinul firmelor producătoare sau autorizate, a două aparate de radiodiagnostic primite prin donație (litotriptor și mamograf);
- Efectuarea demersurilor pentru înregistrare și pentru obținerea autorizațiilor de amplasare-construcție și utilizare de la Comisia Națională pentru Controlul Activităților Nucleare, pentru aparatele de radiodiagnostic;
- Participarea unui angajat al Sectorului „Diaconia” (consilierul pentru asistență socială, în calitate de inginer), la un curs de instruire pentru întreținerea și utilizarea sistemului litotriptor, organizat în Elveția de firma producătoare.

VI. Activități de colaborare cu diferite organizații guvernamentale și neguvernamentale

Pentru sprijinirea programelor sociale existente sau pentru realizarea unor noi acțiuni: AIDRom București, World Vision, FRDS (Fondul Român pentru Dezvoltare Socială), Alternative Sociale, CMSC (Centrul de Mediere și Securitate Comunitară), Forumul Multiinstituțional, Forumul de Violență Domestică, OIM (Organizația Internațională pentru Migrație) etc.:

- Sprijinirea activităților desfășurate de Fundația „Solidaritate și Speranță”, prin care Mitropolia Moldovei și Bucovinei realizează programe sociale, cu prioritate finanțate de Uniunea Europeană, prin care au fost realizate două programe RICOP, destinate categoriilor sociale defavorizate, cu prioritate persoanelor și familiilor afectate de măsurile de restructurare;
- Organizarea unui concurs pentru ocuparea posturilor vacante sau nou înființate de asistenți sociali teologi din Arhiepiscopia Iașilor, în urma căruia au fost angajați doi noi asistenți sociali la Sectorul „Diaconia”;
- Sprijinirea activităților Asociației „Familia Nostra” și a Centrului pentru copiii străzii „Sf. Andrei” Iași;

- Sprijinirea activităților asociației „Renașterea Speranței” și a Centrului de zi pentru copii cu sindrom Down „Cicoarea Sf. Daniel Proorocul” Iași;
- Colaborare cu mass-media, pentru prezentarea activităților de asistență socială ale eparhiei;
- Participarea angajaților Sectorului „Diaconia” la seminarii și cursuri de instruire pe probleme de asistență socială, precum și la întâlniri cu membri ai unor delegații din străinătate, care au dorit să cunoască activitățile sociale ale Bisericii noastre, în vederea desfășurării unor programe ecumenice comune;
- Activități de secretariat și corespondență cu persoane, organizații și instituții din țară și străinătate, cu care Sectorul „Diaconia” colaborează;
- Activități de documentare și informare pe probleme specifice de asistență socială.

Din datele centralizate, a reieșit că în anul 2003 valoarea totală a ajutoarelor financiare și materiale, precum și a altor forme de sprijin, oferite prin intermediul Centrului Eparhial Iași, protopopiatelor, parohiilor și a unităților de asistență socială și medicale caritabile ale eparhiei a fost de aproximativ 10,5 miliarde lei.

Fondurile utilizate în anul 2003 pentru susținerea activităților social-filantropice și medical-caritabile au fost obținute din colecte, donații, sponsorizări, subvenții ale Centrului eparhial, Fondul „Filantropia”, finanțări din partea unor organizații guvernamentale și neguvernamentale.

La cele prezentate, se adaugă numeroase alte activități de asistență socială desfășurate prin organizațiile neguvernamentale patronate spiritual de Biserica noastră, detalii fiind prezentate în Anexa nr. 2.

Angajații Sectorului de asistență socială „Diaconia” mulțumesc, în mod deosebit, Înalț Prea Sfințitului Mitropolit Daniel pentru sprijinul și implicarea directă în realizarea activităților de asistență socială ale eparhiei desfășurate prin intermediul Sectorului „Diaconia”, de asemenea, tuturor subunităților administrative ale eparhiei noastre care ne-au sprijinit, în special Protopopiatelor I și II Iași, Institutului Cultural-Misionar TRINITAS, Institutului Ecumenic și Căminului Teologic „Sf. Nicolae”, precum și tuturor colegilor de la Centrul eparhial Iași, care au sprijinit activitățile Sectorului de asistență socială „Diaconia”.

Consilier asistență socială,
Pr. Radu ANTONOVICI

ANEXA NR. 1

Nr. crt.	Titlu proiect	Inițiator	Beneficiari	Buget (lei) program/loc desfășurare
1.	„Puterea faptelor” - etapa a III-a de Crăciun	Parteneriat Compania Antibiotice S.A. și Mitropolia Moldovei și Bucovinei	• persoane din spitalele și centrele de ocrotire socială din Iași.	59.550.000***

2.	„Sănătate și Credință”	Parteneriat între Patriarhia Română și Compania SICOMED S.A.	• pacienții săraci ai unităților medicale fondate de Arhiepiscopia Iașilor.	Aprox. 100.000.000**
3.	„Biblia pentru voi copii”	Societatea Biblică Interconfesională din România	• copii din grădinițe, școli primare și centre de plasament.	neprecizat
4.	Sprijinirea persoanelor aflate în suferință sau în nevoie	Centrul eparhial Iași prin Centrul Creștin de Servicii Sociale „Sf. tefan”	• toate categoriile sociale defavorizate.	
5.	Program de sprijinire cu alimente a familiilor nevoiașe (IPHD 2002-2003)	Parteneriat Centrul eparhial Iași Asociația „Caritas” București, alimentele provenind de la Guvernul S.U.A.	• familiile nevoiașe; • copiii infestați HIV/SIDA din Arhiepiscopia Iașilor.	370.266.335** (ian. – aug. 2003)
6.	Program de sprijinire cu alimente a familiilor nevoiașe (IPHD 2003-2004)	Parteneriat Centrul eparhial Iași Asociația „Caritas” București, alimentele provenind de la Guvernul S.U.A.	• familiile nevoiașe; • copiii infestați HIV/SIDA din Arhiepiscopia Iașilor.	572.482.148** (sept. – dec. 2003)
7.	Fetele sărăciei	Protopopiatul Botoșani	• tineri fără casă și familie proprie.	1.200.000*
8.	Familii sărace	Protopopiatul Botoșani	• familii sărace; • persoane de vârsta a treia.	492.000.000***
9.	Împreună pentru un Paște fericit	Protopopiatul Botoșani	• familii sărace; • copii orfani; • tineri fără casă și familie proprie.	2.500.000*
10.	Cadoul de Moș Nicolae	Protopopiatul Botoșani	• copii orfani.	1.350.000**
11.	Cadoul de Crăciun pentru copiii devaforizați	Protopopiatul Botoșani	• copii orfani.	4.500.000*
12.	Program cultural-pastoral pentru vârsta a treia	Institutul Ecumenic „Sf. Nicolae”	• persoane de vârsta a treia.	44.347.600***
13.	Program social pentru Centrul de Primire a Copiilor Străzii „Sf. Andrei” Iași	Institutul Ecumenic „Sf. Nicolae”	• copii ai străzii.	18.019.500**
14.	Oferirea de cadouri cu ocazia serbării organizate de Grădinița „Sf. Nicolae”	Institutul Ecumenic „Sf. Nicolae”	• copiii de la grădiniță.	5.800.000*
15.	Tabăra de Pictură „Sf. Apostol Luca”	Protopopiatul Hârlău	• elevi.	Pârcovaci
16.	„Ajutorarea persoanelor aflate în nevoi și suferință”	Protopopiatul Hârlău	• categorii sociale defavorizate.	Protopopiatul Hârlău
17.	Centrul de Consiliere și Informare Locală	Protopopiatul Hârlău	• familii tinere sărace; • șomeri.	Protopopiatul Hârlău

18.	<i>„Educația în școală, familie și societate”</i>	Protopopiatul Iași II	• copii din familiile sărace, dar cu rezultate bune la învățatură.	Centrul de Asistență Soc. „Sf. Ecaterina”
19.	<i>„Educația 2002 – 2003”</i>	Protopopiatul Iași II	• elevi.	Școala nr. 21
20.	<i>„Mentor”</i>	Fundația Serviciilor Sociale „Bethany” în colaborare cu Protopopiatul Piatra Neamț și Inspectoratul Școlar Piatra Neamț	• copii de peste 14 ani din centrele de plasament.	Protopopiatul Piatra Neamț, centrele de plasament, familii
21.	<i>Prevenirea traficului de fiinte umane</i>	IJP Neamț, O.I.M. și Protopopiatul Piatra Neamț	• tinerii.	Parohii
22.	<i>Moș Crăciun – bucuria copiilor</i>	Protopopiatul Piatra Neamț	• copii din familii devaforizate; • copii orfani.	Centre de plasament și spitale
23.	<i>Bucuria Învierii</i>	Protopopiatul Piatra Neamț	• copii străzii; • bătrâni singuri.	Capela Spitalului „Sf. Spiridon”
24.	<i>„Să-i ajutăm pe cei singuri”</i>	Protopopiatul Târgu Neamț	• copii orfani.	Protopopiatul Târgu Neamț
25.	<i>Un sprijin la bătrânețe</i>	Fundația „Vatra Pașcanilor” și Protopopiatul Pașcani – Complexul Social „Sf. Andrei”	• 61 de bătrâni; • 7 tineri preluați din centrele de plasament.	Complexul Social „Sf. Andrei” 25.000.000**
26.	<i>Sprijinirea persoanelor aflate în dificultate</i>	Protopopiatul Pașcani	• persoane sărace și bolnave.	Fonduri proprii
27.	<i>Filantropia</i>	Protopopiatul Pașcani	• persoanele din Complexul Social „Sf. Andrei”	Fonduri proprii
28.	<i>Educația religioasă și asistența socială a copiilor ortodocși aflați în plasament la Fundația „Hand of Help” Botoșani</i>	Pr. Protopop Lucian Leonte	• copii instituționalizați.	Biserica „Sf. Ioan Botezătorul”, Biserica „Sf. Treime” Botoșani. Fonduri proprii.
29.	<i>„Manuale de Religie în liceele botoșănene”</i>	Permanentă Consiliului Eparhial	• elevi și profesori din liceele botoșănene.	Liceele de pe raza Protopopiatului Botoșani. Fonduri proprii.
30.	<i>Influențele nefaste ale muzicii rock</i>	Pr. Protopop Lucian Leonte	• tineri.	Protopopiatul Botoșani. Fonduri proprii.
31.	<i>„Gazeta Creștină” în școală</i>	Pr. Protopop Lucian Leonte	• profesori; • elevi.	Protopopiatul Botoșani. Fonduri proprii.
32.	<i>„Candela Moldovei” pentru profesori și elevi</i>	I.P.S. Mitropolit Daniel	• profesori; • elevi.	Protopopiatul Botoșani. Fonduri proprii.
33.	<i>„Chemarea Credinței” pentru cei mici</i>	Pr. Protopop Lucian Leonte	• educatori; • preșcolari și școlari mici.	Protopopiatul Botoșani. Fonduri proprii.

34.	„Să prețuim sănătatea”	Asistent social Dorina Rață	• persoane cu probleme medicale grave.	Protopopiatul Botoșani, instituții medicale din Protopopiatul Botoșani. Fondul „Filantropia” și alte fonduri proprii.
35.	„Și ei sunt ai noștri”	Asistent social Dorina Rață	• persoane cu handicap.	Protopopiatul Botoșani. Donații Diakonisches Werk Germania
36.	„În sprijinul bătrânilor”	Asistent social Dorina Rață	• persoane de vârstă a treia.	Protopopiatul Botoșani. Fonduri proprii și din colecte de la enoriași.
37.	Asistarea religioasă a condamnaților cu pedepse privative de libertate	Patriarhia Română	• condamnați cu pedepse privative de libertate.	Penitenciarul Botoșani. Colecte de la enoriași.
38.	Zestre pentru fetele sărace	Pr. Protopop Lucian Leonte	• tinere care provin din familii nevoiașe.	Protopopiatul Botoșani. Donație a Mănăstirii Hadâmbu.
39.	Prevenirea traficului de ființe umane	O.I.M. și M.M.B. Iași	• tineri din Protopopiatul Botoșani.	Protopopiatul Botoșani.
40.	„Situatii de urgență”	Asistent social Dorina Rață	• persoane aflate în situații de criză.	Protopopiatul Botoșani. Fondul „Filantropia” și alte fonduri proprii.
41.	Pastorală de Sfintele Paști și Pastorală de Crăciun în instituții și unități de învățământ	Pr. Protopop Lucian Leonte	• personalul angajat din instituții; • elevi și cadre didactice din școli și licee.	Instituțiile și unitățile de învățământ din Protopopiatul Botoșani. Fonduri proprii
42.	„Împreună pentru bucuria Crăciunului”	Pr. Protopop Lucian Leonte	• persoane/familii defavorizate	Parohiile din Protopopiatul Botoșani. Donații și colecte de la enoriași.
43.	Program de consiliere	Biroul de Asistență Socială	• femei în situații de risc.	Protopopiatul Iași I
44.	Program filantropic de Paște și Crăciun	Biroul de Asistență Socială	• familii sărace.	Fonduri de la Protopopiatul Iași I, TeleM, Parohia Bârboi.

* fondurile instituției bisericești;

** fonduri de la partener/donații;

*** fonduri mixte

ANEXA NR. 2**Detalii privind activitățile caritabile realizate de unitățile de asistență socială și medicale caritabile din Arhiepiscopia Iașilor în anul 2003***Unități de asistență socială***1. Centrul de servicii sociale „Sf. Ștefan”**

• Oferirea de sprijin financiar prin Centrul de Servicii Sociale „Sf. Ștefan”, din cadrul Centrului eparhial Iași, activitate realizată prin intermediul unui program social structurat pe proiecte sociale distincte, a avut ca beneficiari cele mai importante categorii sociale defavorizate (toate activitățile desfășurate au fost prezentate la punctul 4 din Darea de seamă).

2. Centrul de asistență socială „Sf. Ecaterina” – Protopopiatul II Iași

Programe derulate:

• „Educația în familie, școală și societate” – proiect de ajutorare materială și financiară a copiilor care au rezultate bune la învățatură și provin din familiile nevoiașe;

• „Educația 2002-2003” – proiect de promovare a valorilor creștine în rândul adolescenților.

3. Complexul social „Sf. Andrei” Pașcani

• Oferirea de servicii sociale (cazare, hrană, întreținere) persoanelor asistate: 61 de bătrâni și 7 tineri preluați de la centrele de plasament în cadrul proiectului „Un sprijin la bătrânețe”, realizat în colaborare cu Fundația „Vatra Pașcanilor”.

• Integrarea socială (oferirea unui loc de muncă) a 7 tineri;

• Sprijinirea familiilor sărace cu ajutoare constând în îmbrăcăminte, provenite de la Fundația „GO CARE” din Norvegia;

• Organizarea a 18 pelerinaje la mănăstiri, beneficiari fiind vârstnici și copii săraci din Pașcani.

4. Brutăria „Sf. Ioan Casian” Dorohoi

Activitatea filantropică a brutăriei constă în oferirea de pâine și ajutoare financiare persoanelor devaforizate.

5. Brutăria „Sf. Dumitru” Pașcani

Activitatea filantropică a brutăriei constă în oferirea de pâine persoanelor defavorizate și unor instituții de ocrotire socială, precum și în oferirea de ajutoare financiare persoanelor devaforizate.

6. Brutăria „Sf. Ana” – Protopopiatul I Iași

Activitatea filantropică a brutăriei constă în oferirea de pâine unor instituții de ocrotire socială.

7. Brutăria „Sf. Teodora de la Sihla” – Humulești

Activitatea filantropică a brutăriei constă în oferirea de pâine persoanelor devaforizate.

8. Brutăria „Sf. Împărați Constantin și Elena” – Darabani

Brutăria a fost înființată în acest an, activitatea de panificație debutând în luna august. Activitatea filantropică a brutăriei constă în oferirea de pâine persoanelor defavorizate, unor parohii și spitale.

9. Cantina de ajutor social „Sf. Teodora de la Sihla” – Humulești

În anul 2003 a oferit persoanelor nevoiașe 10.160 de porții de mâncare.

10. Cantina socială Roznov

În anul 2003, de serviciile sociale ale cantinei au beneficiat 320 de familii.

11. Cantina „Sf. Ilie” Botoșani

În anul 2003 a desfășurat 5 programe social-filantropice, prezentate în Anexa nr. 1.

12. Căminul social-filantropic de la Mănăstirea Văratec:

S-au executat lucrări de construcție la următoarele obiective: paraclisul „Sf. Ioan Teologul”, corpul clădirii – etajele I și II. Mai trebuie executate lucrările de finisaj, lucrările la instalațiile electrice, sanitare, termice și de gaz.

13. Căminul de bătrâni „Sf. Paisie de la Neamț”

Se intenționează darea în folosință la data de 1 mai 2004. Bolnița mănăstirii găzduiește 11 persoane defavorizate.

Unități medicale caritabile:

1. Centrul de Diagnostic și Tratament Providența Iași

În anul 2003, în Secția de Radiologie și Imagistică Medicală au fost instalate două echipamente radiologice, primite prin donație: un litotriptor (aparat de localizare, sfărâmare și eliminare a calculilor renali) și un mamograf, care s-au adăugat la cele două instalații de radiodiagnostic noi, deja existente. De asemenea, Centrul de Diagnostic și Tratament Providența a fost dotat cu două ambulanțe marca Mercedes VITO, noi și complet echipate, oferite de Statul elen și Biserica Ortodoxă a Greciei. Tot în anul 2003, a fost achiziționat, prin donație, cu sprijinul unei organizații din Germania, un generator electric, ca soluție alternativă de alimentare cu energie electrică.

Pentru anul 2004, sunt necesare noi resurse financiare pentru finalizarea următoarelor lucrări:

- realizarea unui rezervor de apă, solicitat de Direcția de Sănătate Publică Iași și Grupul de Pompieri Iași;
- realizarea tubulaturii aferente instalației de climatizare din cele două săli ale blocului operator, agregatul fiind deja montat;
- achiziționarea unui coș de fum pentru bucătărie;
- achiziționarea de noi boilere pentru apă caldă.

2. Centrul de Educație și Informare Medicală Providența Iași

- Finalizarea lucrărilor de confecții metalice;
- Executarea lucrărilor de acoperire a clădirii centrului și de compartimentare a parterului.

3. Dispensarul Policlinic „Sf. Ap. Petru și Pavel” Iași

În anul 2003, activitatea dispensarului a fost centrată pe:

- eficientizarea activităților medicale, date fiind necesitățile de autofinanțare;
- dezvoltarea activității caritabile:
 - oferirea de consultații și investigații medicale tuturor pacienților, la un pret de 75% din pretul mediu al pieței, diferența de 25% reprezentând ajutorul oferit de cabinet tuturor pacienților ;

- 305 consultații și investigații medicale subvenționate cu 50%;
- 1.950 de consultații gratuite;
- oferirea de medicamente gratuite, de care au beneficiat 250 de persoane suferinde;
- oferirea de materiale medicale (cârje, cadre, cărucioare), beneficiari fiind 46 de persoane;
- oferirea de ochelari și aparate auditive unui număr de 80 de persoane;
- lucrări de investiții la spațiile medicale și generale din „Casa Nicodim”.

4. Cabinetul Medical „Sf. Cosma și Damian” – Mănăstirea Agapia

- Din fondurile mănăstirii, au fost oferite medicamente în valoare de 22.034.797 lei;
- Acordarea primului ajutor în caz de urgență pentru 450 de pacienți;
- Administrarea de tratamente gratuite pentru 4.300 de pacienți;
- Întocmirea dosarelor necesare acordării de ajutor special pentru 9 persoane.

5. Cabinetul stomatologic „Sf. Pantelimon” Iași

- 487 de pacienți au beneficiat de investigații și tratamente stomatologice gratuite;
- cu ocazia hramului Sf. Parascheva a fost organizat un punct de prim ajutor pentru pelerini, unde au fost consultați și tratați 67 de pacienți;
- au fost stabilite formalitățile de colaborare cu Căminul „Sf. Andrei”, Centrul de Excelență Iași și Colegiul Național „Emil Racoviță”, în vederea tratării copiilor cu dificultăți financiare.

6. Cabinetul „Sf. Teodora de la Sihla” – Mănăstirea Sihăstria

- Asistența medicală a fost acordată cu sprijinul AMFOR.

7. Cabinetul Stomatologic „Sf. Pantelimon” Dorohoi

Activitatea cabinetului a fost reluată în luna iulie 2003.

Opera caritabilă:

- 87 de consultații gratuite;
- tratamente gratuite administrate unui număr de 10 persoane defavorizate.

Activități caritabile desfășurate de alte subunități ale Mitropoliei Moldovei și Bucovinei

Institutul Ecumenic „Sf. Nicolae”

- Activitatea social-filantropică a fost concretizată în realizarea de proiecte prezentate în **Anexa nr. 1** ;
- Finanțarea Mănăstirii Frumoasa Iași cu suma de 55.269.982 lei, pentru dotare și renovare;
- Organizarea de pelerinaje pentru persoane defavorizate și monahi, cheltuielile fiind suportate de Institutul Ecumenic și subunitățile aflate în administrarea acestuia;
- Contribuția Institutului la Hramul Sfintei Cuvioase Parascheva (cazare și masă) s-a ridicat la valoarea de 353.619.000 lei;
- Patiseria „Pelerinul” susține activitățile sociale ale Centrului eparhial cu 10.000.000 lei/lunar.

Centrul Cultural - Pastoral „Sf. Daniil Sisastrul”

- Corganizator în cadrul următoarelor activități și proiecte: „Moștenirea teologiei Părintelui Dumitru Stăniloae și valorificarea ei astăzi”, Conferința pastorală anuală a preoților din Arhiepiscopia Iașilor;
- Organizarea de tabere de copii și tinerat în colaborare cu diverse O.G.-uri și O.N.G.-uri. Reducerea pentru cazare a fost de aproximativ 153.600.000 lei, iar reducerea pentru masă a fost în valoare de 6.400.000 lei;
- Pentru personalul monahal cu ascultare la C.C.P. Durău, precum și pentru personalul civil angajat, au fost suportate financiar cheltuielile de masă, iar pentru personalul civil și cheltuielile de cazare. Pentru pelerini s-a oferit gratuit hrană.

Activități caritabile desfășurate prin așezămintele sociale aparținând unor O.N.G.-uri înființate și/sau patronate de Mitropolia Moldovei și Bucovinei

1. Fundația „Solidaritate și Speranță”

- Proiectul 035 – *Consiliere și sprijin în vederea reintegrării în viața social economică a comunității* are ca scop consilierea și reconversia profesională a persoanelor aflate în dificultate. Până la 31 decembrie 2003, 62 de persoane au fost plasate pe piața muncii, 223 de persoane au fost cuprinse la cursuri de recalificare, 407 persoane au beneficiat de 510 consultații medicale gratuite. Termenul de finalizare este 15 martie 2004.
- Proiectul 036 – *Înființarea unei cantine de ajutor social – cu distribuire de preparate la domiciliul persoanelor aflate în dificultate și oferirea de servicii temporare persoanelor dezavantajate social*. La 31 decembrie 2003, 264 persoane au beneficiat de serviciile cantinei sociale în serii de 14 zile fiecare, cazurile deosebite, în special bătrânii, fiind menținute pe toată perioada. De asemenea, cu ocazia hramului Sf. Cuvioase Parascheva, au fost distribuite 500 de pachetele cu hrană caldă, iar cu ocazia Sfințelor Sărbători de iarnă au fost oferite 100 de pachete cu alimente. Termenul de finalizare este 31 ianuarie 2004.

2. Asociația Studenților Creștini Ortodocși Români (A.S.C.O.R.) – Filiala Iași

- La Căminul de bătrâni „Sf. Împărați Constantin și Elena”, în fiecare duminică, ascorenii desfășoară activități misionare și de consiliere. Lunar organizează slujba Sf. Maslu;
- La centrele pentru copii „Gulliver”, „Primăverii”, „Rosseti”, „Sf. Andrei” desfășoară activități de catehizare și pentru petrecerea timpului liber;
- La penitenciar se desfășoară programul de educație social-religioasă „Metanoia”.

3. Asociația Medicilor și Farmaciștilor Ortodocși Români (AMFOR)

- A fost pus la punct un sistem de colaborare eficient cu Dispensarul Poli-clinic „Sf. Apostoli Petru și Pavel”;
- 22 de medici, voluntari ai AMFOR-ului, au format echipe de gardă care au acordat asistența medicală pelerinilor veniți la hramul Sf. Parascheva.

4. Frăția Ortodoxă Română (F.O.R.) – Filiala Iași

Deși statutul de organizare și funcționare al asociației nu prevede desfășurarea de activități caritativ-filantropice, F.O.R. Iași a desfășurat și astfel activități cu ocazia marilor sărbători creștine la Penitenciarul Iași unde a oferit deținuților (adulți și minori) produse de igienă și pachete cu hrană.

5. Fundația de caritate „Samarineanul Milostiv” Iași

Fundația sprijină bolnavii cu afecțiuni pulmonare cronice, în special bolnavii de TBC, colaborând cu Serviciul de asistență socială din cadrul Spitalului Clinic de Pneumologie.

Pe parcursul anului 2003 au fost desfășurate următoarele activități:

- constant, 220 de familii care au bolnavi de tuberculoză au fost asistate și sprijinite cu alimente, haine și produse de igienă;
- a inițiat programul „Nu fi naiv – tuberculoza nu iartă!”, o acțiune de informare a populației asupra tuberculozei;
- 4 persoane sunt găzduite în Căminul „Sf. Nicolae” – Golăești;
- au fost desfășurate acțiuni caritabile și cultural-misioane, cu ocazia unor sărbători creștine, în colaborare cu SONFER Iași.

6. Societatea Ortodoxă Națională a Femeilor din România (SONFR) – Filiala Iași

• Activități social-filantropice desfășurate, pentru bolnavii de TBC, cu ocazia unor sărbători creștine și în fiecare sâmbătă din Postul Mare, în colaborare cu Fundația de Caritate „Samarineanul Milostiv”, Biserica „Sf. Atanasie și Chiril” și preotul de caritate Dumitru-Gică Păduraru;

• Sursa de finanțare este constituită din fondurile personale ale membrilor societății.

7. Asociația „Familia Nostra” – Centrul pentru primirea copiilor străzii „Sf. Andrei” Iași

În cursul anului 2003, centrul a fost tranzitat de 24 de copii. Actualmente, în centru sunt ocrotiți 14 copii cu vârste cuprinse între 8 și 18 ani. Copiii asistați beneficiază de cazare și masă, precum și de activități educative și de petrecere a timpului liber. Centrul este sprijinit de Mitropolia Moldovei și Bucovinei, persoane fizice și asociații din țară și din străinătate.

ANEXA NR. 3A

Valoarea Fondului Filantropia utilizat pentru opera social-filantropică în Arhiepiscopia Iașilor în anul 2003

PROTOPOPIATUL	SUMA (Lei)
Sectorul Diaconia	220.075.816
Protopopiatul I Iași	127.575.500
Protopopiatul II Iași	53.000.000
Protopopiatul Pașcani	17.443.900
Protopopiatul Hârlău	13.950.000

Protopopiatul Botoșani	26.417.997
Protopopiatul Dorohoi	16.350.000
Protopopiatul Săveni	5.600.000
Protopopiatul Darabani	-
Protopopiatul Piatra Neamț	21.319.000
Protopopiatul Târgu Neamț	27.200.000
Protopopiatul Roznov	15.000.000
Protopopiatul Ceahlău	29.000.000
Total:	572.932.213

A. Programe de sprijin financiar pentru asistați		
Sectorul Diaconia/Protopopiatul	Nr. beneficiari	Valoare program
A. 1. Programe „Ajutoare financiare de urgență”		
1. Sectorul Diaconia	72	70.075.816
2. Protopopiatul Botoșani	9	8.741.100
3. Protopopiatul Dorohoi	39	15.850.000
4. Protopopiatul Hârlău	-	1.250.000
5. Protopopiatul Iași I	38	36.950.000
6. Protopopiatul Pașcani	34	17.443.900
7. Protopopiatul Piatra Neamț	314	12.655.000
8. Protopopiatul Roznov	9	15.000.000
9. Protopopiatul Târgu Neamț	87	19.500.000
10. Protopopiatul Ceahlău		3.000.000
Total A1	530	200.465.816
A. 2. Programe „Burse școlare”		
1. Protopopiatul Botoșani	16	1.426.800
2. Protopopiatul Ceahlău	1	1.000.000
3. Protopopiatul Iași II	1	6.700.000
4. Protopopiatul Piatra Neamț	1	800.000
5. Protopopiatul Iași I	1	16.000.000
Total A2	20	25.926.800
A. 3. Programe „Acte de identitate”		
1. Protopopiatul Botoșani	3	250.000
Total A3	3	250.000
Total A	552	226.642.616
B. Programe de sprijin material pentru asistați		
Sectorul Diaconia/Protopopiatul	Nr. beneficiari	Valoare program
B. 1. Programe de sprijin cu alimente		
1. Protopopiatul Botoșani	15	4.000.000
2. Protopopiatul Hârlău	56	3.208.696
3. Protopopiatul Iași I	-	6.848.500
4. Protopopiatul Iași II	262	36.300.000
5. Protopopiatul Piatra Neamț	78	5.553.000
6. Protopopiatul Târgu Neamț	-	7.700.000
7. Protopopiatul Ceahlău	-	25.000.000
Total B1	411	88.610.196

B. 2. Programe de sprijin cu articole de îmbrăcăminte		
1.	Protopopiatul Botoșani	9 2.600.000
Total B2		9 2.600.000
B. 3. Program de sprijin cu rechizite		
1.	Protopopiatul Piatra Neamț	4 557.000
2.	Protopopiatul Botoșani	20 2.400.097
3.	Protopopiatul Iași II	46 5.100.000
Total B3		70 8.057.097
B. 4. Alte programe de sprijin material		
1.	Protopopiatul Piatra Neamț	75 1.000.000
2.	Protopopiatul Săveni	30 5.600.000
Total B4		105 6.600.000
Total B		595 105.867.293
C. Programe de sprijin financiar și investiții pentru instituții sociale ale bisericii		
Sectorul Diaconia/Protopopiatul		Valoare program
1.	Protopopiatul Iași II	4.900.000
2.	Protopopiatul Piatra Neamț	754.000
3.	Protopopiatul Botoșani	7.000.000
4.	Sectorul Diaconia	150.000.000
Total C		162.654.000
D. Programe de sprijin financiar și investiții pentru instituții sociale altele decât cele ale Bisericii		
Sectorul Diaconia/Protopopiatul		Valoare program
1.	Protopopiatul Dorohoi	500.000
Total D		500.000
E. Programe de sprijin material** pentru instituții sociale altele decât cele ale Bisericii		
Sectorul Diaconia/Protopopiatul		Valoare program
1.	Protopopiatul Iași I	41.277.000
Total E		41.277.000
F. Alte programe/proiecte		
Sectorul Diaconia/Protopopiatul		Nr. beneficiari Valoare program
1.	Protopopiatul Hârlău	45 9.403.462
2.	Protopopiatul Iași I	- 26.500.000
Total F		45 35.903.462
G. Salarii asistenți sociali		
Sectorul Diaconia/Protopopiatul		Valoare program
1.	Protopopiatul Hârlău	87.842
Total G		87.842

Total: 572.932.213 lei

ANEXA NR. 3B

**Resurse financiare și materiale, altele decât Fondul Filantropia,
utilizate în opera social-filantropică în Arhiepiscopia Iașilor în anul 2003**

Protopopiatul	Suma (Lei)
Sectorul Diaconia	1.670.380.000 205euro 4 USD
Protopopiatul I Iași	32.500.000
Protopopiatul II Iași	428.811.700
Protopopiatul Pașcani	389.049.179
Protopopiatul Hârlău	131.000.000
Protopopiatul Botoșani	786.070.000
Protopopiatul Dorohoi	89.580.497
Protopopiatul Săveni	450.000.000
Protopopiatul Darabani	-
Protopopiatul Pt. Neamț	59.996.000
Protopopiatul Tg. Neamț	6.050.000
Protopopiatul Roznov	470.600.000
Protopopiatul Ceahlău	43.000.000
Total:	4.557.037.376

A. Programe de sprijin financiar pentru asistați		
Protopopiatul	Nr. beneficiari	Valoare program
A. 1. Programe „Ajutoare financiare de urgență”		
1. Protopopiatul Piatra Neamț	26	7.722.000
2. Protopopiatul Botoșani	4	5.749.000
3. Protopopiatul Iași I	200	15.000.000
4. Protopopiatul Pașcani	8	43.099.000
Total A1	238	71.570.000
A. 2. Programe „Burse școlare”		
1. Protopopiatul Pașcani	4	2.200.000
Total A2	4	2.200.000
Total A	242	73.770.000
B. Programe de sprijin material pentru asistați		
Protopopiatul	Nr. beneficiari	Valoare program
B. 1. Programe de sprijin cu alimente		
1. Protopopiatul Botoșani	9.000	300.898.000
2. Protopopiatul Iași II	-	265.461.700
3. Protopopiatul Pașcani	418	169.170.736
4. Protopopiatul Piatra Neamț	90	9.449.000
5. Protopopiatul Roznov	650	470.600.000
6. Protopopiatul Târgu Neamț	7	2.600.000
7. Sectorul Diaconia	1.000	1.300.000.000
8. Protopopiatul Dorohoi	32	15.804.871
9. Protopopiatul Iași I	85	5.500.000
Total B1	10.282	2.539.484.307

B. 2. Programe de sprijin cu articole de îmbrăcăminte		
1.	Protopopiatul Botoșani	540 125.555.000
2.	Protopopiatul Hârlău	- 100.000.000
3.	Protopopiatul Iași I	72 12.000.000
4.	Protopopiatul Iași II	274 154.000.000
5.	Protopopiatul Pașcani	2 2.800.000
6.	Protopopiatul Piatra Neamț	50 30.000.000
7.	Protopopiatul Târgu Neamț	7 3.450.000
Total B2		945 417.805.000
B. 3. Program de sprijin cu rechizite		
1.	Protopopiatul Botoșani	2.677 214.468.000
2.	Protopopiatul Dorohoi	1 180.000
3.	Protopopiatul Pașcani	3 5.320.000
Total B3		2.681 219.968.000
B. 4. Alte programe de sprijin material		
1.	Protopopiatul Botoșani	20 50.400.000
2.	Protopopiatul Dorohoi	61 29.000.000
3.	Protopopiatul Iași II	- 10.900.000
4.	Protopopiatul Pașcani	4 4.232.200
5.	Protopopiatul Piatra Neamț	250 9.625.000
6.	Sectorul Diaconia	- 100.000.000
Total B4		335 204.157.200
Total B		14.243 3.381.414.507
C. Programe de sprijin financiar și investiții pentru instituții sociale ale Bisericii		
Protopopiatul		Valoare program
1.	Protopopiatul Ceahlău	3.000.000
2.	Protopopiatul Dorohoi	7.640.000
3.	Protopopiatul Hârlău	2.000.000
4.	Protopopiatul Iași II	4.700.000
5.	Protopopiatul Pașcani	119.323.422
6.	Sectorul Diaconia	210.830.000
		205euro
		4 USD
Total C		347.493.422
		205euro
		4 USD
D. Programe de sprijin financiar și investiții pentru instituții sociale altele decât cele ale Bisericii		
Protopopiatul		Valoare program
1.	Protopopiatul Ceahlău	40.000.000
2.	Protopopiatul Dorohoi	4.712.500
3.	Protopopiatul Săveni	450.000.000
Total D		494.712.500
E. Programe de sprijin material** pentru instituții sociale ale Bisericii		
Protopopiatul		Valoare program
1.	Protopopiatul Dorohoi	17.243.126
Total E		17.243.126

F. Programe de sprijin material
pentru instituții sociale altele decât cele ale Bisericii**

Protopopiatul		Valoare program
1.	Protopopiatul Botoșani	15.400.000
2.	Protopopiatul Dorohoi	15.000.000
Total F		30.400.000

G. Alte programe/proiecte

Protopopiatul		Nr. beneficiari	Valoare program
1.	Protopopiatul Botoșani	72	73.600.000
2.	Protopopiatul Hârlău	60	29.000.000
3.	Protopopiatul Iași II	112	3.750.000
4.	Protopopiatul Pașcani	18	42.903.821
5.	Protopopiatul Piatra Neamț	2	3.200.000
6.	Sectorul DIACONIA	1.060	59.550.000
Total G		1.324	212.003.821

Total general 4.557.037.376

Sursa fondurilor	Suma
PROPRII	262.617.000
Protopopiatul Botoșani	212.617.000
Protopopiatul Hârlău	7.000.000
Protopopiatul Ceahlău	43.000.000
DONAȚII	3.838.245.571
Sectorul Diaconia	1.670.380.000
	205euro
	4 USD
Protopopiatul Botoșani	573.453.000
Protopopiatul Hârlău	124.000.000
Protopopiatul Iași I	17.500.000
Protopopiatul Iași II	428.811.700
Protopopiatul Piatra Neamț	59.996.000
Protopopiatul Săveni	450.000.000
Protopopiatul Roznov	470.600.000
Protopopiatul Dorohoi	43.504.871
BRUTĂRII	46.075.626
Protopopiatul Dorohoi	46.075.626
ALTELE	602.919.832
Protopopiatul Târgu Neamț	6.050.000
Protopopiatul Iași I	15.000.000
Protopopiatul Pașcani	389.049.179

Total 4.557.037.376

ANEXA NR. 3C

**Resurse financiare și materiale utilizate în opera social-filantropică
de către parohii în anul 2003**

Protopopiatul	Suma (Lei)
Protopopiatul I Iași	-
Protopopiatul II Iași	-
Protopopiatul Pașcani	432.000.000
Protopopiatul Hârlău	4.500.000
Protopopiatul Botoșani	1.003.470.000
Protopopiatul Dorohoi	344.000.000
Protopopiatul Săveni	-
Protopopiatul Darabani	-
Protopopiatul Piatra Neamț	-
Protopopiatul Târgu Neamț	-
Protopopiatul Roznov	-
Protopopiatul Ceahlău	391.600.000
Total	2.175.570.000

A. Programe de sprijin financiar pentru asistați		
Protopopiatul	Nr. beneficiari	Valoare program
A. 1. Programe „Ajutoare financiare de urgență”		
1. Protopopiatul Pașcani	60	120.000.000
2. Protopopiatul Botoșani	116	63.950.000
3. Protopopiatul Dorohoi	238	125.000.000
Total A1	414	308.950.000
A. 2. Programe „Burse școlare”		
1. Protopopiatul Botoșani	14	42.000.000
2. Protopopiatul Pașcani	30	75.000.000
Total A2	44	117.000.000
Total A	458	425.950.000
B. Programe de sprijin material pentru asistați		
Protopopiatul	Nr. beneficiari	Valoare program
B. 1. Programe de sprijin cu alimente		
1. Protopopiatul Botoșani	1.090	653.100.000
2. Protopopiatul Ceahlău	425	291.400.000
3. Protopopiatul Dorohoi	570	202.000.000
4. Protopopiatul Pașcani	86	150.000.000
Total B1	2.171	1.296.500.000
B. 2. Programe de sprijin cu articole de îmbrăcăminte		
1. Protopopiatul Botoșani	1.060	65.800.000
2. Protopopiatul Ceahlău	78	32.500.000
3. Protopopiatul Dorohoi	10	15.000.000
4. Protopopiatul Pașcani	10	25.000.000
Total B2	1.158	138.300.000

B. 3. Program de sprijin cu rechizite		
1.	Protopopiatul Ceahlău	108 19.400.000
2.	Protopopiatul Hârlău	90 4.500.000
3.	Protopopiatul Pașcani	20 50.000.000
Total B3		218 73.900.000
B. 4. Alte programe de sprijin material		
1.	Protopopiatul Botoșani	7 2.000.000
2.	Protopopiatul Ceahlău	75 48.300.000
3.	Protopopiatul Pașcani	25 12.000.000
Total B4		107 62.300.000
Total B		3.654 1.571.000.000
C. Programe de sprijin financiar și investiții pentru instituții sociale altele decât cele ale Bisericii		
Protopopiatul		Valoare program
1.	Protopopiatul Dorohoi	2.000.000
Total C		2.000.000
D. Programe de sprijin material** pentru instituții sociale altele decât cele ale Bisericii		
Protopopiatul		Valoare program
1.	Protopopiatul Botoșani	165.120.000
Total D		165.120.000
E. Alte programe/proiecte		
Protopopiatul		Nr. beneficiari Valoare program
1.	Protopopiatul Botoșani	625 11.500.000
Total E		625 11.500.000

Total general 2.175.570.000

Sursa fondurilor	Suma
Proprii	789.050.000
Protopopiatul Botoșani	40.050.000
Protopopiatul Pașcani	432.000.000
Protopopiatul Dorohoi	317.000.000
Donații	1.386.520.000
Protopopiatul Botoșani	963.420.000
Protopopiatul Dorohoi	27.000.000
Protopopiatul Hârlău	4.500.000
Protopopiatul Ceahlău	391.600.000

Total 2.175.570.000

* se va completa după caz: **donatorul; din venituri proprii; proiecte PHARE, FRDS etc.; alte surse (cu menționarea lor)** ;

** primite ca atare și distribuite sau achiziționate din sumele atrase de parohie.

ANEXA NR. 4

**Principalele așezăminte și programe social-filantropice propuse a se realiza,
finaliza sau pune în funcțiune în Arhiepiscopia Iașilor în anul 2004**

Nr.	Denumire proiect	Inițiator	Categoriile de beneficiari	Locul desfășurării
1.	<i>Centrul Social – Cultural „Sf. Ilie”</i>	Centrul eparhial Iași	Bătrâni și pelerini fără venituri sau cu venituri mici. Activități cu tinerii.	Mănăstirea Miclăușeni
2.	<i>Centrul de Diagnostic și Tratament PROVIDENȚA</i>	Centrul eparhial Iași	Toate categoriile sociale. Cele defavorizate vor beneficia de sprijin din partea Centrului eparhial.	Centrul de Diagnostic și Tratament Providența
3.	<i>Centrul de Educație și Informare Medicală Providența</i>	Centrul eparhial Iași	Toate categoriile sociale și personalul medical.	Centrul de Educație și Informare Medicală Providența
4.	<i>Înmormântări pentru oamenii străzii</i>	Protopopiatul Botoșani	Oameni fără familie	Protopopiatul Botoșani
5.	<i>Pelerinajul săracilor</i>	Protopopiatul Botoșani	Persoane nevoiașe	Arhiepiscopia Iașilor
6.	<i>Ajutorarea persoanelor aflate în nevoi</i>	Protopopiatul Hârlău	Familii sărace	Protopopiatul Hârlău
7.	<i>Tabăra de creație religioasă „Sf. Apostol Luca”</i>	Protopopiatul Hârlău	Elevi	Poiana Deleni
8.	<i>Fiecare Ștefan e mai fericit în 2004!</i>	Protopopiatul Hârlău	Elevi	Protopopiatul Hârlău
9.	<i>Grădinița de duminică „Sf. Stelian”</i>	Protopopiatul Hârlău	Elevi	Pârcovaci
10.	<i>Parteneriat pentru copii și familii</i>	Protopopiatul Tg. Neamț și Fundația Serviciilor Sociale „Bethany”	Persoane defavorizate	Târgu Neamț
11.	<i>Sprijinirea persoanelor sărace aflate în necaz și în nevoie</i>	Protopopiatul Pașcani	Persoane defavorizate, familii numeroase	Brutăria „Sf. Dumitru”
12.	Filantropia	Protopopiatul Pașcani	Familii sărace, persoane vârstnice	Complexul Social „Sf. Andrei”
13.	<i>O masă caldă pentru cei săraci</i>	Protopopiatul Roznov	Persoanele defavorizate	Roznov
14.	Bucuria pascală	Protopopiatul Piatra Neamț	Persoane cu nevoi speciale	Protopopiatul Piatra Neamț
15.	Samarineanul Milostiv	Protopopiatul Piatra Neamț	Enoriașii săraci	Parohii

Sectorul silvic și agricol

Compartimentul agricol

Realizările de fond funciar, precum și multitudinea de probleme legate de gestionarea judicioasă a întregului patrimoniu silvic și agricol redobândit de unitățile noastre de cult și câștigat în instanțe pe cale judecătorească de Sectorul juridic, au impus înființarea unui nou sector în cadrul Centrului eparhial Iași și anume Sectorul silvic și agricol.

Munca efectuată de sectorul juridic, la care am fost încadrat până la înființarea Sectorului agricol, pentru recuperarea proprietăților care au aparținut parohiilor, mănăstirilor și schiturilor, conform legilor funciare în vigoare, precum și numeroasele demersuri întreprinse la diferite autorități din administrația publică locală și județeană din județele: Iași, Botoșani și Neamț s-a finalizat prin punerea efectivă în posesie cu titlu de proprietate a unui număr de 570 unități de cult.

În general, activitatea pe care am desfășurat-o la Sectorul agricol poate fi structurată astfel:

- Urmărirea retrocedării terenurilor agricole către parohii, mănăstiri, schituri și modul de administrare a acestora.
- Realizări și pierderi prin cultivarea suprafețelor agricole.
- Acțiuni tehnice efectuate de Sectorul agricol și silvic și alte activități colaterale.
- Activități legate de organizarea acestui sector și propuneri pentru eficientizarea economică.

I. Din cele 1.247 de parohii, mănăstiri și schituri din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor numai un număr de 568 unități de cult sunt în prezent proprietare de terenuri agricole cu titlu de proprietate, restul de 679 unități de cult nu dețin încă nici un fel de suprafețe agricole, întrucât unele parohii sau schituri sunt nou înființate (după 13 martie 2000) și nu fac obiectul legilor de fond funciar, iar altele sunt în curs de a fi puse în posesie, întârzierea aceasta având diverse cauze și anume:

- neidentificarea vechilor amplasamente și lipsa dovezilor scriptice;
- erori, voite sau nu, săvârșite din partea unor comisii locale de fond funciar prin eliberarea de titluri de proprietate la diverse persoane fizice pe vechiul amplasament al bisericilor;
- imposibilitatea de a intra în posesia terenurilor pe vechile amplasamente sau de a primi altele în schimb etc.

În prezent, situația terenurilor agricole ce aparțin unităților de cult din Arhiepiscopia Iașilor se prezintă astfel:

1. Centrul eparhial Iași administrează o suprafață totală de 578,66 ha teren agricol, situat pe raza mai multor comune din județul Iași, proprietatea unor unități de cult direct subordonate. Distribuția acestor terenuri este următoarea:

- Municipiul Iași = 76 ha (14 ha vie)
- Comuna Popricani = 250 ha

- Comuna Vlădeni = 140,66 ha
- Comuna Voinești - Lungani = 61 ha
- Comuna Miroslava-Uricani = 31 ha (15 ha vie)
- Comuna Aroneanu-Șorogari = 11 ha (6,5 ha vie)
- Comuna Cotnari = 6,75 ha vie
- Comuna Țifești-Panciu, jud. Vrancea = 2,5 ha

Din suprafața de 578 ha teren agricol - 280 ha reprezintă teren arabil; 205 ha pășuni și fânețe; 41 ha vie; 1,5 ha livadă și 48,75 ha alte terenuri.

De menționat este faptul că suprafețele agricole din comunele: Popricani, Vlădeni, Voinești și Miroslava se găsesc într-un trup compact și ne avantajează pentru organizarea unor ferme vegetale și viticole.

2. În cadrul protopopiatelor situația proprietăților agricole care aparțin parohiilor și mănăstirilor este următoarea:

Nr. crt.	Protopopiatul	Nr. total al unităților de cult	Nr. unităților de cult care dețin terenuri agricole	Suprafața agricolă pe categorii de folosință (ha)					Suprafața agricolă totală (ha)
				A	P+F	L	V	Alte terenuri	
1.	Iași I	180	42	206	23	–	2	3	233
2.	Iași II	160	66	265	–	7	7	14	293
3.	Pașcani	106	57	296	9	5	2	10	321
4.	Hârlău	94	76	323	35	11	6	–	375
5.	Botoșani	156	85	624	75	5	–	25	729
6.	Dorohoi	95	45	213	76	3	–	4	296
7.	Darabani	46	30	81	21	–	–	17	118
8.	Săveni	90	30	155	12	1	–	6	173
9.	Roznov	45	22	77	44	–	–	5	125
10.	P. Neamț	132	29	18	–	1	–	–	170
11.	Tg. Neamț	105	57	274	709	16	11	78	1088
12.	Ceahlău	38	14	10	40	–	–	1	51
	Total	1247	553	2642	1043	49	28	163	3972

În general, majoritatea terenurilor parohiilor și mănăstirilor din cadrul protopopiatelor sunt amplasate pe comune diferite la distanțe apreciabile unele față de altele, fragmentar, fapt care creează dificultăți în organizarea unei exploatare unitare, în asociație, pentru a spori rentabilizarea economică. Datorită acestei situații fiecare unitate de cult care este proprietară de terenuri agricole le administrează în mod individual, fie prin cultivare în sistem propriu, fie prin arendare la diferite societăți agricole existente în zonă.

II. În anul 2003 cultivarea terenurilor administrate direct de Centrul eparhial s-a făcut în general în sistem de arendă, având încheiate contracte de arendă cu diferite societăți agricole pentru o suprafață de 493 ha și doar 21 de ha au fost cultivate în sistem propriu, folosind baza materială de la Mănăstirea Bucium și Schitul „Sf. Ilie” Cotnari.

S-a recurs la această formă de exploatare în regim de arendă întrucât nu deținem mașini agricole și o bază materială corespunzătoare care să ne permită înființarea unor ferme vegetale sau viticole.

A. Veniturile agricole pentru anul 2003 realizate de Centrul eparhial din arendarea terenurilor au fost următoarele:

- 11.900 kg struguri – reprezentând contravaloarea arendei pentru suprafața de 23,5 ha vie, (suprafețe situate la Uricani, Miroslava, Panciu-Vrancea și Șorogari);
- 18.000.000 lei – reprezentând contravaloarea arendei/ 2002-2003 pentru 2 ha vie situate la Cotnari și cultivate de S.C. Cotnari S.A.;
- 61.625.000 lei - reprezentând contravaloarea arendei pentru 2002 de la S.C. Vitalef S.A., dar care s-a atribuit sub formă de produse alimentare.

Tot la capitolul realizări putem consemna și obținerea unei producții bune de struguri de pe suprafețele de vie de la Bucium, Cotnari și Zanea (circa 20 ha) și care au fost cultivate de noi. Această producție de struguri se cifrează la circa 110 tone și au fost vinificați la Mănăstirea Bucium și la S.C. Cotnari S.A., ajutați fiind de domnul Director General Neculai Carja.

De asemenea, de pe suprafața de 1,5 ha livadă de meri s-a obținut aproximativ 42 tone mere. Aceste rezultate notabile sunt rodul muncii depuse din partea Mănăstirii Bucium în colaborare cu Sectorul agricol și justifică necesitatea înființării unor ferme agricole și dotarea cu întregul necesar de mașini, precum și extinderea sistemului propriu de cultivare acolo unde suprafețele de teren permit acest lucru.

B. În cadrul protopopiatelor situația veniturilor agricole rezultate din cultivarea terenurilor pe care parohiile și mănăstirile le dețin în proprietate se prezintă astfel:

Nr. crt.	Protopopiatul	Nr. parohii care au realizat venit agricol	Suprafața agricolă cultivată (ha)
1.	Iași I	10	49
2.	Iași II	22	14
3.	Pașcani	33	202
4.	Hârlău	12	58
5.	Botoșani	20	103
6.	Dorohoi	14	107
7.	Darabani	10	57
8.	Săveni	6	41
9.	Roznov	14	23
10.	P. Neamț	12	84
11.	Tg. Neamț	42	304
12.	Ceahlău	6	17
	TOTAL	201	1.159

Venituri semnificative au realizat doar parohiile și mănăstirile din cadrul Protopopiatelor Tg. Neamț și Pașcani.

Anul 2003 a fost însă un an dificil pentru agricultură datorită secetei prelungite din perioada aprilie-iunie, astfel încât majoritatea culturilor anuale și în special cerealele păioase au fost calamitate aproape în totalitate, fapt care s-a răsfrânt economic și asupra noastră.

Datorită secetei, Mitropolia Moldovei și Bucovinei a înregistrat pierderi din cauza imposibilității de a executa arenda de la societățile agricole cu care am avut încheiate contracte dearendă.

Au rămas de executat următoarele cantități dearendă:

- 250.800 kg grâu de la S.C. Iași Nord pentru suprafața de 390 ha;
- 27.384 kg grâu de la S.C. Theoderna S.A. pentru suprafața de 61 ha;
- 4.098 kg grâu de la S.C. Agromixt S.A. pentru suprafața de 6,8 ha.

În total a rămas de primit o cantitate de 282.262 kg grâu, reprezentând valoarea arende pentru 458 ha de teren.

Datorită acestei situații din agricultură, Guvernul României acordă despăgubiri pentru culturile calamitate conform H.G. nr. 1458/2003 și, ca urmare, Sectorul agricol se va preocupa îndeaproape pentru a recupera în parte aceste pierderi.

La protopopiate, din cele 553 de parohii, mănăstiri și schituri care dețin terenuri agricole și le cultivă în sistem propriu sau prinarendare, numai un număr de 201 unități de cult au înregistrat profit, iar 352 unități de cult sunt înregistrate cu debite, cheltuielile de cultivare nefiind acoperite prin valorificarea producției obținute. Au obținut profit doar acele unități de cult care dețin pășuni și fânețe, plantații viticole și pomicole.

III. Pe lângă activitatea de urmărire a aplicării legilor de fond funciar, de centralizare a suprafețelor retrocedate unităților noastre de cult și de observare a modului de cultivare a terenurilor, am fost preocupat și m-am implicat în mod direct pentru asigurarea efectuării lucrărilor agricole de toamnă pentru cele 20 ha vie cultivate în sistem propriu. Astfel, am reușit să administrăm pe o suprafață de 4,75 ha vie de la Schitul „Sf. Ilie” Cotnari aproximativ 80 tone gunoi de grajd și ne propunem să refacem fertilitatea acestui sol. Totodată, am întocmit schema de tratamente și necesarul de pesticide pentru anul 2004 pentru viile cultivate de noi.

Întrucât în anul agricol 2003 arendașii ne-a adus un prejudiciu economic substanțial, am fost interesat și de căutarea unor noi societăți agricole, mai credibile și cu posibilități de cultivare a unor culturi diverse, în așa fel încât să poată asigura plata arende chiar și în condiții mai critice. În acest sens, cele 390 ha de la Popricani și Vlădeni au fost date înarendă pentru anul 2004 la S.C. Astra Trifești, reprezentată de Dl Ing. Vasile Lungu. Este știut faptul că Dl Ing. Vasile Lungu a reușit să obțină rezultate frumoase în agricultură chiar în condițiile unui an secetos și s-a achitat onorabil față de toți arendașii.

Activitatea Sectorului agricol este la început de drum și abia acum începe să se organizeze pentru a fi eficientă economic, iar munca pe care am desfășurat-o la Centrul eparhial nu a cuprins doar acțiuni tehnice legate strict de agricultură, ci ea a înglobat și activități efectuate la Sectorul juridic și silvic.

a) La Sectorul juridic, datorită numeroaselor dosare aflate pe rol la diferite instanțe, a fost nevoie de un volum mare de muncă din partea mea care a constat în următoarele acțiuni:

- cercetarea arhivei Mitropoliei Moldovei și Bucovinei și Arhivele Naționale Iași pentru completarea dosarelor din instanțele de judecată de la Iași, Cluj, București, Vaslui, Bicăz, Piatra Neamț, Tg. Neamț, Botoșani etc;

- întocmirea și completarea dosarelor atât pentru instanțele de judecată, cât și pentru Comisia specială de retrocedare a imobilelor care au aparținut unităților de cult București, conform Legii nr. 501/2002;

- numeroase deplasări în teritoriu la Comisiile locale de fond funciar de la Iași, Voinești, Mogoșești, Holboca, Cotnari, Răducăneni, Tomești, Grajduri etc. pentru a obține procuri judiciare din partea acestor comisii, asigurând astfel derularea proceselor cu Direcția silvică Iași;

- demersuri la Prefectura Vaslui pentru emiterea Hotărârii Comisiei Judetene de fond funciar pentru atribuirea suprafeței de 30 ha Mănăstirii Dobrovăț, acțiune care s-a finalizat cu succes.

b) În cadrul Sectorului silvic, punerea în posesie a celor 123 de parohii, mănăstiri și schituri pe o suprafață de 1.546 ha pădure a însemnat un volum mare de muncă din partea mea care s-a concretizat astfel:

- identificarea vechilor amplasamente și efectuarea de măsurători în teren pentru întocmirea schițelor topografice;

- deplasări în teritoriu la diferite comisii locale, pe raza cărora unitățile noastre de cult au pădure, pentru întocmirea proceselor verbale de punere în posesie și pentru scrierea titlurilor de proprietate;

- deplasări la I.T.R.S.C. Suceava, la Ocoalele silvice Pădureni, Cotnari, Scântea, Răducăneni și la alte autorități locale pentru semnarea și eliberarea titlurilor de proprietate.

Tot la acest capitol se pot consemna și demersurile pe care le-am întreprins la Primăria Iași pentru darea în folosință pentru Spitalul PROVIDENȚA a suprafeței de 1.900 m.p. pentru a se putea asigura securitatea acestui obiectiv și desfășurarea în bune condiții a activităților medicale .

IV. După o muncă de aproximativ 5 ani de zile desfășurată de Sectorul juridic la care am fost încadrat și eu, s-a reușit în mare parte să se refacă patrimoniul silvic și agricol al unităților noastre de cult.

În prezent, suprafețele agricole deținute de parohiile, mănăstirile și schiturile din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor sunt de 4.550 ha și, desigur, procesul de retrocedare a terenurilor nu s-a încheiat. Aceste suprafețe agricole deși sunt amplasate pe comune diferite, în întreg județul Iași, Neamț și Botoșani, totuși, se pot găsi modalități de exploatare judicioasă a lor pentru ca activitatea agricolă atât de la Centrul eparhial, cât și din cadrul protopopiatelor să poată susține acțiunile filantropice și medicale organizate în întreg cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor.

Organizarea muncii în cadrul Sectorului agricol presupune însă investiții considerabile pentru dotarea cu mașini și utilaje agricole și respectiv personal calificat.

Întrucât Mitropolia Moldovei și Bucovinei nu are posibilități pentru astfel de investiții am încercat o colaborare prin Programul Sapard, însă acest program finanțat de U.E. și care are ca obiectiv dezvoltarea economiei rurale și a sectorului agricol privat nu se adresează unităților noastre de cult.

Faptul că Mitropolia Moldovei și Bucovinei deține importante suprafețe agricole (arabile și viticole) la Popricani, Vlădeni, Voinești și Miroslava, iar în cadrul unor protopopiate ar exista posibilitatea cultivării unitare în asociație a terenurilor de la mai multe parohii, ne determină să facem următoarele propuneri pentru viitor:

- înființarea unei societăți comerciale cu specific agricol care să fie patronată de Mitropolie și care să organizeze munca agricolă pe acele suprafețe de terenuri care permit o cultivare mecanizată rentabilă. În acest sens, propun Adunării eparhiale ca denumirea societății să fie „Terra Crucis” și să fie susținută prin fonduri finanțate de diferite programe;
- înființarea unor ferme agricole cu punct de lucru la Popricani, Vlădeni, Lungani-Voinești, Miroslava etc. și dotarea lor cu utilaje și mașini agricole;
- identificarea de noi parteneri și programe pentru agricultură care pot să ofere sprijin Bisericii;
- modernizarea linei tehnologice de prelucrare a strugurilor de la Depozitul de vinuri al Centrului eparhial – Mănăstirea Bucium.

În încheiere doresc să subliniez faptul că organizarea muncii din cadrul Sectorului agricol nu se poate face decât în condițiile creării unei baze materiale agricole care să asigure procesul de producție și numai astfel această activitate relativ nouă în cadrul Centrului eparhial va deveni rentabilă. Pentru aceasta este nevoie de identificarea unor surse de finanțare în vederea dotării cu mașini și utilaje agricole.

Cu fiască recunoștință față de Înalt Prea Sfințitul Mitropolit Daniel care a acordat o atenție și o înțelegere deosebită acestui sector, respectuos, supun aprecierii Adunării eparhiale cele prezentate.

Inspector agricol,
Pr. Benone DASCĂLU